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uly ; and he furcher fays, that he being 2 Wa-
rerman, he carried this fame Williams and March
:n his Boat the laft Sunday in April.

L. C. 7. North. Who is your next, Mr, Laig-
Lors 2 let him ftand up. (Which be did.) When
did you fee Mr. Oates az St. Omers ¢

Sivteenth Witiefs. In the Month of April,
3678.

.7L. C. 7. And in JMay too was he ¢

oivteonth 1/itcfs. Yes he was.

L. C. ¥. Was Mr. Pogle there all that time?

Sivteonth Witnefs. Yes, he was s and {o was
Mr. Newil and Mr. Bretl.

L.C. 7. Where s Nevil now ?

Sivteenth Witiefs. 1 believe ] left himn there.

L. C.F. Whatare thefe Perfons ¢

Sivteeuth Witnefs. The one 1s a Prefect, and 1
helieve he is there fHill.
made Mr. Killibeck a Suit of Clothes, and Mr.
Ouates came into the Shop, and asked me whofe
Clothes they were 2 I faid Mr. Killinbeck's : fad
he, how can that be? they are black: faid I,
they muft be black, for he is in Mourning.

Lanzhorn. Flere 1s Mr. Greve's Wife and his

Maid,
Then Mis. Grove floed up.

L. C. . What Queftion would you ask of
her ?

Langhorn. Mr.Oates hath fivorn, and given us
feveral Circumftances of his coming over, and
being here at that which he calls the Confult, and
that he lay at Mr. Grove's three or four Nights
1 defire fhe may beasked that Queftion, whether
hedid fo or no¢

L. C. % Do you know Mr. Qates, Mrs,
Grove ¢

Grove. No, Inever faw him.

L. C. 7. Were there any Lodgers lay at your
Houfe in 4! was Twelvemonth.

Grove. Yes, my Lord, there were.

L. C. % Do you ufe to have Lodgers that
you do not know P

Greve. My Houfe was full of Lodgers at that
iime. I did not know them till they lay there,

Sir Cr. Levinz. Why then, Mr. Oates-might
be there, and you not know him.

Grove. 1f he lay there, I muft needs know him,

L.C.¥. Why might not a Man lie with any
of your Lodgers three or four Nights, and you not
know him ?

Grove. Who fhould he hie withal, my Lord ?

Oates. 1 had a Bed to my {elf when I lay

there.
L.C. . Mr. Oates, defcribe the Chamber as

well as you can.

Ostes. It was a Place taken out of another
Room, where two Men were taken out that were
committed to Prifon.

L. C. #. Were there any Perfons taken out of
your Houfe, and fent to Prifon ¢

Grove. Yes, my Lord, there were.

L.C. % In that very Room he lay out of
which thofe Perfons were taken.

Grove. He did not.

Qates. Upon my Qath I did he therc three or
four Nights, more or lefs. ,

Sir Cr. Levinz. You were in a Difguile, Sir,
at that time, were you not, and went by another

Name, and fo the Woman might not know you?
QOates. Yes, [ did fo,

In the Month of May I~
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L. C. ¥ You cannot make any great matter
of this; fhe had fome Lodgers, and fhe knew
them, but he went by a wrong Name, and was
in a Difouife,

Langhorn, Mrs, Grove fays, fhe knew all the
T.odgers that then lay there ; pray ask her 1f fhe
did not ¢

L. C. ¥ Do you remember who lodged in
your Houfe in April was a Twelvemonth.

Greve. Yes, 1 do,

L.C. §. Name them.

Greve. Why, there was one Pair of Stairs, one
Mr, Strange by Name, and one Mrs. Fitziherbert,
and above there lay my Sifter.

L. C. 7. What, all the Months of Mayand 4-
prif e
Grove, Yes.

L. C. . And notin Fune ?

Grove. 1 am not demanded of Fuue.

L. C.¥. She anfwers exactly to them two
Months, what fay you to March?

Grove. They were there 1n March,

L. C. ¥ Who lay in the Room from whence
the Men were taken that were carried to Prifon ?

Grove. There was one Malter Crupper, and a-
nother Youngman that lay with him,

L. C. F. Why might not that be Mr. Oates ?

Grove. He was one that was a Prifoner by Mr.
Oates’s Order. And Mus., Fitzberbert lay there.

L. C. ¥ What, in that Room whence the
Youngmen were taken out in April or May ?

Grove. Yes, my Lord.

L.C. ¥ Well, what fay you to the other
Months, March, and Funeand Fuly?

Grove. | was not to be examined further than
the two Months I fpoke of before.

L. C.¥. Look you, fhe fays, that for Apsil
and May two Gentlemen had the Lodging that
Mr. Oates fays he lay ins but for any other Time
{he was not to be examined. Well, have youany
more Witneffes ?

Langhern. Here is Mrs. Grove’s Maid. [/
frood 1p.]

L. C. ¥. Maid, Canyou tell who lay in Groze's
Houfe, in April and May was Twelvemonth ?

Maid, Yes, my Lord, 1 can.

L. C. . Who were they ?

Maid. There was my Miftrefs’s Brother and
Sifter lay there,

Mr. Fuft. Pemberton. Do you know them all -
What Men lay there?

Maid: None bur Mafter Strange, my Lord.

L.C. ¥. Miflrefs Grove faid, that her Houfe
was full.

Maid, Indeed, my Lord, there was her Brother,
Mr. 2erk, and his Wife.

L. C. . But who is that Fizzherbert ?

Maid. She 1sa Gentlewoman,

L. C. 7 Who ]:l}' there in March 2 and wii
lay chere in Fuly?

Maid. Malter Strange and Mrs. Fitzberber:.

L. C. ¥. How leng did they lie there?

Maid. In April, May, Fuue, Fuly and Augnt.

L. C. ¥. She fays they lay there in Mare,
April, May, Fune, Fulyand dugeft, and her Mi-
firefs faid, they were there bur a Quarter of 2
Year, only fhe faid fhe was to be examined - nc
further.

Langhorn: My Lord, I defire to provea Cop)
of the Record in the Lords Houfe.

L. €. # That is not to be given 1n Evidenc
here,

Mr
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Mr. Recorder, You know how far fuch a Thing
will be Evidence, manage your own Evidence

well.
Langhorn, It is an Extralt out of the Journal

of the Houfe of Lords.

L. C. ¥. What Particular do you pitch upon?

Langhorn. About thofe Perfons who, he fays,
came over with him from St. Omers,

L. C. ¥. North. Do you think it reafonable,
that any Man fhould come to anfwer now, all
that ever he hath fworn in his Life? If you can
fhew any Record to contradiét what he hath
fworn here, fhewit, Do you think he can come
prepared to Juftify all he hath fworn in any other

Jace ?
¥ Langhorn, He referred tothat himfelf.

L. C. 7. No, he does not.

Langhorn. Buthe hath faid over and over, that
Sir Fobn Warner came over with him, Sir Thomas
Preflon, and Poole.

L. C. . Whatfhould youurge that Book for?
Can you make any other Proof?

Langhorn. T would have the Perfons called that
took the Narrative of Ireland’s Tral.

L. G. ¥. Ifyou have any more W itnefles, call
them.

Langhorn. Won’t your Lordfhip allow me to
prove by Witneffes, what he affirmed, 1n rela-
tion to me, at another Trial?

L.C. ¥. By no means, you muft not meddle
with that.

Langhorn. Pray, my Lord, why not? 1 will
prove the Words {poken by a Witnefs.

L. C.F. North, Youmuft not; thatis no Evi-
dence againft you, nor can it be an Evidence for
ol
: Langiorn. Then you take off the Defence that
I have, and make it as if 1 had never any.

Mr., Juft. ks, That 1s not Evidence in a
civil Caufe, and therefore muft not be Evidence

here,

Then came in my Lord of Caltlemain.
L. C. 7. What do you come for, Sir? What

13 your Name?

E. Caftlemain. My Name 1s Caftlemain.

L.C. ¥. Arec you my Lord of Cafflemain ¢

E. Cafilemain. Yes, my Lord, Iam,

L.C. ¥. Does your Lordfhip come as a Wit-
nefs for Mr. Langhorn? Mr. Langhorn, do you
call my Lord of Caftlemain ¢

Langhorn. My Lord, 1 don’t know what he
comes for, whether he comes as a Witnefs for
me, or not; perhaps he may. _

E. Caftlemain, My Lord, I come to wait upon
your Lordfhip and the Court, to give you an Ac-
count, that fome of the Witnefles that were fum-
moncd here for the Prifoners, are fo beaten and
abufed without, that they dare not come to give
their Evidence, for fear of being killed.

L. C. 7. That is 2 Thing that is not to be fuf-
fered; let us but fee any Perfon that dares bue
ofier to meddle with them, and I'll affure you
we will take care to fee them punifhed, according
as they do deferve.

L C.¥. North. *Tisavery unjuftifiable Thing,
a Thing that we will very feverely punith, 1if they
be hindred of free Ingrefs and Regrefs.

Mr. Juft. gthins. Indeed it is a very horrid
Thing that they fhould be fo abufed ; they ought
to have their Liberty of coming and giving their
Evidence here, without any Moleftation,

Vour, ll.
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E. Caftlemain. I canaffure your Lordfhip, that
one of them was fo beaten and bruifed, that we
can’t tell but it may coft him his Life.

L. C.J. Nay, we muft lock to fuch a Thing
as that; for it is by no means to be allowed of.
If your Lordfhip will but telf us who they are;
let us but know them, and we will take care for
the Punithment of them; for we will thew our
felves juft and fair, and give them all the fair
Play that can be.

Mr. Jult. Pemberton. Mr. Langhora, have you
any more Witneffes?

Langhorn. Call the Woman that kept the
White- Horfe Tavern, [ 7bo flood up ]

L. C. 7. To what Purpofe do you call this
Woman ¢

Langhorn. 1 defire, my Lord, to ask one
Queftion of Mr. Oates, touching the Confulr at
the /7bite- Horfe Tavern in the Strand ; How ma-
ny Perfons met there ?

Oates. Before that Queftion be asked, I pray
your Lordfhip would ask her, When the came to
the #Vhbite- Horfe Tavern, to keep it.

Witnefs. 1 don’t keep it now,

L. C.¥. When did you keep it?

Witnefs, 1kept it in Fune, and 1 left it the be-
ginning of Fuly.

Qates. She does not come to the Time.,
hL. C. 7. Did you keep it all the Year before
that?
| {ff/?maﬁ. I kepr it Seven Years before, till 7nly
aft,

Langhorn, 1 would know of him, how many

might be there at that Time,

L. C. f. What Number of Perfons do you {ay
met at that Confult?

Oates. That Queftion, if it pleafe your Lord-
fhip, hath no Reference to this Trial, neither
1s it at all material 3 but becaufe 1 have given the
Prifoners fo much Freedom, they impofe upon
me with Queflions.

L.C. 7. "Tis a Queftion they can’t expelt a
precife Anfwer to from you; but yer 1 would
have you give them as fatisfactory an Anfwer as
you can, what Number there might be there at
a Time.

Oates, My Lord, I think there might be at
the //hite- Horfe Vavern, at a Time, about Eighteen
or Twenty, |

L.C. ¥. Were they in one Room, or in feveral
Rooms ?

Oates, They were In two or three Rooms.

Witnefs. s this Mr, Qates, my Lord ?

L.C. . Yes, that he 1s.

Wiinefs. I never faw him in my Houfe in my
Life.

L. C. 7. Was there no body never in your
Tavern, bur who you knew? What! can you
tell all the People that were ever in your Tavern?

Witnefs. The moft of my Company were Peo-
ple that I knew.

L.C. 7. What is your Company ?

JVitnefs. ‘Thofe that frequented my Houle.

L.C. 7. Can you fay who was in your Houfe,
April 24, 16782

Witnefs. No, my Lord, 1 will not undertake
that, but I will give you as true an Account as I
can.

Langhorn. I'll tell youwhy I ask this Quefti-
on. Mr. Qates did fay, i his Depofitions be-
fore the Lords, there met fifty,

L. C. ¥, Atfeveral Times in the Day.

571 2 Langhors.
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Langhorn. But this muft all be in the Morning.

L.C.¥. Why fo? fuppofe there met, of that
Company, Twenty, in the Morning, and tuen
fome went away, and others came tn their room,
and fo they did for divers Times in the Day, 1
not this properly faid of me, that there might be
about Fifty at that Confult? |

Langhorn. He faith, in Coleman’s Trial, there
met Fifty, upon the 24th of April, and afterwards
they adjourned into leffer Collogquies. |

Oates. 1iay, they met there the 24th Day, but
the Confult was not diffolved till the 26th Day at
Night.

L. C. ¥. North. You muft go only upon what
is fworn now. And we ask the Queltion, upon
your Propofal, How many were there at a time £
and he fays about Eighteen or Twenty at a Time.
Now if he proves there were Eighteen at one
Time, Twenty at another Time, and Ten at
another, that makes about Iifty.

L. C.¥. Good Woman, is your Houfe a little
Ioule?

Inefs. *Tisa fmall inconfiderable Floufe, there
is not 2 Room in it that will hold above a dozen,
[ never remembred fo great a Company was inmy
Houfe at onc Time, but once, in all my Seven
Years, and that was a Jury of the Panth, and
they could not be together, but were divided mnto

three Rooins.
Theis there flosd np a Stranger s whowas fwors.

L. C. 7. Well, Sir, do you know the M bite-
Iorfe Tavern in the Strand ¢
Firft IWitnefs. Yes, my Lord, I do, very wel_l.
L.C.¥. Do you know the biggeft Room In
the Houlfe ¢
Firft Witnefs. Yes, 1do, my Lord.
L. C. 7. Howmany may Dine there?
Firft Wunch. It may be Twenty People. 1
have feen a Dozzn, or Sixteen there often.
L.C.%. Did ouknow the Taverna Year agos
Firft IVituef5. Yes, my Lord, this wasa Year
190,
Then a Sceoind Witiefs flood up in the Court,
aid fuid, That Twenty-froey o Thirty might
Dine in one Room that was backward, and
another that <was forward.  dind a Third
attefied, Thal be was at a Wedding, and
there did Dine above Tweity, 17 one Koom
iext the Stieet,

M. Recorder. 1f fhe make a Jury to be in three
Rooms, that i1s but four 1n a Room.

Mr. Jult. Pemberton. Thofe Juries are Sixteen,
generally, or more. |

Langhorn. My Lord, I don’t know this Ta-
vern my felf; but I thought it very confiderable,
if they had not a Room that would hold fuch a
Number as he {poke of, Fifty.

L. C. . But you {ee how unfortunately it hap-
pens. The matter had not been much, if it had
been proved ;3 but it is very unlucky, that thele
Perfons fhould be here in Court, by whom the
other is contradi€ted. It had been better it were
never meddled with.  That fhe fhould be {o per-
emptory, in what Standers-by know to be falfe,
makes this Contradiction 1n one Thing to give a
Sufpicion that all your Witnefles may be falle 1n
all the reft.

Sir Cir. Leving. Here is a Gentleman of good
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Quality, that faith, there have been Fifty in a
Room.

Langhorz. My Lord, T hope neither the Court
nor the Jury will reflet upon me for this,

L. G. F. No, it can’t do that; but it refleés
upon your Evidence, efpecially chis Woman.

Langhoru. I have been a Prifoner fo long, and
I know nothing bur what Friends and Relations
inform me,

L.C. 7. The Thing was reafonably offered,
but it proves fo untortunate it will not hold.
Have you any more Witmefies to call?

Langhoru, Yes, my Lord.

L. C. 7. 1 pray call them.

Langlborn. My Lord, I defire I may examine
them afier the King’s Counfel have done.

Mr. Jult. Pembertoin. You may fay what you
will for your Defence, but you mult examine
no new Witneiles then, Mr. Laiglora,

Langhbers. I muft ask this Gentleman a Quefti-
on or two, if the Court think ft.

L. C. 7. Propole them to the Court; what is
it you would have?

Langhorn, My Lord, it is in relation to a mat-
ter that happen’d at freland’s Trial, I know not
whether 1t be proper, but the Queltion I would
ask 1s, Whether Lrelund were here in Ayguft, or
no?

L.C.7. He hath given you no Qccafion to
ask this Queftion at this Trial: And is there any
Reafon that we fhould examine him to fuch a
Thing? Do youthink it reafonable, or according
to Law, that Mr. Oates thould be examined, 1u
your Trial, concerning what he then faid, or
Irelaud’s being here in duguff, or not being here,
when ’us no part of his Accufation that he brings
againft you? Cuan he be imagined to be prepared
for fuch a Jufhification, fince he does not at all
give any Evidence of it here?

L. C. 7. North, Since he gave not any Occa-
fion or Ule for fuch a Proof now at this Time,
't1s not fit he fhould be examined about it: In-
deed Yefterday he gave it in Evidence, becaufa
it concerned a Circumitance of Time that related
to the Prifoners then to be tried.

L.C. F. >Tis true, as my Lord fays, that ic
was Yefterday proper, becaufe he gave Evidence
that Fenwick and Jreland were here in Augnft to-
gether. Now that did fome way concern him,
but you have no Concern at all in it.

Mr. Jult, Pemberton, That brought it in at that
il"ime, but this is a foreign Matter, it cannot be
1ere,

L. C. ¥. Have you any more Witneffes, Ma-
fter Langhorn?

Lawnghorn. My Lord, Mr. Oates hath affirmed,
when I asked him touching his receiving a Re-
ward, he faid, he had his Reward, for he had
been out of Purfe Six or Seven Hundred Pounds ;
and it is my Defire to examine a couple of Wit-
nefles touching the Probability of that; for he
was fo very poor, before this happened, that it is
impoflible, withour a Purfe being made for him,
to lay out Six or Seven Hundred Pounds.

L.C. 7. Look you, here is the Thing, he
gives you an Anfwer, to which he was not in
the leaft bound, nor is it to be charged by you;
he fays he 1s out Seven Hundred Pounds, but that
is not any Ewvidence, nor is the Jury to take no-
tice of 1t, nor is it to affect him, And would you

have him give us an Account how he came by
that Money ?

Langloii,
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Langhorn, My Lord, I'll tell you how far it
concerns me; the proving of his Indigency be-
fore this Thing happened, will concern me thus
far—

L. C. F. If you fhould prove this Man in an
indigent Condition, what s that to the prefent
Purpofe? it goes to no part of the Evidence.

Lanshsrn, My Lord, I ask the Queftion for
this Reafon, for certainly if he were fo very indi-
oent, it cannot be imagined in probability that
any Man would truft him with fuch a great Sum,
unlefs It were to givethis Kvidence.

L. C. 7. If you bave any more Witnefies, call
themy, and make an end of them; if not, then
you may obferve what you will to the Court and
Jury, afrer the King’s Counfel hath done.

Mr. Juft, Pemberton, Bur all your Witneffes
you mull call now.

Langhorys. Doth your Lordfhip debar me from
ufing this Copy of the Record of the Houle of
Lords?

L. C. . To what purpofe would you have it
read ?

Lanzhorn, Becaufe Bedlow therein fays, that
he had no Perfon more to charge, cither in the
Houfe or out of the Houfe, than what he then
charged.

L.C.%¥. Whatthen?

Leughorn. 1 was not one of thofe Perfons, then
he knew nothing againft me.

L. C. 7. *Tis but a Memorial taken by a Clerk,
and do you think that his Omiflion {hall be con-
clufive tous ?

Langhern, "Tisthe Journal of the Lords Houle,
my Lord.

L. C. 7. North, But can you think that can be
ufed as Evidence here? If you had an Affidavic
figned by the Party, and had Witneffes to prove
that he did make fuch an Oath, you fay fome-
thing.

Mr. Jult, Pemberton. You can’t read that
againit his Teftimony, you undérftand that, be-
ing a Lawyer. If you have any Witnefles, call
them, but you pick out collateral Matters, and
fpend our Time to no purpote.

L. C. #. Really, if it were a Thing conducing
to the Point, [ would very much ftretchs buc it
being fuch a kind of thing as this is, he fays he
had nothing to fay againit any Body elfe, and [
was not named then: What s this to the Fact
you are charged with?

Mr. Juft, Pemberton. Why, it may be, he did
not remember it then, will you conclude him,
that he fhould never remember ir, or {peak of je?

L. C. 7. Youfee that now ac thefe Trials, he
fays fometimes, this is all I can remember at pre-
fent, but by and by he recollects himfelf; would
vou hinder him from faying then what he remem-
bers?

L. C. F. North. Befides, uponan Afhdavit, or
an Anfwer in Chancery, we never allow it, un-
lefs we have the Party to prove that he took the
Oath,

Langhorn. T defire to know of Mr. Oates, whe-
ther he did diftribute any of thefe Commiffions,
and to whom ? for he hath faid I did.

Oates. That which 1 fay, is this, thofe Com-
miffions that I named, they werediftributed, but
the Perfons I do not know; I know the Com-
miflions were for thofe five Perfons, and in Fuly
or Auguft he did fay he had diftributed them, but
he faid not to whom, only one, indeed, he fent
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by his Son, to theeldeft Son of my Lord Arun-
del of Wardensr, 1o be Commufiary General ; and
he came back, and faid, ic was delivered,

Langhorn. Youdo not {peak of any other?

Oates. I do not recollet that I know of any
other. *

Langhorn. 1 ask for this Reafon, becaufe, in
the Lords Houfe, he hath charged me, thar i
fent my Lord Arundel’s Commiffion, and that I
fent it by my Son, and that he faw a Letier in
my Chamber, of the receipt of it.

Oates. My Lord, there is fome part of the
Evidence, that does refleét upon the Lords, which
I charge notupon Mr. Langhori, becanle I would
not difcover my Evidence againft the Lords. He
goes now to expatiate upon the Informations, but
I hope the Court will excufe me, becaufe I re-
{erve it for another Trial.

Langhorn. 1 defire Mr, Lydcot may be asked,
whether be did not hear Malter Ozses, at a for-
mer Trial, fay, (for fo I find i in the Narrative)
(it was at Coleman’s Trial) that he came to me
the next Day after the Confult, and communi-

cated 1t to me, and that he never faw me atter-
wards.

L.C. 7. Doyouknow any Tellimony, Malter
Oates gave concerning Mafter Langhori ?

Laughorn. You are not the Perfon that took
the Trial, are you?

Lydeot. 1 know nothing of the Bulinefs, at all.
I was at the Tral, buc I cannot particularly
fpeak what was faid there.

Langhorn. The Perfons that took the Tl
were fummoned to be here, Call Mrs, Sylfiard.
(But fhe appeared not.) Call Mr. Blayiey.

L. C.¥. Hereis Mr, Blayney, what would you
ask him?

Langhorn. 1 would know of him, what
Mr. Oates hath teftified concerning me?

L. C. 7. Do you know what Mr, Qazes {ud
concerning Mr. Laughern ¢

Blayney, When, my Lord?

L. C.}. Nay, I can't tell.

Langhorn. At Coleman’s Trial, Sir.

Blayney. My Lord, I was prefent at Colenai’s
Trial, and I remember Mr, Oafes did {ay fome-
thing about Mr, Langhern, but { have not my
Book here, I can’t tell what it was.

Langhorn. Here is the Book, Sir, here is the
Narrative.

Blayney. That wasnot printed by my Copy, Sir.

Langhorn. Who were they that did take it?

Blayney. OF my own Knowledge I don’t know
whole Copy It was, but by hearfay.

L. C. 7. It was raken as well as 1t could be
taken, but you muft not urge thac which is bug
an Hiftorical Narrative againft him.

Mr. Jult. Pemberton. Mr. Laughorn, do you
think to convicta Man by an Hiftory? To fay
a Man is forfworn becaufe he does not Iwear as
that Hiltory fays he did fwear?

L. C. 7. We will do you all the Right, and
give you all the fair Play we can; but we are of
Opinion that it fignifies nothing, that you can
make no ufe of it.

Langhorn, If I can have no Light, how can I
imagine what they will charge me with?

L. C. ¥. Have you in any other Cafe oblerved
it? If a Man be indifted of Felony or Treafon,
any Capital Crime, he is clap’d up, and is not
permitted to have a Copy of the Indictment, nor
he cannot by Law.

Langhern,
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Langhorn. They know fomething of what they
are accufed for, they are confronted before a Juftice
of Peace.

Mr. Juft. Pemberton. Why, PlI fuppofe you
had been examined, do you think your Examina-

tion would have been Evidence for you here?

Then one Elizabeth Sylliard was called, but
affirming, That-fbe dusft not [peak unlefs the
Court would promife ber Prolefiion againfs
the Rabble, becaufe fome of the Witnefles bad
been abufed 5 which the Court not being able
20 do, otherwife than by promifing to punifh
thofe that offered to meddle <cith bery if fhe
brought them before them, fbe «was, by M,
Langhorn’s confent, fet afide, and not exa-
mined.

Laughorn., She comes in relation to a Point
that happened at Reading’s Trial, where Mr. Bed-
lew did depofe, That he did not fay all he could
have faid again{t Mr. JPhitebread and Mr, Feawick,
but that he did know more againft them than he
gave in Evidence at their firft Trial.

Mr. Juit. Pemberton. What is that to you?

Langhorn. That1 take to be a kind of Perjury
tn him; for they are fworn, 7o [peak the Truth,
the whole Truth, and nothing but the Truth.

L.C. 7. Is this material in your Cale what he

faid about Whitebread and Fenswick ¢
Langhorn, It makes it material to make him

uncreditable.

L.C. J. Mr. Whitzbread made that Objection,
but he was anfwered; for he was told, That he
could not tell all that he knew at that time, be-
caufe he was in treaty with Mr. Reading about
the leflening of his Evidence againft them, and
the Lords in the Tower, and the Lords were to
judge what meafure they {hould have from him,
by his Kindnefs to hitebread and Fenwick. 1f
you have no more, the King’s Counfel will go
on.

Sir Cr. Levis= My Lord and Gentlemen of
the Jury, you have heard the Evidence that Mr,
Layghorn hath given for the making of s De-
fence, which hath been principally to reflect up-
on Mr, Oatesy and he firft calls Mr. Hilflzy to
prove, that whereas Mr. Qates did {wear he came
over with him, he affirms he did not; buc it falls
out, that Mr. QOates hath counterproved him by
fuch a Circumftance as does contradict him In
what he fays; for fpeaking of the lofs of his
Money, Hilfley faid fomebody elfe had teld him
of 1t; but producing his Witnefs for that, he
only affirms, that Mr, Oafes, in his Company
was told, that Mr. Hifley had loft his Money, but
not how nor where; but Mr. Oafes gives vou a
particular Circumftance, that he was cheated by
a2 Perfon he lent his Money to, and that left him
to pay the Reckoning, which Mr. Hilfley does
contefs was true, and which he could not hear
from the others, for the others did never know
it. Gentlemen, they have brought you a great
many other Witnefles to prove, that Mr. Oates
was not in Eugland on the 24th of April, the time
he fays he was, and they all agree as to that time,
tho’ as to other times they are not fo exact; but
we fhall give you as plain and as full an Ewi-
dence that he was here at that time, as that you
are there now, and fhall very fully fatisty you
in it. For that Sir Fobn Warner, and Sir Tho-
mas Preflon, they are Matters that were tranfacted
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beyond Sea, to be fure they did not come over
by thofe Names, no more did Mr. Oates him-
{elf 5 therefore it would be hard to find out thes
Perfons, or to give you fo particular an account
of them that were thus in Dilguifes, and had
changed their Names; but truly if that were 2
matter done in Kngland, it were far more ealy
for us to confront their Teftimony in that; for
Matters that are done here lie more ready for
our proof, than thofe that are done beyond Sea;
for the Jaft Woman that he called, which was (ke
Woman about the 77hite- Horfe Tavern, her Evi-
dence would have gone as punctually for truth,
if it had been a Matter done in Flanders, as
any thing could be in the World; bue it hap-
pening to be near Home, 1t hath the ill fortune
to meet with a very fudden Anfwer, which is a
manifelt proof how they ftretch to help themfelves,
and in my Opinton this Contradi€tion overthrows
all therr Lviaence.  Gentlemen, we will call our

Witnefles, and prove it as plainly as any thing
can be in the World, that Mr. Qates was here at

that tme.  Firlt fwear V5lliam IWalker.
(I7bich wwas done, ]

L.C. 7. Do you know Mr. Qares?

Walker. Yes, Sir, I have known him Seven
or Eight Years,

L.C. 7. When did you fee him in England
Iaft Year?

Walter. 1 faw him the latter end of March,
1678, or towards the middle of A4pril following,
I faw him then in a Difguife, infomuch as that I
knowing what he was, and what ke had been,
I conld not a great while recolleét the Face of
the Man, and it was a great Trouble to me, that
having known him fo many Years, I fthould not
then know him. I went home, but could not
recollect my felf that Night; but before I rofe
again the next Morning, I did recolledt my fulf
that 1t was T7tus Oales, and I prefently turned my
felf out of my Bed, and went 1o a Gentlewoman
whofe Name I did not then well know, to enquire
of her about 1. After the Salutation, faid I,
How does Mr, Qates? faid fhe, knocking her
Hand upon the Counter, He is an undone Man:
Why, what is the Matter, faid I? He is turned,
faid fhe, to the Church of Rome: Do you know
where he is, faid I? No, faid fhe, but he is
lurking up and down the Town, and only dares
apoear in the Evenings. Well then, faid I, [
faw him later than you did; for I faw him be-
tween St. Martin’s- Lane and Leicefler- Houfe Yefter-
day, but he was in a Difguife: and I told her
what Habit he was in.

L. C. 7. What time was that ¢

Walker. It was about Ten of the Clock in ths
Morning.

L. C. }. But what time of the Year was it?

Walker, It was the latter end of Murch, or the
middle of April.

Mr, Juft. Pemberton. It was before the end of
April?

Walker. Ay, ay, my Lord.

L.C. 7. And that contradifts all your Wit-
nefles; for they fay, that he was there all March,
§nd all April, and all May, nay from December to

ne,

Langhorn. He hath fard, the latterend of March,
or the middle of April. 1 would have him be as
certain as he can.

L.C. 7. He cannot be certain 3 for thofe things

in poing of ume, you know, and all Mankind
muft
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muft agree, that a thing done a Year ago that
was of no greater importance at that time, can-
not fo eafily be remembred, or that he fhould
take fuch fpecial notice of the critical Day,
What Man in the World does remember or take
notice fo as to charge himfelf in what Week or
what Month fuch an accidental thing as this
happened? but to fatisty Mr. Langhorit 1ask you,
Can you {peak any mare particularly than you

have done ? "
Jalker, Becaufe I would not be miftaken, or

do any one any wrong, I do rather take an un-
certain time than a certain, but I do think it was
in the Month of April, and towards the middle
of the Month ; thatis all I can fay.

Langhors. But how is he fure, fince he is {o
uncertain in his Memory, that this was 1678, and
not 1647 2 ' |

[Valker. Becaufe, my Lord, 1t was but a little
more than a Year fince, and I am able to judge of

the Year as well as another.
L. C. 7. Do you remember what you went a-

bout ?

Walter. 1 was wont, about that time of the
Year, to receive Money of my Lord Thomas
flsward, and upon that Errand I came to Town

then.
L.C. 7. But are you fure it was Mr, Oaes that

you faw ? |

Walker. Yes, my Lord ; for according to my
apprehenfion 1did know the Face when I firlt faw
it, but I could not recolle¢t who it was till I had
refrefh’d my Memory, and the next morning I
did {o, and then concluded 1t was he,

M. Fuft. Dolben. How came you hither ?

Walker, 1 was brought here for a Witnefs.

Mr. Fuft. Dolbsn. Did you difcover this to M.
Oates, or did Mir. Ouates firlt come to you, to put
you in mind of 1t? |

IPalker. T had difcourfed with fome Perfons a-
bout it a while after the Plot was difcovered, and
fo I fuppofe it came by accident to him,

Then Mrs, 1ves was fweri and flood up.

L.¢. F. Wb, Mittrefs, what fay you?

Ives. This is the Gentleman that told me this
Bulinefs.

L. C. ¥. What did he tell you ?

Tves, He asked me when [ faw Tifus Oates 2 1
told him | had not feen him a long time, that he
was gone beyond Sza: he asked me, if 1 never
faw nor heard from him fince? 1told him, No;
but of late fome of his Friends had told me, that
he was about the Town, and that they had feen
him, but they did not know the Place where he
lodged. Then, faid he, I have feen him fince
yous for 1 was Yefterday going in Leiceer-
Fields, and going along 1 faw him, for he was
in coloured Clothes, and very much altered from
what he had been.

L. C. 7. When was this? How long was this
ago ?

Ives. It was about the middle of Aoril was
Twelvemonth, and I remember it by a very good
Token ; for his Father Mr. Oates came then to
my Houfe to fce me, and that is the firlt Month
that our new thin Cheefes come in, and I did then
ask him, if he would not come in and eat fome
new thin Cheele s and when he was come in and
fat down cating of Cheefe, and drinking 2 Draught
of Drink, I was a faying to kim, Pray, Sir,
when did you fee your Son? Said he, I have'rigr
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feen him of late, [ heard from him a little while
ago, but I have not feen him : Then faid 1, I can
tell you News of him. Here was fuch a Gentle-
man in my Shopthat fays he methim in Leiceffer-
Fields, but in a Difeuife, and he told me what
Habit he was in.

Sir Cr, Levinz, Setup Butler, [Whowas fworn, ]

L.C. 7 Iow long have you known Mr.
Oates ¢

Butler. 1 have known him two or three Years
before he went to Sea.

L. C. ¥. When'did you fee him laft Year ?

Lutler. When he came back, he came to my
Matfter’s Houfe the beginning of May laft was
Twelvemonth. «

L. C. 7. Who i3 your Mafter ?

Butler. Siv Richaid Barker, my Lord:

L. C. ¥+ What did he come there for?

Butler. He came to enquire for Dottor
Tonzue.

L. C. 7. Did you know him ?

Butler. Yes, T did.

L. C.}. Areyou fure that's he ?

Butler. This s the Gentleman.

L.C. 7. And what faid he?

Builer. 1 wasinthe Gate about my Coach, and
he comes in and asked me if Dr. Tongue was
within, I told him, No; at prefent 1 did not
know him, becaufe he was in fuch a difouifed
Habit 5 I knew him very well before, becaufe
he went in {uch a Habit as he does now : Butthis
is the Man, and Zitus Oates is his Name. SaidI,
Myr. OQates, you are welcome into England agaiy »
But he took no notice but went forward into the
Houfe, but he made but a little Stay there, and
came out again ; it feems fomebody had affron-
ted him, and laugh’d at him, becaufe he was more
like a Shepherd than a Minifter : His Hair was
cut, and he had a gray Coat on, and plain Shoes,
and a flopping Hat; and {o he went out of the
Gate, and would not take any notice of me, or
what I faid.

Langhorin. How does he know it was in 1678,
and not in 16777 He fays it was in the Month
of May was Twelvemonth.

Butler. 1 know it by this Circumftance : In Fo-
pruary 1 went down into Liucolifhire, and I came
up again the fame Month : Sir Richard Barker
was then fick and in the Country, and there he was
a great while 5 and when he came to Town I did
acquaint my Mafter that Dr. Oates was there to
enquire for Dr. Tongne, in the ftrangeft Habit that
ever I faw Man in my Life,

L. C. . How long.after he had been there
was it that you did tell your Mafter ?

Butler. 1t was as foon as my Mafter cime back,
as foon as | faw him, it might be a Week.

L. C.f. Was it about a Week or a Fortnight?

Butler. 1 do not know exaétly.

Mr. Belwood. "Then {wear Cicily Mayo. [Fhich

was done. |

L. C.¥. Do you know Mr. Oaes ¢

Mayo. 1 never faw bis Face before that time,
nor had I taken notice of him then, but thar
there wasa Y oungman that lived with Sir Richard
Barker, who had a great acquaintancé with him,
and feeing him 1n that Garb he called me to the
Window, and faid, Ay, Oates is furely turned
Quaker or Jfefuit by the Change of bis Habit :
No, faid I, be 15 no Quaker 5 for be hath got o
Periwig on. | |

L. C. ¥ Mad, When wis this?

Mayo.
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Mayo. 'This was before WPhitfuuiide.
L. C. J. Which W bitfuntide ?
Maye. W hitfuntide was T welvemonth.
L. C. 7. How long before that was it ?
Mayo. 1t was a matter of a Fortmght before,
as I remember,
L.C. 7. Are you {ure you know him now ?
Mayo, Yes, this is the Man.

L. C. 7. North, Did you tell your Malter of

it 2

Mavo. Twas not fo well acquainted with him
as to {peak to SiviRichard Barker about i, but the
other Servants they told him,

My, Belweod. Sct ap Plilip Page. [IFho was
Swzi] Do you know Mr, Oazes?

Pere, Yes, my Lord, I have known him
thele five Years.

J.. C.F. When did you fee him?

Page. Abour Aiey was Twelvemonth,

£ G Where?

P.ge In Siv Richard Barkei’s Flouk.

L. G.F. Arevou fure this was the NMan ?

Page. Yes, T am fure it was he.

Laivhora. What time 1n Aoy was it?

Pege. About the beginning of Afay.

[...7. And yeu wke it upon your Qath
that you faw Mr, Oafes the beginning of
Alay was Tweivemonth in Sir Richard Barker’s
Houle?

Paze. Yes, my Lord, Ido.

My, Fuff, Aikizs. What 1s become of the Boy
¢hat {poke to the Woman about him ?

Mavo. He 1s dead, my Lord.

i Cr. Levisiz. Then {wear Siv Richaid Bai-
Fer, [ H'hich wwas done.]

L. C. 7. Do you know Dr, Qates, Sir?

Sty Richaid Barker. ] have known him thefe
many Ycars, [ have known him from a Child.

L.C. 7. Did you fee hun abour a Year a-

g 2 -
Sir Rick. Dexer. My Lord, T did not fee him
cnen sy I wasour o Towny butas the Servants el
vour Lordfhip, io they told me, when I came
f-tome, that Mr. Oafes had been there in a {lrange
kird of Hab:t, that he was either turned Quaker,
or Jeluit. Idid very muchadmireatit, tor I had
feen his Father bur a lietle while before, and he
told me nothingof 1t. I had a mind to have gi-
ven him a Living while he was in our Church.

L. C. . When did your Servants tell you they
faw him ?

Sir Ricwo. burker. They told me when 1 came
home, which was in the latier end of 7/ bitjui-

{’ecxy or the beginning, as 1 remember,

L.C.%F. Was it J/biifuntide ?

Siz Rich. Barker, 1t was about that time; they
told me the odd kind of Poiture he was 1, and
that young Icllow that they fpeak of, told me
feveral Paffages of Mr., Oates. (He is now
dead.)

L.C. 7. But when did they fpeak of it to
you ?

Sir Rich. Barker. My Lord,when I came home,
two or three of them told me of it with great Ad-
rmiration, as they have told your Lordfhip and
the Court; and I faid to one of them, #ba:!
did be lcawe no Meffage ¢ They told me he en-
quired for Dr. Tongue, and asked for me, but that
was all they told me.

L.C.77. Come, was it in May ?

8w Rich. Rasker. Yes, my Lord, it was In
May was Twelvemonth.

~ 3

-
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L. C. ¥. How do you know it was AMay was
Twelvemonth ? ‘

Sir Rich. Barker, It was laft Year about the
beginning of May.

L. F. C. North, Nay, hetells you this, when
you asked him the Queftion, Whethier he knew
Mr. Qates 2 Yes, faid he, I did know him for-
merly 3 and when he was of our Church I did in-
tend to have given him a Benehce.

Langhorn, Certainly his Change, that 1s, his
becoming a Roman Catholick, could not be 2
thing fo ftrange that he fhould ntend then to give
him a Benefice,

My, Fufpt. atkins. But hark you, Sir, I {uppofe
you remember it by your own Sicknefs very
well ?

Sir Rich. Barker. Yes, my Lord, very well; I
had a little Diftemper upon me, and Dr. Need-
Lam of the Charter-Iloufe came to {fee me; and I
lay fick a matter of {ix or feven Weeks, and the
latter end of my Sicknefs I continued taking of
Phyfick all Icame to Town. |

L. C. . But you are fure of the Year by

- that ¢

Sir Rich. Barker. Yes, my Lord; and yefter-
day I fhould have acquainted your Lordfhip and
the Court, that there are fome Perfons not un-
known to fome of the Bench, if not near ulhed
to them, and that is Sir /Vélliam Tyrrils Family,
of Lincolunfhire, his Grandfon, who had been at
Cambridse, and then came to vifit me, though I
happened not to be at home (they being my Wite’s
Relations) and it was before 7/7bit{untide, becaufe
he came to take the Advantage of that Seafon of
the Year: and he had converled with Mr. Oates,
but he is not in Town at prefent; and there are
two or three of theUniverfity that converfed with
Mr, Qales at that time.

Alr. Fuft. Pemberton. Are they herc?

Sir Rich. Bayker. 1 only tell it you for a Cir-
cum{tance.

Sir Cr. Levinz, Then fet up Mr. Clay. [F7he
was fiorn. ]

L. €. ¥. Do you know Mr. Oates ¢

Clay. Yes, I know him very well.

L. C. . How long have you known him ¢

Clay. Since laft April was a “T'welvemonth,

I..C. ¥. Where did you fee him then ?

Clay. 1 faw him at Mr, Heward's, my Lord.

L.C. 7. What Howard ? one of my Lord of
Noifelt’s Brothers?

Cloy. Yes, my Lord.

L. C. 7. What is his Chriftian Name?

Clay. His Name is Mr. Chasles Floweard, -my
Lord.

L. C. 7. Where was it ?

Clay. In his Houfe,
L. C. ¥. Where was his Ioufe ?

Clay. it was part of Aruudel-FHoufe, ’tis nov
made a new Street.

L. C. °}. Did you fpeak with him there?

C'ay. Yes, we faluted one another, and he {aid,
Your Servant, Sir. 1 am fure I faw him there. .

L. C. 7. How often did you fee him in that
Houfe ¢

Cﬂ:{y. Twice.

L.C. 7. In Apriland May ¢

Clay. Yes, in Aprily and 1n the beginning of
May.

Langhorn, 1ask you if you do remember any
Circumftance of it, to bring this to your Me-

mory ?
L.C 7
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L. C. ¥. By what Token do you remember
it, that it was Al and May ?

Clay. By this Token, that Mr. Charles How-
ard told me he was one that was come from be-
yond the Seas, from St. Omers 3 .gud, {2id he, e
batly fome Thoughts of being a Jeluit, but I think
1 fball divert bim from thal. s

L. C. 7. How do you know that it was that
Month ?

Clay. It was in the latter end of April, and the
beginning of 47ay.

Mr. Fuft. Dolben. Are you fure it was laft
Year?

Clay. Yes, Tam, it was in the Year 1678,

Langhorn. Was it at Dinner, or no?

Cfuj. NO, no.

Laughern. Did he dine there that Day ?

Clap. I did not fee him at Dinner, but I faw
him there twice,

L. C. ¥. Are you a Roman Catholick ?

Clay. Yes, I am of the Church of Rome, but
not of the Court of Rome.

L. C. ¥. Thatis no new Diltinétion,

L. C.}. North. No, they have the Court of
Rome diftin& trom the Church, and particular
Favourites of it, as other Princes have, and there
are thofe that profefs themfelves of that Religion,
that won't acknowledge the exorbiant Power
that the Pope claims.

Langhorn. Will your Lordfhip pleafe to ask
him, whether he does remember that Mr. Oafes
did at that time play with Mr. Heward’s Son, and
inftrut him, and talk to him about his Learning,
and put Queftions to him 2

L. ¢. 7. Did he ralk or put any Queftions to
Mr. Howard's Son about learning his Book ?

Clazy. Not any thing that T heard.

Langhorn, Was Mr. Il;ward's Son toere?

Clay. No, not in the Room, as 1 think, I
cannot tell certainly, my NMemory is frail,

Then Mr, Smith was called and fworn.

L. C. 7. How long have you known Dr.Oates ?
Smith, I knew him before the Fire, he was my
Scholar at the School where I was Uther.

Mr. Fuft. Pemberton. What time did you fee
him laft Year?

Smith. ‘The beginning of May.

My, Fuft. Peiubeiton. How do you know that ?

Smith. He came to fec me, and dined with
ne.

L.C. 7. Where?

Smith. At Iflington, at my Houle there,

L. C. . How long was ke with you?

Smith, Three or four Hours.

L. C.F. What time was it ?

Smith, Tt was, as I take it, the firt Monday
m May, and I gave this Reafon for my remem-
brance why it was in May, becaufe we dined by
the Fire-fide, being 2 little cold, of which we
took particular Notice.

L. C.¥. And you wondered that you fhould
dine by the Fire-fide in May.

Langhorn, Was itona Morday in May?

Smitly. 1t was on the firlt Monday in May, to
the beft of my Remembrance.

L.C. ¥. Was there none of the Family there
befides ?

Smith, Yes, there was my Wife there,

L. C. 7. Why did you not bring her to teftific
the fame?

Oates, He cannot find his Wife.
Vou. II.
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L. C. Fuft. Noith. How long do you fay was

he with you?
Qates. Three or four Hours.
L. C. 7. Whatdid you talk of ?
Smith. We talked about his Travels, about his

Journey o Spain, and to Valledolid, and Sala-
Hanta.,

My, Juft. Pemberton, Was he in a Prief’s Ha-
bit, or in another Habit ¢

Smith, My Lord, he was In a Cinnamon-co-
loured Suit, trim’d with green Ribbons.
§tr Gy, Leving, We have done with our Evi-
dence, my Lord. .
L. C. 7. Now, Mr., Laughorn, the King’s
Council have done with their Witnefles.

Langhorn, Pray call Mr. Cherles Howard and
his Wife.

L.C.7. 1 do not think Mr. Charles Fewward
will appear.

L. G, f. North, I believe he dees not think
it fafe to come here ;3 we know upon what Ac-
count,

But upen calling, after @ while, be did appear
aid fisod up.

L. C. 7. Well, what have you to fay to Mr,
Howard ?

Laughorn. The Queftion that I'would ask him
is this ; it hath been affirmed here by Mr. Clay,
that old Gentleman, that about the end of Apri,
or beginning of May laft was a Twelvemonth, he
did meet Mr. Oatesat Mr. Foward'’s Houfe ; 1
would know the Truth of ic.

L. C. . Mr. Hsward, you have heard the
Queftion, do you know Mr. Oates?

Howard, Yes, my Lord, very well,

L. C. ¥. How long have you known him?

Howard, Above two Years.

L.C. J. When was he at your Houfe?

Howward. Ny Lord, he hath been at Arundel-
Houlfe about two Years ago, and feveral times
fince.

L. C. 7. Was he there about a Year ago ¢

Howard. Thereabouts he was,

L. €. ¥. Do you thiak he was there about Afay
was Twelvemonth ¢

Hward. My Lord, after 7#ly 1 remember he
was there, )

L. C. 7. Was he there in Aay ?

Hrward., No, my Lord, not to my Remem-
brance.

Langhorin, Pray, Sir, when did your Son die 2

Howard, The Fifth of Azy was two Year,
1677.
i. C. ¥. Why, how does that appear to be
any thing in this Cafe? he did not fay that Mr.
Howard's Son was there,

Langhoru. He faid he was in the Houfe, but
he could not tell whether he was in the Room or
no.

L. C.7: You asked him whether he talked
any Latin, or asked him any Queftions; and he
fays, he cannot tell whether the Son werce there in
the Room or no:

L. C. 7. North. He fays, Abont tsvo Year apo I
remember be was at my Houfe, and abont a Year
ago 3 which contradiéts all your Witneffes.

Langhorn, No, he fays, About tzo Fear ago I
vemember be wwas there, ayd abent o Twelvemonth
ago, after July 5 but he cannot remember whether
he was here in April and Aday was a Twelve-
month.

5 Z Howard.
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Howard. Mr. Qates was in my Lodging in 4-
pril 1677, and then my Child was alive, and di-
ned together with him and Mr. Clay.

L. C.¥. That is two Years ago ?

Howard, Yes, my Lord, two Years ago
Mr. Oates was there with Mr. Clay, but not
fince,

L. C. . Call Mr. Clay again to confront him
in that.

Qates, 1 did not know Mr, Clay two Years
ago.

L. C. 7. You arc miftaken, I believe, for Mr.
Clay does pretend that he did but juft begin to
know Mr. Oates in April was a Twelvemonth,
and {o Oares {wears too.

M. Fuftice Pemberton, And he fays nothing
whether you had a Child died or no.

L.C. ¥, When was the time that you firft
knew Mr. Qates ¢

Clay. The latter end of April, laft Year.

L. C.¥. Did you ever know him before that

time ?

Clay. I never did.

L. C. 7. Do you remember that ever youdin-
ed with him?

Clay. I do not remember the Day exactly, and
I do not remember thar ¢er ! dined with
him,

Mr. Fuftice Pemberton, But he 1s pofitive that
he did not know him but a Year ago.

L.C. 7. Do you remember whether M,
Howward’s Son was alive ?

Clay. He had aSon alive at that time,

Oates. He had one Son indeed that died a
Year before Mr. Clay and I met there.

Howard, 1 {peak of my eldeft Son, who died
two Years ago.

Clay, 1 never knew him.

L.C. 7. Well, *tis plain there was a Mif-
take in it, he fpoke of a Son that was then, and
is now alive, and you {peak of your eldeft Son
that died two Years ago. Have you any more
Witnefles, Mr. Langhorn ¢

Launghori, No, my Lord, I have no more
Witneffes.

L.C.F. Well, would you fay any thing ? If
you would, fay what you have a mind to fay.

Langhorn. My Lord, I am charged here by
two Witnefles, the firft is Mr. Oates 5 if 1 can
prove any one Point (in anfwer to that which he
hath given in Evidence) not to be true, then I
conceive, my Lord, he ought to be fetalide: And
I think 1t hath been clearly proved, That where-
as he faid Sir Thomas Preflon came over with him
in April, it hath been clearly proved he was then
at Liege 3 and whereas he hath affirmed, Sir Fobn
Warner, Mr. Poole, and two or three more that
were at St. Omers, came over with him, I had
proved that not to be true, beyond any Contra-
di€tion: Then, as the Witnefles about his own not
coming over in April, Mr, Hilfley fays he came
not over with him in the Pacquet-Boat ; and the
others fay that he was fick in the Infirmary after
Mr. Hilfley came away : Thele Points being thus
proved, I think there can be no Credit given to
what he fays; for I can fay, and 1 know it to be
Truth, that from Nevember 1674, to this very
Day, I never faw him. T have beena clofe Pri-
foner fo long, and have had bur one Week’s
Time to provide, and therefore muft be fair to
take fuch Information as my Friends and Rela-
tions could pick up, to anfwer what he hath faid
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in his Narratives, fuppoling he would have faid
the fame here ; therefore I am not able to make
any better Defence,

L. C. ¥. Did you never know Mr, Oates 2

Langhorn, 1 have feen him once or twice,

L. C. 7. When wasthat?

Langhorn. In Michaelmas-Term, 1677,

L. C. . Upon what Occafion ?

Langhorn. He brought me a Letter from one
of my Sons, my younger Son in Spain, and then
he told me he was going to St.Omers: He faid
he could not be fettled in any of the Colleges in
Spain, and therefore he would go to St. Omers
and from that day I never faw him till I faw him
inthe Court : Thope, truly, I have well proved that
he was not here in Eagland when he fays he
was, but that I roft leave to the Jury: Bue
{urely thefe Boys cannot be fuppofed to have
any Defign, or to be bribed by any Reward,
for I never faw the Face of any of them, till
now,

L. C. . North. They are all Papifts, and fpeak
in a general Caufe.

Langhorn. 1f that be an Objeion againft
them, I think it is hard if they are not to be be-
lieved becaufe they are Papifts and Friends ; then
the other, on the contrary, are not to be believed
becaufe they are Enemies: I think it 15 clear that
he did not lodge at Grove’s Houfe 5 and I think
it 1s clear that he did not come over in the Pac-
quet-Boat with Mr. Hiifley, and that Sir Thomas
Prefton did not come over with him, nor Warrer,
nor Poole 5 and if any of thefe Points be clear for
me, [ think his Teftimony ought to be fet afide,
Now, as to what Bedlow fays, In truth it is im-
poflible for me to examine any Witnefles, and
that I think will be your Lordthip’s Opinion ;
it will not feem probable that one that was in
my way of Practice fhould become a Clerk to
regifter Letters, and te keep Accounts of any
particular Religious Order, as he makes me to
do; or, if I were, that | fhould admit Mr. Bed-
Jowo to be privy to thofe Accounts; but that I
muft Jeave to the Court; my Lord, ’tis impofli-
ble to prove a Negative : Mr. Bedlsw is a Perfon
that 1 have no Acquaintance with ; truly I do
not know that ever I faw him before this time
in all my Life; tho' it 1s poffible I may have
feen him, but I do not know that ever I did :
Now,that I thould admit fuch a Perfon to fuch
a Privacy in Accounts of this Nature, (if I were
guilty of them) feems very improbable ; but yet,
as [ faid, it is impoffible to prove a Negative, If
I had known what he would have charged upon
me before, perhaps I might have made a better
Defence ; and for thofe Witnefles that I have had,
they were prepared by {fuch Friends as thought
they would be ufeful for me. Thefe Men have
had time to get their Witnefles together : I never
faw one of mine till they came into the Court, I
hope, my Lord, I fhall find no Difadvantage in
my coming here upon the Account of my Reli-
ligion, for that would feem as if you condemned
me merely for that: I difclaim all Principles of
Diftoyalty ; and I do aflure your Lordfhip, Ido
believe it 1s Damnation to any one that fhall go
about to kill the King, or deprive him of his Go-
vernment; 1 fhall leave the reft to your Lord-
fhip and the Jury.

L.C ¥. Look you, Gentlemen, you have had
an Account, 1n the firft Part of the Evidence, in

general, That there was a general Deflign of
bringing
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bringing in Popery 3 and in order to that, as the
beft and quickeft means to accomplith it, to de-
ftroy the King. And without doubt they were
in the right, for that matter : To deftroy the
King, was the moit effe€tual Courfe to introduce
Popery they could take. Whether they would
do it, or no, is not now any Queftion ; but, How
much Mr. Laighorn, the Prifoner at the Bar, 18
concerned in it ?  And that depends upon the
Teftimony of Witnefes,

The Teftimony that Mr., Oates gives againit
him, amounts but to thus much : I cannof af-
firar, fays he, that M. Lan_ghorn was al _tbf
Confult, on the 24th of April, at the White-
Horle Tevern, where they Signed the Agreement to
defroy the King : But this I can [ay, That the next
Dav, o withit @ Day or two, I went, by Order
ﬁ'a.f'}s the Fathers, Whitebread awd Harcourt, 2o
Langhorn’s Chamber, and acquainted bhim with
what they had agreed wupon. And he {wears,
That Mr, Langhorn did lift up his Flands and
Eyes, and pray to God to give them good Suc-
cels. He tells you further, That afer fome
Talk with him, about bringing in of Popery,
and deftroying of the King, he had alfo Dif-
courfe concerning feveral Commiffions ; that he
{faw about feven ar eight of them, and that he
told him, he had more: One for my Lord
Bellafis, to be General, and one for himfelf to
he Advocate-General, with others 3 but thofe,
he fays, he faw and perufed them: And tho® he
cloes not know of the Delivery of thofe feveral
Commiflions, yet he does know of the Delivery
of one to his Son, to be carried to my Lord of
Arund:I's eldeft Son: And he does fay, That
Mr, Langhorn did tell him, he had fent it ;
and [wears, that he had fome Difcourfe with
him, concerning Killing the King.

Bedlezo, he comes, and fwears, That he was
there twice, and that he faw him Tranferibe
Letters; and that the Effe€t of one of them
was, That they were prepared with Arms, and
all things, but Money. ‘That the Garrifons al-
fo were ready to be delivered up to them, but
they ftaid only for this, and Six Thoufand
Pounds would do it, which the Beuediflines were
to raife.  If that came, then there was nothing
wanting, They had an eafly King, whom they
could deltroy as they pleafed ; an Army 1n Rea-
dinefs, every thing in good Pofture, and no
Time like this, to bring in Popery : Which
Difcourfe, he fays, was before Mr. Coleman,
Here is the Effeét then of thofe Letters which by
him were written into a Book, and 1n which
this Plot and this Contrivance was mentioned.,
Thefe were Tranfcribed by Mr. Langhoris, fays
he, while Mr. Coleman and 1 walked in his
Chamber. 1 faw him write them. And he {wears
I,

Now the Matter is this; If thefe two Wit-
nefles do f{wear true, then is this Indiétment of
Treafon highly proved. Lor the contriving, 7o
biing 11 Popery, To levy War, and, to kil ihe
King, (which, when he was acquainted withal, he
lift up his Hands and Eyes, and begged of God
to give it good Succefs ; and which Bedlow fays,
was the Effe€t of the Letters that he Tranfcribed
into the Book ) Mr., Laughorn himfelf will not
deny to be High-Treafon : And when this is
fworn here by two Witneffes, he muft cither
mvalidate their Teftimony, or acknowledge it
juft, if you find him guilty of the Indictment
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with which he is charged. Now the Que-
fion 1s, What Defence there is againft it ?

Mr. Langhorn fays, If I can difprove a Wit~
nefs m any one material Thing that he fays,
then will it take off from his Credit in every
thing he fays. And Arlt as to Mr. Ouates ;
Saith he, I did know him, I muft confefs, buc
I never faw him fince the Year 1677, The
thing that Mr, Oates charges him with, is in
April or May 1648, or thercabouts, And Mr.
Langhorn fays, he never faw him fince 77, Why
Mr., QOales, faith he, was not here in England ;
and produces a great many W itnefles, that came
from beyond Sea, to teftify, That Mr, Oates
was there in April and May, and longer, And
whereas Mr. Oafes fays, That there came over .
in his Company with him, Sir Yobn Warier, Sir
Thomas Preflon, Mr. Posle, and others ; He proves
by fome Witneffes, That Mr, Oates was there
both Months ; and by others, That Sir Yobu 1 ar-
ner was at Hotton, and Sir Thomas Prefloa at
Liege, and Poole at St. Omers, at the Time that
Mr. Oates fays they came over with him :  And
this, fays he, I hope will be plin Evidence
why you fhould not believe Mr, Qates; and
the rather, becaufe thefe Witnefles are fuchs
fays he, as that 1 do not fo much as know
their Faces; and you will not prefume, that
People to whom I am whelly a Stranger, thould
come hither from St. Omiers, to teflify a Lye for
me.

In Anfwer to this, I fay, "Tis no good Ar-
gument for all that; for though I believe they
are Strangers to him, they are not Strangers to
the Errand they came about, They came to
defend all the Roman Catholicks, whom we
would hang here for a Plot 5 and they are fent
over for that purpofe, as far as their Tellimony
can go. How far that 1s, though they are not
upon their Oaths, (for the Law will not permit
it) I muft fay to you, in Favour of the Prifoner
at the Bar, as I did to the Jury yefterday,
You mult not take it, thercfore, as if it
were meer Talk, and no more; nor reje
them too much becaufe they do not fwear:
They would fwear, ’tis likely, if the Law
would allow it. Only one Remark I muft
obferve to you upon their own Evidence
The St. Omers Gard’mer (which is one of
them) takes upon him to give a very exalt
Account of Mr, Oafes, in the Months of Apzil
and May; but when Icame to enquire, what
he knew of him 1n the Months of Fwie and
“Fuly; he tells you, Thofe were not the Months
in Queftion, :

Bur on the other Side, did not the Principles
of their Religion fo teach, and make us to
know, that they will not ftick at any Wicked-
nefs to propagate it : Did not the beft and’
chiefeft Dotors of their Church preach and
print it : Did not his Holinefs, the Pope, al-
Jow it ; and never condemn any one Book in the
World that hath aflerted the Lawfulnefs of
Dzrosing and Kiriine Kings, for fepa-
rating from their Religion? Did not they
Teach and Pradtife all forts of Equivocations,
and that a Lye does God good Service, if it be
for the Propagation of the Faith: Were not
thefe young Boys capable of having this Do-
&rine inftilled into them; and, Were not they-
bred ,up in Colleges chiefly to ferve that End ;
Then Mr., Langhors had faid fomething. Nei-
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ther are thefe Things artificially objected againft
them, for the Doétrines of their Church are fo
falfe and pernicious, fo deftruétive and fo
bloody ;5 and the Way they take to come off
from all Vows, Oaths, and Sacraments, by Dif-
penfations before-hand, or Induigence and Par-
dons afterwards, 1s a thing ftill fo much worfe,
that they are really unfic for Human Society.
They fhould get their Pope, if they would not
have it thrown into their Difh, and have it be-
lieved by us; I fay, they fhould get the Pope
of Rome to decry and amathematize fuch Do-
&rines of depofing and killing Kings, and dif-
charging Subjefts from their Allegiance : Bue
that will never be 5 for his Holinefs, the Pope,
will keep himfelf where he is, and will pare
with Nothing that he hath of Advantage over
any,

Look you, Gentlemen, thus much I cannot o-
mit, with a good Conlfcience, to fay, The Pro-
feffion, the Doctrines, and the Difcipline of the
Church of Reme is fuch, that it does take away
a great part of the Faith that thould be given
to thele Witnefles 3 neverthelels, we muft be
fair, and fhould hear them, if we could not an-
{wer what they alledge, by Evidence to the
contrary, Mr. Oales, therefore, to juftify him-
felf, hath produced, I think, feven or eight
Witnefles, that do prove, that he was here in
the Jatter end of Apri/, and beginning of May,
which does contradict all their Teftimony, who
do fay, he was abroad all along, from Dezeam-
ber to Fune, and that they faw him every other
Day.

*Fis true, if we were certain that what thefe
Young Men {pake, were indeed fo as they fay,
it 15 1mpoflible for Mr. Oales’s Teltimony to be
believed. 1If I were fatisfied, that really and
truly Mr. Oates was not here, but was fix
Months together there, and that he hath in-
vented this Sory, and made this hunfelf 5 1
could no longer confide in the Man, nor find
Mr. Laughorn guilty: Yet 1s not the Time re-
ally the Subftance of the Thing, tho’ he hath
made it {o now, becaufe the Confult was the
2. 4th of Ar#if, at which he was prefent ; and he
did go, he fays, to Mr. Langhors, within a
Day or two after, to acquaint him with the Re-
folution of it

To this end hath Mr. Oafes produced feven
or eicht Witnefles that faw him, as they {wear,
He hath produced a Minifter, that fays he faw
him in a Difouife, but having known him be-
fore, recolleéted him to be the Man. He hath
produced a Woman that agrees with that Sto-
ry 3 for fhe fays, that he came and talk’d with
her about it, and told her then, that he had feen
Mr, Oates the Day before, and gives you a To-
ken why it was about that time of the Year.
Now, if this be not a new Matter, and new
found out, this Woman (if fhe fwears true) does
juftify the other in what he did fay a Year ago,
when they could never imagine that any great
Weight and Moment fhould be Jatd upon that
Accdent of his feeing Oates in the Street. He
hath produced to you the Coachman of Sir Ri-
chard Barker, that fays, he knew hiun well, when
he came to hus Mafter’s Houfe. There he called
him by his Name, That asking for Dr, Zonguee,
but not finding him within, he went away pre-
fently 3 That he was in Difguife 5 That they
acquainted their Mafter with it, as foon as he
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came home ;3 and their Mafter fays, That fo
they did. And the Perfon that then lived in
the Houfe, and now is dead, faid to the Maid,
Yonder is Mr. Qates, 1 think he is either turnad
Quaker, or Prieft ; What a kind of Habit
he is got into! No, faid the Muid, he can’®
be a Quaker, becaufe he wears a Periwig ; bu
fhe fays, he named him to her, Oates, and that
this is the Man, fhe knew him fince. *Tis the
Eune Man that the young Man fpoke to her a-
out.

He hath produced farther one of their own
Religion, one that is a Papift fill, and he {ays,
he faw him twice at Mr. Charles Howard's in
Arundel-Houfe, There was indeed fome Per-
plexity they would have put upon ir, by rea-
fon of Mr. Howard’s Son being dead 2 Year
before 3 but the Witnels fays he did not know
the Son. A Papift he confeffes himfelf exprefly
to be, if not a Prieft ; and I would nor ask
him the Queftion, becaufe ’tis not fair to make
him accufe himfelf : But he does fivear exprefly,
he faw Mr. Qates at Mr. Chasles Howard’s, 1n
April or May, which contradits all their Wit.
nefles. He alfo produces a Schoolmafter, that
tells that be dined with him the beginning of
May: And I remember it, fays he, very well,
for we dined by the Fire-fide, which gave me
Occafion to wonder at it, in May, and remember
it. He fays, morcover, that he ftaid three or
four Hours with him, and talk’d of all his
Travels i Spain. Now muft all thefe People
be downright perjured 5 it can be no miftake,
but they are all fallly forfworn, if there be pot
Truth in it.  And when here are feven or eight
Witnefles pofitively fwearing againft the Affir-
mfati]on ofsi;? many others, we leave the Credic
of both Sides to you, who are the Tud )
the Fact, ’ Judges o

There 15 indeed, (and T will repeat it for
you, for I would not mifs any thing, as near as
I can, that would make for the Prifoner’s Ad-
vantage) 5 there is a Proof concerning Sir Fobiz
Warner, and Preflon, and Peole, that they were
there at the Time, and there hath been no
Anfwer given to it: Buc I fay ftill, *tis the fame
thing 5 for if you do not believe thofe Witnef-
fes to {peak true, that affirm that Oares was there
all the time, but rather believe that he was
here, by feven or eight People that teftify it :
l fay, 1f you cannot believe he was there,
you will never change your Mind for one Cir-
cumitance, whether he came over with Sir Fobn
Warner and others, or not; for it is but a Cir-
cumftance.

Langiern, ‘They are not the fame Witnefies.

L.C. 7. "Tis true, they arenot 5 you have
four or five Witnefles that {peak apart, but two
of them do fay, that they knew Outes alfo was
there at the fame time that they fpeak thar Sir
Fobin Warner was at home,

Langiorin. Not thole two of Liege, my Lord,
about Sir Thomas Preflon,

L.C. j.No, they do not, for I leave it to you
of the Jury, upon the whole Matter; there is
little more to be faid by me. If fo be Credic is
to be given to thefe Witneflts of Oates, more
than to the others, then you muft find him
Guilty, and the rather, becaufe I do a Jictle fuf:
pect, they come over inftru&ed, to fay what
they do.  You find they apply themfelves to the
Thibg they came for ; and not only the Gard’ner,

bue
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but another could tell you (which hath a very
great Influence upon me, as to their Credit) that
the Months of April and May were the Months
in Queffion, and they were not to be examined
any iarther.  So that 1t looks as if thefe Young-
Ven were fent of an Errand, and the’ you do
not know them, Vir. Langhorn, and are innocent
as to any tampering with them, yet I am afraid
they are come to ferve the Catholick Caule, as
they call it. For they are very well taught, and
they keep to thofe Months of April and May, of
all the Months in the Year. Then they bring
the Woman of the #bite-Horfe-Tavern, where
the Confult of the 24th of 4pri/ was; and what
is the Ufe they would make of her 2 why, 1t Is,
that Mr. Oates fhould make a Story of Fifty Fa-
thers being in her Tavern at one Ttme { but he
infifts now there was a matter of T'wenty) when
there was not a Room in her Houfe, that would
hold Ten: But you hear how fhe was anfwered,
from Teftimony rifing up in the Court of them-
felves, that were acquainted with her Houfe,
and know, that Forty People may Dine in two
of her Rooms: And the King’s Council ob-
ferved well, how Chance itfelf hath put to Si-
Jence this Evidence, So that when Matters are
alledged to be done at Home, there 1s not {o great
a Difficulty as in proving Things that are done

Abroad. |
I leave it to you, Sirs. Here isa Gentleman

that ftands at the Bar, upon his Life, on the one
Hand ; but if Mr. Qates fays true, all our Lives,
and Liberties, our King, and Religion, are at the
Stake, on the other Hand. God defend that in-
nocent Blood fhould be fhed, and God defend
us alfo from Popery, and from all Popifh Plots,
and from all the bloody Principles of Papifts,
which are very Cruel, as we know by Expe-
rience ; and you cannot blame us to look to our
falves. For I muft tell you, the Plot 1s proved
as plain as the Day, and that by Oates; and far-
ther, Oates’s Teftimony is confirm’d by that
which can never be anfwered. For when he
comes at his firlt Teftimony, and fays, that upon
the 2ath of April, fuch a Confult was Summon-
ed, and Held, it falls out, that five Days after a
Letter is found amonglt Harconrt’s Papers, (a
principal Perfon in the Defign,) which does or-
der the Meeting upon the 24th of Zpril, being
the Day after St. Geoige’s Feaft, and gives them
a Caution that they fhould not come too {foon to
Town; that they fhould not appear too much
in London, for fear of difcovering the Defign, and
of difclofing That, the Nature of which requires
Szcrecy.  Plainer than this is hardly to be writ
from a Jefuir, efpecially in {o dangerous a Mat-
ter. And what can be an{wered to this Letter,
that is found in a Prieft’s Hands, four Days af-
ter Mr. Oates had given in his Informatton about
it ? ’

Put all this together, and if you be fatisfy’d
herein, you may judge the better, as to the par-
ticular Bufinefs of Mr. Langhorn, how far the
Teltimony of Oates and Bedlow affelt him, You
know what you do. And for Bedlow, ’tis true,
what he fays, that there is nothing to be faid to
his Evidence, becaufe no Man can prove a Ne-
gative 3 and he fwears exprefly, that he had this
Difcourfe with him, of thefe Treafonable Mat-
ters, killing the King, and altering Religion,  If
this be {o, and you are fatisty’d in that particu-
lar, (and that 2 Man may very well be, as to the
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Subftance,) 1 do not fee any confiderable Anfwer
that is given. I fay once more, there is the Life
of a Gentleman at Stake, and there are all our
Lives at the Stake : Follow you your Confci-

ences; do Wilely, do Honeftly, and confider
what 1s to be done.

L. C. . North. With my Lord's Leave, be-
caufe there hath been mention made of this Let-
ter, which goes much in Confirmation of Mr.
QOates’s Teftimony 5 it 1s in Court, but it hath not
been produc’d at the Bar, 1 defire it may, if your
Lordfhip pleale,

Sir Cr. Levinz. It 1s here in Court, my Lord,
we will give your Lordihip an Account how we
came by it.  Swear Sir Thomas Doleman. Which
was doie.

Sir Cr. Levinz. Sir Thomes, did you find the
Paper amongft Mr. Harcourt’s Papers?

Sir Thomas Doleman. 1 found this Letter among
the Papers of Mr. Harcourt, that were committed
to my Search.

L.C. 7. When did you find 1t, Sir?

Sir Thomas Doleman. It was fome five or fix
Days after Mr. Oates had given in his Informa-
tion to the King and Council.

L.C.%. Do you mark it, Gentlemen ? After
Mr. Oates had told the Council of the Confult in
the 24th of April, 1s this Letter found.

L. C. 7. Nerth, ’Tis in Confirmation of Mr.
Qates’s Teltimony.

Then the Letter was read, being the fame <with
that 1n Page 847, in the Trial of White-
bread, Harcourt, (5.

L. C. 7. This Letter is only as to the Plot in
pencraly and not to be applied to Mr, Laughoi i
in particular.

Langhorn. Mr, Oates might very well be able
to {peak of this Meeting of this Congregation, as
they call it, before this Letter was taken, *us eafy
to believe, becaufe Mr., Oates being at St. Omers,
I fuppofe the like Letters of Summons might
come over to St Omers, to fetch fome of them
over hither. |

L. C. J. You fay well, but it you have but
the Luck to give me an Anfwer to a Thing or
two, you’ll have better Fortune, and more Skill
than the Prigffs. *T's true, he might, perchance,
know of the Confult, if he were at St. Omers :
But will you tell us what that Defign wase  And
what is the meaning of the purting thofe Words
into the Letter, That they fhould not come too foon
2o London, #or appear too much about Town, for
fear of difcovering that Defign, which they knew
required Secrecy in 1ts own Nature ¢

Laughorn. My Lord, I will tell you what I
take to be the Meaning of that Letter. The De-

Jfign, was the holding of a Congregation: There

were divers of them, and it was like the Meceting
of a Dean and Chapter in a College, and he bids
them not to come too long before the Time, for
they were certainly 1n very great Danger to be

"Taken.

L. C. ¥. What! at that Time? What Danger

were they in then?
Langhorn. Yes, my Lord, the Parliament was

then fitting.
L. C. . But you know what Indulgence there

was to all Papifts at that Time, if they would
be but quiet. Well, but put i¢ all together, they
were
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were to come to London, #ot too foon, nor to ap-
pear too much, becaule the Parliament was Sit-
ting, for fear of diftovering the Defign. 'What,
was that only tor Mr. Whitebread, and his Fel-
lows, to make an Officer! Can it be anfwered
by that? ‘

Langhorn. Certainly, their holding of a Con-
gregation in England does require Secrecy. _

L.C. ¥. Gentlemen, here is the Thing, this
is only an Evidence to the Plot in general, that
there 15 a Plot, and you may make what reafo-
nable Ufe you think fitof it. Itis not a parti-
cular Evidence againft Mr. Langhori’s particular
Perfon, only it thews there was a Plot, and you
have heard what they fay to him in partcular
about it. And Il tell you one Thing more,
which, if Oates {wears true, concerns you very
much. He faith, they were a talking of the
Ten Thoufand Pounds that Sir George W akeman
was to have for poifoning the King, when their
other Attempts had failed, and that he would not
take under Fifteen Thoufand Pounds : You, Mr.
Langhorn, was very angry, and faid it was a bafe,
covetous Thing in him; and it being {uch a pub-
lick Caufe, it would have been no matter if he
had done it for nothing. I have repeated as much
as 1 can well remember, without any Prejudice
to Mr. Langhori’s Teftimony. And {o 1 leave it
with you.

Then an Officer was fworn to keep the Fury,
who withdrew to confider of their Verdiit
and the Tudges alfo went off from the Bench.

The Lord Chief Fuftice telling the Auditory,

that the Day being fo far [pent, and the

Commiffion determining that Night, becanfe

of the Term, Sir Geo. Wakeman, and /h¢

reft, conld not be Tried till next Seffions.

And after a fhort [pace the Jury returned,

and anfwering to their Names, delivered in

their Verdi.

Clerk of the Crown.  Gentlemen, Are you all
agreed of your Verdict?

Omnes. Yes.

Cl. of Cr. Who fhall fay for you?

Omnes. Ioreman.

Cl. of Ci. Richard Langhora, hold up thy Hand.
Look upon the Prifoner : You of the Jury, How
fay you? Is he Guilty of the High-Treafon
whereof he ftands Indicted, or Not Guilty ?

Foreman. Guilty.

Cl. of Cr. W hat Goods or Chattels ¢

Foreman. None, to our Knowledge.

Cl. of Cr, Hearken to the Verdiét, as the Court
hath Recorded it : You fay that Richard Langhori
is Guilty of the High -Treafon whereof he ftands
Indicted : But you fay that he had no Goods or
Chattels, Lands or Tenements, at the Time of
the High Treafon committed, or at any Time
fince, to your Knowledge, And o you fay ali?

Omnes. Yes.

Myr, Recordeir, It 1s a Verdict according to the
Juftice of the Evidence.

Upon which there was a wery great Shout,

Then M. Recorder fent for the Prifoners Con-
visted before, to receive their Fudgment ;

and they were brought to the Bar, and ihe
Gourt proceeded thus :

Cl. of Gr, Richard Langhorn, hold up thy Hand:
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Thou ftandeft Convited of High-Treafon;
What canft thou fay for thyfelf, why the Court
{hould not give Judgment on thee to Die, accor-
ding to Law?

Langhorn. 1 have nothing to fay,

Cl. of Cr. Thomas White, otherwife Fhitebread,
hold up thy Hand : Thou ftandeft Convicted, in
Middlefex, of High-Treafon s What canft thou
fay for thyfelf, why the Court fhould nct give

Judgment on thee to Die, according to Law?
Whitebiead. 1 can fay nothing,

Cl. of Cr., Fohu Fenwwick, hold up thy Hand:
Thou art in the fame Cafe with him that went
laft before thee; What cantt thou fay, & 2

Fenwick. 1 have nothing more to fay.

Cl. of Cr. Hilliam Harconrt, hold up thy Hand:;
Thou art in the fame Cafe with the Two that
went laft before thee ; What canft thou fay, (5¢?

Harconrt. I have nothing at all to fay.

Cl.of Cr. Jobin Gavan, hold up thy Hand:
Thou art in the fame Cafe with the Three that
went laft before thee ; What canft thou fay, &c 2

Gavan, I have nothing more to fay, than I

did-fay. God blefs the King, and the Kingdom.

Cl. of Cr. Anthony Turner, hold up thy Hand :
Thou art 1n the fame Cafe with the Four that

went laft before thee? What canft thou fay,
e ?

Turner. 1 have nothing to fay.

Cl. of Cr. Then, Crier, make Proclamation
of Silence while Judgment is given, upon pain of

Imprifonment,  #hich was done on both fides of
the Court,

* Mr. Recorder. Youthe Prifoners ¢, George
at the Bar : You have been feverally Jefferics.
Arraigned,and now are {everallyCon-
victed of High-Treafon : And that attended with
all the 11l Circumftances, that can be pofiible to
ageravate fo high a Crime. You attempted the
Life of the beft of Kings, who was full of Mercy
and Compaflion, even to You, under whom you
might {till have lived peaceably and quietly, had
not your own Malice and Mifchiefs prevented it.
Nor were you fatishied with that alone ; for you
intended thereby to make way for the Deftructi-
on of the greateft part of the Kingdom, by a
publick Maffacre, by cutting the Throats of all
Protefiants 5 for that alfo appears to be your De-
fign: To effet which, the neareft Way, and
the beft Means you could think of, was firlt to
kill the King. And this was to be done, for the
introducing of another Religion, as you call its
which, as we think, we more properly call Su-
perftition 5 and fo root out the beft Religion
that 15 Eftablithed among us by Law, And I
therefore call it the Beft of Religions, even for
your fakes; for had it not been for the fake of
our Religion, that teaches us not to make fuch
Requitals, as yours feems to teach you, you had
not had that fair formal Wayof Trial, and ofbe-
ing Heard, as you now have been; but Murder
would have been returned to you, for the Mur-
der you intended to commit, both upon the
King, and moft of his People. What a firange
fort of Religion is that, whofc Doétrine feems

0
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to allow them to be the greateft Saints in another
World, that can be the moft impudent Sinners in
This? Murder, and the Blackelt of Crimes here,
are the beft Means, among you, to get a Man to
be Canonized a Saint hereafter. Is it not ftrange,
that Men profefied in Religion, that ufe all En-
deavours to gain Profelytes for Heaven, fhould
fo pervert the Scripture, (as I perceive fome of
you have done) and make That juftify your im-
pious Defigns, of Affaffinating Kings, and Mur-
dering their Subjects? What can be faid to fuch a
fort of People, the very Foundation of whofe Re-
ligion is laid in Blood ? Nay, left you fhould not
be able fo eafily to perfuade them fo cleverly to
imbibe thofe Bloody Principles, you do Ablolve
them from all the Obligations that they remain
under, of Obedience to their Sovereign; you do
therefore from the Pulpits publickly teach, That
the Qaths of Allegiance and Supremacy fignify
nothing. It’s a ftrange Religion, that applies
every thing to thefe wicked and deteftable Pur-
pofes.

There is one Gentleman that ftands at the Bar,
whom I am very forry to fee, with all my Heart,
in this Condition, becaufe of fome Acquaintance
I have had with him heretofore: To fee a Man
who hath Underftanding in the Law, and who
hath arrived to fo great an Eminency in that
Profeffion, as that Gentleman hath done, fhould
not remember, that ’tis not only againit the
Rules of all Chriftianity, but even againft the
Rules of his Profeflion, to attempt any Injury
againft the Perfon of the King, He knows, that
it is againft all the Rules of Law, to endeavour
to introduce any Foreign Power into this Land.
So that you finned both againft your Confcience,
and your own certain Knowledge., But your
teveral Crimes have been fo fully proved againft
you, that truly, I think no Perfon that ftands
by, can be in any Doubt of the Guiit: Nor is
there the Jeaft room for the moft fcrupulous Man
to doubt of the Credibility of the Witnefles, that
have been examined againft you: And fure I am,
you have been fully Heard, and ftand fairly Con-
victed of thofe Crimes you have been Indited
tor.

I rather mention thefe things to you, becaufe
I know not whether you will think it neceffary
to have any Affiftance, (I mean fuch Aflitance
as by the Law of the Land is to be allowed to
Perfons in your Condition, of any Proteftant Di-
vines, or of any other Proteftants) to prepare you
for another World. And tho’ what hath been
faid proceeds from a Lay-man, to you that are
Profeffed in Religion 3 yet I hope, it will not be
thought amifs, 1t being intended for your Ad-
vantage. Let that vaft Eternity, that you are
ere long to enter into, you are now on the Brink
of it; 1 fay, let that prevail with you to con-
{ider, that there is a God in Heaven, who will
czll you to an Account for every one of thofe
private Confultations, of which we can never
come to any certain Knowledge, Tho’ you have
put all thofe Obligations of Secrecy upon your
Party, which Religion could tye them by ; tho’
you give them the Sacrament, not only to oblige
them to do wicked A&s, but to conceal them
when they are done; yet remember there is a
God in Heaven, from whom you cannot keep
them fecret. All your Ties and Obligations, all
the Difpenfations that you can give to your Infe-
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riors, or your Superiors to you, will never dif-
penfe with that Account you are to give to the
Great God of Heaven.

Gentlemen, with great Charity to your Im-
mortal Souls, I defire you, for the Love of God,
and in the Name of his Son Jefus Chrift, con-
fider thefe Things; for it will not be long ere
you be fummoned before another Tribunal about
them : And Great and Dreadful is the Day of
Judgment, at which You and all Men mut ap-
pear,

And I hope all Perfons that {tand by, will take
notice, that it is not the Principles of the Pro-
teftant Religion, to Murder any, ( let it be upon
their own Heads that profefs it) for we abhor
thefe Things. And we hope thefe publick Tefti-
monies of our Religion, and this fair fort of Trial,
will not only confirm thofe that are Proteftants
now, but will prevail upon thofe whom they have
inveigled into their Perfuafion, to defert fuch a
Religion, till fuch time as they alter their Prin-
ciples, from the Bloodinefs and Inhumanity they
are ftained with, and which chefe Men have in-
ftilled into all their Profelytes. And this I thought
fit to premile to you in great Compaffion and
Charity. And 1 pray God it may have thac
Lfre€t which I defigned ; that is, that it may pur
you in mind of that Great Immortality that you
are to enter upon ere long. And thus, having
given you this Hint, and the Law having had
its Courfe upon you, you have been fairly Tried,
fully Heard, and have nothing to fay, why that
Judgment thould not be pronounced, which the
Law hath defigned againft fuch Offenders : I am,
therefore, in the Name of the Court, to do the
Duty which the Law requires of the Court ; and
I do, in the Name of the Court, pronounce this
to be your Sentence :

That you be conveyed from bence to the Place from
whelice you cane, and from thence you be draws
20 the Place of Execution, upon Hurdles y That
you be theve feverally bang’d by the Neck 5 That
you be cut down Alive s That your Privy
Members be cut off 5 That your Bowels be taken
out, and burnt in your View s That your Heads
be fever’d from your Bodies 5 That your Bodies
be divided into four Quarters, and your Quar-
fers Ip be at the King’s Difpofe. And ihe God
of infinite Mercy be merciful to your Souls.

After which there was o very great Aecla-
mation,

Whitebread. My Lord, fince we have not long
to live, we defire we may have the Benefit of
the Company of our Friends, that they may be
permitted to come at us,

Myr. Recorder. Yea, ’tis fit they fhould have the
Comfort of their Friends and Relations; and
God forbid, but we fhould do all we can to make
their Paflage as comfortable as may be. You
muft keep that Decorum that becomes fuch as
are in your Condition, You know you are un-
der the publick Notice of the World, therefore
you muft ufe the Laberty that is granted to you
with that Moderation and Prudence, that *us fit
to ufe fuch a Privilege with ; for I fhall not deny
you any lawful Favour.

Langhorn. Sir, there will be more People
come to me than ordinary, in Regard of

their Bufinefs, that 1 have had in my Hands;
I defire
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I defire they may have the Liberty to come to
Ime. .
Mi, Recorder. 'would not deny Mr. Laighors
any thing that | could grant him : {f it be any
Bufinefs that any Perfon weuld have an Accompt
of, which you have been concern’d in for them,
they may be permitted to come to you.

Capt. Richardfon, There is uo Body to be in
private with him, to fay any Thing but what I
fhall hear ?

Langhorn. Yes, my Lord, 1 hope my Wite
and Children may.

Mpr. Recorder. Yes, God forbid but he fhould
have his Wife and Children with him.

Langhorn. Or any others, thatr come about Bu-
finefs ?

Mr. Recorder. Yes, Captain, with the Caution

I have given you,

Then the Court Adjourned for 1.ondon, fo
Guild-Hally the 14th of July, and for
London and Middlefex, to the Old-
Baily, the 16th of July neat.  And the
Prifoners were carried back o the Goal,

On Friday, Fuie 20, the five Jefuits were
drawn upon three Hurdles to the piace of Exe-
cution,

In the firt Hurdle went Thomas Whitebread
and Hilliam [lavcourt 5 in the fecond, Anthony
Turner and Yobu Gevan y and in the third, Fobn

Ferworck.  And being come to the Place of Exe-
cution they were all put into one Cart.

Then Gaven faid, If God give vs his Grace
it’s no Matter where we die, at the Gallows, or
elfewhere. The Executioner faftning the Halters,
Gavan {aid, 1 hope you will be civil to dying
Men.

Executioner. 1 will be civil to you,

Gavan. 1 hope they will give us leave to fpeak.

The laff Speech of TROMASWHITEBRE 4 D,

I fuppofe it 1s expected I thould fpeak fome-
thing to the Matter I am condemn’d for, and
brought hither to fuffer; it is no lefs than the
contriving and plotting his Majefty’s Death, and
the Alteraton of the Government of the Church
and State. You all either know, or ought to know,
Tam to make my Appearance before the Face of

Almighty God, and with all imaginable Certainty
and Evidence to receive a final Judgment for all
the Thoughts, Words, and Actions of my whole
Tie. So that I am not now upon Terms to
fpeak other than the Truth ; and therefore, in
his molt holy Prefence, and as I hope for Mercy
from his divine Majefty, I do declare to you
here prefent, and to the whole World, that 1 go
out of the World as mnocent and as free from
any Guilt of thefe Things, laid to my Charge in
this Matter, as I came into the World from my
Mother’s Womb : And that 1 do renounce from
my Heart, all manner of Pardons, Abfolutions,
Difpenfations for Swearing, as Occafions or In-
tereft may feem to require, which fome have been
pleas’d to lay to our Charge, as Matter of our
Practice and Docttrine; but is a thing {o unjufti-
fiable and unlawful, that I believe, and ever did,
that no Power on Earth can authorize me, or
any Body, fo to do. As for thofe who have moft
falfly accus’d me (as Time, cither in this World
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or in the next, will make appear) I do heartily
forgive them, and beg of God to grant them his
holy Grace, that they may repent their unjuft Pro-
ceedings againft me; otherwile they will, iy
Conclufion, find they have done themielves more
Wrong than [ have fuffer’d from them, though
that has been a great deal. I pray God blefs his
Majelty both temporally and eternally, which hag
been my daily Prayer for him, and is all the
Harm that I ever intended or imagined againft
him. And I do, with this my laft Breath, in
the Sight of God declare, that I never did learn,
or teach, nor believe, nor can, as a Catholick,
believe, that 1t 15 lawful, upon any Occafion or
Pretence whatfoever, to defign or contrive the
Death of his Majefty, or any Hurt to his Per-
fon 3 but on the contrary, all are bound to obey,
defend, and preferve his facred Perfon, to the
utmoft of thewr Power, And I do moreover de-
clare, that this is the true and plain Senfe of my
Soul, in the fight of him who knows the Secrets
of my Heart, and as I hope to fee his blefled
Face, without any Lquivocation, or mental Re-
fervation, This 1s all I have to fay concerning,
the Matter of my Condemnation 3 that which re-
mains for me now to do, is to recommend my
Soul into the Hands of my blefled Redecmer, by
whofe only Merits and Faflion I hope for Salva-
tion.

The laff Speech of Wirrianm Harcoury.

The Words of dying Perfons have been always
eftcem’d as of greatelt Authority ; becaufe ut-
tec’d then, when fhortly after they are to be cited
before the high Tribusal of Almighty God. This
oives me hopes that mine may be Jook’d Upon as
fuch ; theretore I do here declare, in the Fre-
{fence of Almighty God, the whole Court of Hea-
ven, and this numerous Aflembly, that as I ever
hope, by the Merits and Paffion of my Lerd and
{weet Saviour Jefus Chnft, for eternal Blifs, I am
as mnnocent as the Child unborn of any thing
laid to my Charge, and for which I am here to
die.

Sheriff Hew. Or Sir Edmund-bury Godfrey’s
Death?

Harcourt. Or Siv Zdmund-bury Godfrey’s Death,

Sheriff How. Did not you write that Letter
concerning the Difpatch of Sir Edmund-bury God-
rey ?

/ :}Harmﬂﬂ. No, Sir; thefe are the Words of a
dying Man, I would not do it for a thoufand
Worlds.

Sheriff How. How have you liv'd ?

Harcourt. 1 have liv'd like a Man of Repute
all my Lite, and never was before the Face of a
Juage till my Trial : No Man can accufe me.
I have, from my Youth, been bred up in the E-
ducation of my Duty towards God and Man.

Harcoxrs, And 1 do utterly abhor and deteft
thiat aboninable falfe Doéltrine laid to our Charge,
that we can have Licences to commit Perjury,
or any Sin to advantage our Ciufe, being exprefly
againft the Doctrine of St, Paul, faying, Noun funt .
facienda mala, ut eveniant bona 3 Evil i< not to be
done that Good may come thereof. And there-
fore we hold it in all Cafes unlawful, to kil] or
murder any Perfon whatfoever, much more our
lawful King, now reigning, whofe perfonal and
temporal Dominions we are ready to defend

with
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with our Lives and Fortunes, againtt any Oppo-
nent whatfoever, none CHCCPLL{J, I fmrm_ all
that have contriv’d my Death, and humnbiy beu-
Pardon of Almighty God for them. And | ask
Pardon of all the World. I pray Ged blefs his
Majelty, and grant him a profperous ieign. "hr_
like I wifh to his Royal Conlort, the beft of
Queens. | humbly beg the Prayers of all thote
whoare in the Communiun of the Rewman Church,
if any fuch be prefent,

The laft Speechof ANTHONY TURNER,

Being now, good People, verv near my End,
and fummon’d, by aviolent Death, ro appear be-
fore God’s Tribunal, there to render an Account
of all my Thzmﬂhts, meds, and Actions, be-
fore a jull ]uurrt., | cornceive } am bound in Con-
{cience to do myfeit that ]uﬂlce, 1; 1o declare
upon Oath my Imnecence from the horric Crime
of Treafon, with which I am ﬂl.uy accuted :
And I cltecem it a Duy [ owe to Chriftian Cha-
yity, to publith to the World before my Death,
all that I know in this Point, concerning thofe
Catholicks 1 have converfed with fince the firlt
Noile of the Plor, defiring from the Bottom of
my Heart that the w hole Truth may appear,
that Innecence may be clear’d, to the grest
Glory of Gad,and the Peace and Welkare ot the
King ‘md(,ount*v As ro myielhy T call God 1o
witnefs, that I was neverin my whole Lite pre-
fent at :my Confult or Meeting of the Jefuits,
where any Qath of Secrecry was taken, or the
Sacramert, as a Bond of Secrey, cither by me,
or any onc of them, to conceal any Plat '154111[1:
his Sacred Majziiy; nor was I ever prefent ac
any Meeting or L(Hnu;t of thei 3y wiiere any
l’ropnm was made, or Refelve taken or figne:d,
either by me or any of them, {or taking away
the Lifc of our dread So ereign 3 an lmpiety of
fuch a Navure, that had 1 boen prefent at any
fuch Meeting, 1 ihould have been bound by the
Laws of God, 'md by the Principles of my Rufi-
vici {ant by God’s Grace would have adted ac-
cordin: oiy} to have difcovered fuc ‘1 a clrx 4iIh!
Treafon o the Civil Magitrate, to the end the Y
mi:ht have been hroughit to condign Punifhment,
I was fo far, good l*....:rﬂlc from l:L‘In’T in Sepiein-
b Jatk 2t a Contule of the Jefuits at Tixall,
AMr, Ewers’s Chamber, that I vow to Ged, as 1
hope for Salvation, I never was fo much as ence
that Year at 7220y my Lord Afei’s Houle.
"IMs trae, T was at the Congregation of the Je-
{uits, held on the 24th of /fe:rf! was twelve~
moithy bur i tnat Mcctuw, as 1 hope to be
fav’d, wc m ddled not wich State-Afairs, bur
or.ly treated alout the Concerns of our Provincee,
which is ulually done by us, without Oflence to
temporal Piinces, cvery third Year, all the World
over,

Sbeiiff Hew. You do only juflify yourfelves
here. We wiil not belicve a Word that you (ay.
Spend yourtime 1n Prayer, and we will not think
)um time too long.

Tar, 1am, good People, as free from the Trea-
fonI am accufed of, as the Cluld thar is unborn;
and being innoecent I never accus’d myleltin Con-
fefiion of any thln"f that I am charg’d with, Cer-
tainl -, if 1 had been confcious ta myfelf of any
Gmlt in this kind, I fhould not fo frankly and
frecly, as I did, of my own Accord, have prefent-
ed mylelf before the King’s muﬂ: honouyrable
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Privy Council. As for thofe Catholicks which |
have converied with fince the Noile of the i» 0,
I proteft betfore God, in the Word: of a dving
Mian, that I never beard any one of them, cit o
Prieft or Lay-man, expicls tome theleaft Riow
ledge of any ;"Iut,t!m was then en foot 1.1*1:-:1"“‘
the L.lthchxf'hs, agatft the Ring’s moit ¢xce et
Mujetly, for the advancin s the Catolick Reli-
gioi. 1 dic a Rewai Cdtl:UllCL and humbl, beg
the Prayers of fuch, for my hﬂp”f Paffage into
a berter Life, I have been of that Religion “above
thirty Yearsy and now give God f‘]ml&;hry b=
nite Thnks for ¢a 'li.'*fr e by his holy Grace to
the Knowledge of this Truth, notwithtlonding
the Plc_,uu.cc of my fermer Educatien. Gudef
his mbnite Guodncl& blels the King, aud all the
Royal Family, and grane his Majety a profpe-
mas Rewgn here, tnd 2 Crown of Glory here-
after. G- d in his A serey forgive all thole which
have falfly ’1cculcd e, have had anv £ nd
in my Death: [ forgive them frem the Pottem
of my Heart, as | IIDPL mylcll for [Fuigvenets
at the Hands of God,

Tizc Jaff Speech of Joun Gavax,

Dearly belewed Counti yimen,

I am comenow tothe faft Scene rf Mortalicy,
tothe FHeur of mv Death, ag Hour which is the
Horizon between Time and Ercenity, an Hour
which mnit either m ke we a Star to fhine for
ever 1 tie Bmipire above, era Firehrand to burn
cverlaftingly amonglt the camned Souls 1n Hell
below 3 an Hour in wmm, {1 deal fincerely, and
with a hearty Sorvow scinowledge my Crimes,
I may hnw‘ for Ncrey s but i | .1;’1}? deny
them, I mof apedt muun:s, buteternal Damng-
ttons and ! 'u:.fu'c, wiat §ihedl fav in this wiees
Heour, | h”im cou will belizve, And now in this
Hour I de {o! r:mnl {wear, lmd.it 1l vow, by
all that is icred in Heaven an on favta, and s
} hepe to e the Face of God GIDI"}‘, thnt i
am as 1N
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as the Child unborn of thole
trealonable Crimes, wi ich M. ‘&"*:i, and M.
Bagicie ha e lworn againtl me i my T'rialy and
for which Sentence of D: ath was piencunce
agaii.{t me the Day after my Trial.  And that
you may be aflur’d that what I fay is true, I do
in the like manner preteft, vow, and fwear, as I
hope to fee the Face of G- d in (:lc: vy thit I do
not, i what [ fay unio you, uic of any
Equivocation, or mental Keicrvation, or mate-
rial Prolo cutmn, orany fuch ltke wayto p'}iimc
Truth. Neither do 1 malke u!L ot any Difpen-
fations from the Pope, or any ! lody e. 11.:*- or of
any Qath of Sccrecy, or any Abfoiuzion m G n-
{eflion, or out of Cenfellinn, to deny the Trith :
but I fpcak in the plain Seafe which the Words
bear; and it 1 do fpeak in any other Senfe, to
palliate or hide the Thuth, I with with all my
Soul that Gad 11y exclude ase frem his heavenly
Glory, and condemn me to the jovwell Plice of
Hell- Fire: And to much to that Point.

And now, dear Cetntry-men, in the fecond
place, I do confels and ownto the whole W orld,
that I am a Aemzn Cathiolick, and 4 Prielt, and
onec of that forr of Prictis called _/f"”*',t, and
now becaule they are fo iaflv « lhl'fff‘{.{ far holu-
ing King-killing Doire, 1 thi kit my Dur
to protelt to you with my laft dy !.-g:, Words, th.n:
neither I particulur, nor the Jefuits in general,
held any fuch (Jpl‘ll’}ﬂ-. but witerly abhor and
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detefl it: And I aflare vou, that amongit the
vatt Numbers of Authors, which among the
“Yefaits have printed Philofophy, Divinity, Cales,
or Sermon-, there is not one, to the belt of my
Knowledge, that allows of King-killing Dao-
&rine, or holds this Pofition, T'hat it is lawiul
for a private Porfon to kill a King, although an
Heretick, although a Pagan, althougha Tyrant:
There is, I fay, not onc Jefuit that holds this,
except Auriana the Spaunifh Jefutry and he de-
fends it not ablolutely, but on'y problcmancu]l)f,
for which his Book was calied in, and that Opi-
nion expunged and cenfor'd.  And is it not a fad
thing, that for the Rathnels of one fingle Man,
while the reft cry out againit him, and hold the
contrary, that a whole Religious Order fhould be
{entenc’d ? Bat [ have not Time to difculs this
Paint at large, and thercfore I refer you ali to 2
Royal Author, I mean the wife and victorious
King Fleary the Fourth of France, the Royal
Grandfather of our prefent gracious King, in 2
publ:ck Oration which he pronounced, 1n De-
fence of the Jefzits, amoenglt other things, de-
claring, that he was very well fatizfied with the
Fefuits Doctrine concerning Kings, as being con-
tform,ble to the beft Doltors on the Chuich, But
why do I rclate the Teltimony of one fingle
Prince, when the whole Catholick World 1s the
Fefuits Advocate ? Thercin chiefly Germany,
Fraice, Italyy Spain, and Flanders, truft the Edu-
cation of their Youth to ’em in a very great
mealure 3 they trult their own Souls 1o be go-
vern'd by "em, 1n the Admmiltration of the sa-
craments. And can you nagine {o many great
Kings and Princes, and fo many wife Srates
thould do, or permit this to be done in thetr
Kingdoms, 1t the Jefuits were Men ot fuch dam-
nable Principles as they arc now taken for in
England ¢

fn the third place, dear Country-men, I do
proteft, tharas I never in my Life did maching,
or contrive eithor the Depofition or Death of
the King, fo now at my Decath, I do hearuly
defire ot God to grant hima quicr and ha;py
Reign upon Earth, and an everlafting Crown in
Hcaven. For the Judges, alfo, and the Jury, and
all thole that were any ways concern’d cither in
my Trial, Accufation, or Condemnation, Ido
humbly ask Pardon of God, to grant them both
temporal and etcrnal Happinels.  And as for Mr.
Qates and Mr. Daugdale, 1 call God to witnefs,
they by falfe Oaths have brought me to this un-
timely End. 1 heartily forgive them, becaufe
God commands mc {o to do; and I beg of God
for his infinite Mercy to grant them true Sorrow
and Repentance in this Worid, that they may
be capable of eternal Happinels in the nexr. And
having difcharged my Duty towards my {el*, and
my own Innocence towards my Order, and its
Doérine to my Neighbour, and the World, 1
have nothing clfe to do now, my Great God,
but to cait my felf into the Arms of your Mercy.
I belicve you arc One divine Effence and Three
divine Perfons 3 I believe the Second Perfon of
the Trinity became Man to redeem me : and I
belicve you arc an cternal Rewarder of the Good,
and an eternal Chaftifer of the Bad. In fine, 1
belicve all you have reveal’d for your own infi-
nite Veracity; 1 hope in you above all things
for your infinite Fidelity; and 1 love you above
all things for your infinite Beauty and Gooduefs;
and [ am heartily forry that ever I oflended fo

84. The Trial of Richard Langhorn,

21 Car. T,

great a God, with my whole Heart: I am ¢op-
tented to undergo an ignominious Death for the
Love of you, my dear Jelu, {ecing vou have beey
pleated to undergo an ignominiaus Death for he
lLove of me.

Tie laft Speech of Joun FENwICK.
Good People, T {uppole you expet I fhould

{ay lomething as to the Crime I am condemn’y
fer, and cicher acknowledge my Guilr, or aflers
my Innocency. 1 do therefore declare before
God and the whole World, and call God to wit:
nefs, that what I fay is true, that I am innocent
of what is laid to my Charge of Plotting the King’s
Death, and endcavouring to {ubvert the Goveyn-
ment, and bring ina Foreign Power, as the Child
unborn ; and that I know nothing of it, but
what | have learnt from Mr. Oates and his Corp.
panions, and what comes originally from them.

Sheriff How. If you can make a good Conclu-
fion to your own Life, it will do well; confider
it your Letters did not agree with the Evidence,
that’s another matter.

Fenwick. 1 aflure you, I do renounce all Trea-
fon from my very Heart, I have always, and e-

ver fhall difown the Opinion of fuch deviliih
Praétices as thefc arc of King-killing.  If I fpeuk

not the whole Frame of my Heart, I with God
may cxclude me from his Glory.

Sher. How. Thole that murdered Sir Edmund-
bury Godfrey {aid as you do.

Fenwick. As for Siv Edmundbury Godfrey, 1
proteft before God, I know nothing of it: I
never faw the Man in my Life.

Sher. How. For my part, I am of Opinion
you had a Hand in it.

Fenwick, Now that I am a dying Man, do you
think I would go and damn my Soul?

Ster. How. 1 wifh you all the Good I can, but
I'll affure you, I belicve never a Word you fay.

Fenwick. 1 pray for Ins Majefty every Day,
and wifh him all Happinefs with all my Heart.
Alfo 1 do with all my Soul pardon all 'my Ac-
cufers. If the Judge or Jury did any thing amifs,
I pardon them with all my Soul, and all Perfons
directly or indiveCtly, | am very wiliing and
ready to {uffer this Death. I pray God pardon
me my Sins, and fave my Soul,

And as to what 1s {iid, and commonly believ'd,
of Roman Catholicks, that they are not to be be-
liev’d or trufted, becaufe they can have Difpen-
fations for Lying, Perjury, killing Kings, and o-
ther the moft enormous Crimes; | do utterly re-
nounce all fuch Pardons and Difpenfitions, and
withal declare, That it 1s a moft wicked and ma-
licious Calumny caft upon Catholicks, who do
Ally with all thetr Hearts and Souls, hate and de-
tefl all fuch wicked and damnable Practices ; and
in the Words of adying Man, and as [ hope for
Mercy at the Hands of God, befare whom I
mult ifhortly appear and give an Account of all
my Actions, I do again declare, That what I
have {aid is true 3 and I hope Chritian Charity
will not let you think, that by the lalt A& of
my Life, I would caft away my Soul, by fealing
up my laft Breath with a damnable Lye.

Then they were at their private Devotions for
about an Hour,

And M. Sherift How fpake to them; Pray a-
loud Gentlemen, that we may join with you;
We
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we fhall do you no hurt, if we do you no good.
Are youafham’d of your Prayers? Then heipake
to Mr. Gavan, and faid, It is reported you did
preach at the Quakers Meeting,

Gevan. To which he made anfwer, No, Sir,
] nevey prEaCh:d there in ﬂ.]y *Lifb.

Afrer they had ended their Devotions, the
Exccutioner pulled their Caps over-their Faces,
and went down and drew away the Cart, and
they were all hanged togecher “ull they were
dead, and then cut down and quarrer’d, and their
Bodies difpofed of according to his Majefly’s
Command.

Yuiy 14, was appointed for the Lxecution of
Richard Langhorn.

\Wten he came down from his Chamber to be
put in the Sledge, he had a writien Speech with
him, but the Sheriff (telling him that he wuft
ufe no Papers at the Gallows) tuok 1t away, to
that he repeated there only fo much of it as he
could remember.

When the Hangman was putting the Rope
shout his Neck he took it and kiffed 1t afcer-
wards he faid, [ do nat know, whether you will
allow me liberty of Speech or no; befides the
Noife of the People is to greary that I bllieve jc
i impofﬁblc ty be heard. |

I would gladly fpeak to Mr. Sherifi How, [wwho
coaing to birty b fpake to bim thus, | Mr. Sheriff,
I having i'nm&: doubt whether I thouid be {uf-
fer’d to Speak in relaion to my lnnocence and
Royalty, 1did for that Reafon prepare what [
had to fay in writing and 1t is dvliver’a into your
Hands, and therefore for the particuiar and pre-
cife Words and Expreflisns { do reier my felf to
that, and hope you will be f jull to my Memory
that you wiil nermit 't to be {een.

I thall therefore meke only a fhort Prefice,
and T do declare in the prelence ot the Eternal
God, and as I hope to be fav’d by the Meris
and Death of my dear Jetus, that I am not Guilty
dpectly nor indireCtly of any Crime that was
{worn againit me: I do nt {peak this to arraign
the Coeurt of Jultice, cither Judges or Jury, but
thofe Men, who did fw.ar it; and the Jury
were at fiberty to believe or not believe, as they
pleafed ; and | do hikewife fay with the fime
averment, that [ did never in my Life (ee any
Commiiiion, or Fatenry or any Writing, or any
other thing under the hand of Johanies Paulys
d: Ulrva,

Sheriff. Nor under no other Hand?

Laighern. No, nor under any other Hand, of
any Commiflion or Patent for the rafing of an
Army, or any thing clle agandt the King.

Skeriff. \Vhat was the Patent for? nothing?

Laughory 1 never faw any, nor do I believe
there was any: Ard whereas I have read in a
Narrative that I fent a Commiflion by my Son,
to the Lord Arundel of 2/ arder, and that 1 deli-
ver'd another to the Lo d Petre (or Pesers) with
my own hands, I take God to witnefs, thar I
never faw him in my Life, or ever to my know-
ledge faw the Face of that Lord § nor did 1 fend
or know ot any thing, that was fent to my Lord
Arande] of I ardey of thar natwure,

Sheriff. Shorten your Bufinels Mr. Langhorn,
you and your Party have to many ways to equi-
vocate, and after Abfolution you may fay any
thing.

Vor. I
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Langhorn. Trefer my felf to that Paper I gave
you, Mr. Sheriff.

§heriff. 1think it is not fit to be Printed, but
[ will do you no wrong.

Langhori. I do not think you will.

Sheriff. You have already printed a Paper, or
fome Dody for you.

Langhorn. Sir, 1 did not Pring it, it was
done without any Dirction or Permiflion of
mine.

Then he fpake {o much of the Speech as he
could remember; the whole was as follows.

N regard I could not forefee whether I {hould

be permitted to {peak at my Death, fo as to
malke a publick Declaration of my Innocency and
Loyalty, as a Chriflian onght to do ; confidering
likewife, that if ic {hould be permitted unro me,
it would be more advifable for me rather to pre-
pare beforchand, and fer down in Writing the
very Words in which [ thould make my Decla-
ration, than to truft my Memory with them;
to the end thar the fame may be well confider’d
of, and digefted by me, and that all Miftakes
might be prevented, as far as may be: I fay, in
regard of this, I have in the prefent Paper re-
duced what 1 have to declare, as to my Inno-
cence and Loyalty,  And ’us 1n thefe following
Words:

I do folemnly and fincerely, in the Prefence of
Almighty God, profefs, tettify, and declare, as
folioweth 3 that is to fay,

1. That 1 do, with my Heart and Soul, be-
jicve and own my moft giacious Sovereign Lord,
the King’s Majefty, King Charles the Second, to
be my true and lawful Sovercign, Prince, and
King, in the fame Scnfe and Laatude, to all In-
tents and Purpofes, as in the Oath commonly
called The Oath of allegiance, His faid Majefty 1s
expreflied to be King of this Realm of Eig-
laid.

2. That I do in my Soul believe, that nerther
the Pope, nor any Vrince, Potentate, or Foreign
Authority, nor the People of Euglead, nor any
Authoiity out of this Kingdom, or within the
{ame, hath or have any Right to difpoflels his
faid Majefty of the Crown or Government of
England, or to depofe him therefrom, for any
Caufe or pretended Caule whatfoever, or to
oive Licence to me, or to any cther of his {aid Ma-

jelty's Subjects whatfoever, to bear Arms againft

hisaid Majelty, or to take away his Life, or to do
him any bodily Harm, or to dittwib the Govern-
ment of this Kingdom, as the {ime 15 now efta-
blifhed by Law, or to alter, or go about to alter
the faid Government, or the Religion now efta-
blithed in Exgland, by any way of Force.

3. That I neither am, nor ever was at any
time or times, Guilty, fo much as in my moft
fecret Thoughts, of any Treafon, or Mifprifion
of Treafon whatfoever.

4. That 1did notin the Month of November,
or at any other time or times whatfeever, fay un-
to Mr. Oates, or unto any other Perfun or Per-
{ons whatfoever, in relaticn 1o my Sons in §patn,
or cither of them, or in relation to any other
Perfon or Perfons whatfoever, that if they did
continue in the World, {as Sccular Priefts, or
otherwife) they fhould {uddenly have great Pro-
motions i Excland, for that things would not
laft long in the Pofture whercin they then weres

6 A 2 nor
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fior did T évet fay any WETds £0" that or the like
effet to any Perfon or Perfons whatloéeér,

¢ That I did nevér in all my Eife-time write
any Letter, or other thing whatloéver, untoy ot
reccive any Letiér or other thing, from Father
Le Chaifey or any Fieneli Jeluit Whatfoéver; or
from Father Auderton, or Cardiitial Barbirinsy of
sniy other Cardinaly nor did I ever fe¢ any Liet-
tery or the Copy of any Letter or ofhér Paper;
or other thing, written or purporting t& b
Written un'to the faid Le Chaifey ot unito the faid
Father Andeifon; or to the {md Cardinal Barba-
riig, by any Peifon or Perfons whatfocver, other
thin the printed Letiérs printed in thé Natrative
5f the Trial of Mr. Edward Colemai, lately Exé-
cuted; wWhich I never faw otherwife than in the
faid printed Narrative; nor did I ever hear any
mention made by any Perfon whitfoévet of the
Name of Lz Chdife; or Father Le Cliaifz; beloré
I read. the faid printed Narrative, |

6. Thit 1 did nevef in all my Life-time make
any Entry or Entries; into any Book of Buoks;
or take; or make, or iwrite; or caifé to be vrit-
ten into any Book or Books, or otlierwif, any
Letter or-Lettérs, or any Copy or Copies of any
Letcer or Leucrs, writien by thé faid Edward
Coleman, to any Perfon or Pérfons whatloever.

=. That 1did never inall my Life-time énter of
regifter thcoany Book or Books, Paper or lf’atpcrs
whatfocver, or take, or make, or write; or caule
to be written any Copy or Copics of any A& or
Aéts, Confult or Confults, Determination or De-
terminations; Order or Orders, Relolve or Re-
folves, or other Matter or Thing, at ady timé
made, determined, refolved, pafled, decreed or
agitated, at any Congregation or Congregations,
Confult or Confults, Chapier or Chaprers, Af-
fembly or Afiemblies, of the Society or Order of
the Fefuits, or of any other religious Order what-
focver; nor did I cver fet, read, or heard read,
nor did any Perfon or Perfons at any time what-
fover, ever communicate unto me any fuch Adt,
Coniult, Dctermination, Order, Refolve, Mat-
ter or Thing whatfoever.

8. That I did never in all my Life-time, to
my Kuowledge, Belief, or Remembrance, fee ‘or
{peak with Mr. Bedlow, who gave Evidence ‘a-
gainft me at my Trial, ‘until I faw him in that
Court wherein he gave Lvidence agamit me.

‘9. Thatafter the Month of Notemdber, which
twas in the Year of our Lord 1677, I did never
fce or fpeak with Mr. Tifus Oates before-named,
antil T {aw him in the fame Court where he gave
Evidence againtt the at my Trial.

16. That T-did never fee, in all‘'my Life-time,
to my Knowledge, Belief, or Remembrance, any
Commiflion ‘or 'Commiflions, Pitént or Patents,
Grant or Grants, Ordér or'Orders, Inftiumcnt
or Inftruments, Writing or Writings, or other
Matrer-or Thing whatfocéver, under, or preténd-
cd to be under the Hand ‘and-Seal, ‘or the ‘Hand
or the Seal of Fobainies -Paulus de Oliva, ‘or any
other General ot the Jféfuits ‘whitloéver, other
‘thah the ‘Paper or Inftrumefit produced and
{hewed unto me in the 'faid Court "at ‘my Tirial,
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Letter o Lettes; Boole or Books; Paper or
Papersy or otherwife how{oever.

2. That ¥ believe, that if I did know, ¢y
fhould know of any Treafon or treafomable Pe..
fign, that was or is intendedy or ffould be jq.
tended againft his faid Majelly, ov the Governe
mént of this his Majefty's Kingdom,,. or for the
Aiteration by Force, Advicé, or otherwife, of
the fitd Govérnment, ot of the Religion now
cftablithed in this Kingdom, and thould concey]
and not difcover the fame unto his faid Majetty,
or his faid Majefly’s Council or Minifters, oy
fome of them ; that {uch Concealment would be
In mc a sin unto Death, and eternal Damnatiop,

t3. That I do believey that it 1s no ways Jaw-
ful tor me to lye, or fpeak any thing which |
know to be untrué; or to commit any Sin, or
do any Evil, that Good may come of it. And
that it s not the Powér of any Prieft, or of tha
Pope, or of God himfelf, to give me a Licence
to tyc, or to {peak any thing which I know o
be untrue; becaufe every fuch Lye would be a
Sin agdin{t Truth: Ahd Almighty God, who is
perfect Truth, cannot give e a Licence to com-
mit a Sth againit his own Effence.

And I do folemnly, in the Prefence of God,
prolefls, teftify, and declare, That as I hoye for
Salvation, and expect any Benefit by the Blood
and Pafhon of my deareft Saviour Jefus Chrift, f
do make this Declaration and Proteftation, and
every part thereol, in the plain and ordinary
Senile of the Words, wherein the fame fkands
written, as they are commonly underttood by
Euelifh Proteftants, and the Courts of Juflice of
Eiglend, without any Evafion or Equivocation,
or Deluflion, or menml Retervation whatlocver ;
And without any Difpenfation, or Pardon, or
Abfolution alre:dy granted to me, for this or any
other Purpole, by the Pope, or any other Power,
Authority, or Perfon whatfoever; or, without
any Hope, Iixpeltation or Defire of any fuch
Difpenfation ; and without thinking or believing
that I am or can be acquitted before Ged or
Man, or ablolved of this Declaration, or any
pait thereof, although the Fope, or any other
Perfon or Perfons, or Power or Authority what-
foever fhould difpenle with, or take upen him or
them to difpenle with, or annul the fame, or de-
clare that it was, or is, or ought to be null or
void 1n part, or in the whole, from the Begin-
ning, or otherwife howlocver.

Having made this Declaration and Protefta-
tion 1n thie moft plain Terms that 1 can poifibly
imagine, to cxprels my fincere Loyalty and In-
nocency, and the clear Intention of my Soul, 1
leave 1t to the Judgments of all good and chari-
table Perfons ‘whether they will believe wehat is
nere in this manner aflirm®d and fworn by me in
‘my prefent Circumitances, or what'is fworn by
my Accufers.

I do now farther declare, That I die a Viem-

ber (tho’an unworthy one) of that holy:Carho-
lick and Apoftolick Church of Chrift, mention'd

y

in the Three holy :and publick Creeds, of which
‘Chuirch our Lord Jefus Chrift is-the ‘invifiblc

avhich'whether 1t ‘was{ign'd -erfeal’d by thexfdid Tdead of Influence, to tllum:nate, guide, protett,

de'Oliza, 1-donot knoiv,

ri. Thatl did ncver indll my:Liife-timewrite,
“or caiife or-procure to be'vwritten, ainy Treafona-
ble Letter or ‘Letters whatfocver, ‘or any thing
‘Which was*or -is ‘Freafon or treafonable, in-diny

and govern it by his:holy Spirit and ‘Grace; and
of which -Church the Bithop :of Ruize, as the
succcflor of St. Peter, the Prince of the A-

pottles, ‘ts the vifible Heid of Goverament.and

Unity,
I
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I [ﬁI{C it to be Cl‘-i’rilt',1 [h'&t Iy R_qhglgn i5 [_he.
fo'e Caufe which moved my Accufers, to charge.
me with the Crime, for which, upon, theix Eyi-.
dence, I am adjudged to die;, and that my being
of that Religlon, which I here profe(s, was the
only Ground which couid give them any- Hope
to be believed, or which could move my Jury:
to believe the Evidence of {fuch Men.,

I have had not only a Pardon, but alfo, great
Advantages, as to Preferments, and Eftates, of-
fer’d unto me, fince this Judgmeny was againt
me, in cafe I would have forfiken my Religion,
and own’d myfeif Guilty of the Crime charged
again{t me,-and charged the fame Crimes upon
others: But bleffed be my God, who by his
Grace hath preferv’d me from yielding to thofe
Temptations, and {trengthen’d me rather to
choofe this Death, than to {tain my Soul with
Sin, and to charge others, aganft ‘Truth, with
Crimes, of which I do not know that any Per-
{on 1s Guilty.

Having {aid what concerns me to fay 45 to my
fclf, [ now humbly befeech God to blefs the
King’s Majelty with all temperal and cternal
Bleflings, and to preferve him and his Gavern-
ment from all Treafons and Trattors what:’b_ever;
and that his Majefty may never fill into fuch
Hands as his Royal Father, of glorious Memory,
fcll 1nto.

I alfo humbly befeech thee (O God) to give
true Repentance and Pardoen to all my Encmies,
and moft particularly to the faid Mr, Outes and
Myr. Bedlow, and to all who have becn any ways
acceflary to the taking away of my Life, and the
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for High-Treafon.

Joall now vecommeiid sy felf 2o God in private.

®17%

fhedding of: my innocent: Bloody or to the. pre-.
venting the King's Mercy, from. being extended
unto me; and likewife to all thofg who rejoiced:
at the Judgment given againft me, orasthe Exe-
cution: of the faid Judement; and co all thofe
who arg-ox thall be 19.unchriftianly uncharirable,
as to disbelieve, and to refufe to give credivunto’
my now Proteftations, ' -
Ang I befecch thee (O my God)to blefs this
whole Nation, and not to lay the Guilt of my
Blood ynto the Charge of this Nation, or of any
other particular Perfon or Perfons of this Na-
tion. Unite all (G my God) unto thee and thy
Church, by true Faith, Hope, and Charity, for
thy Mercy’s fake. |
And for all thofe who have thew’d Charity to
me, b humbly beg (O my Jefus) that thon Wil
reward them with all Bleffings, both temporal
and eternal. T
'3 T R.LaNcHORN
Afier which he asked the Exccutioner, whe-
ther the Rope was right oy no: He {aid, yes ! ‘T'hen
the Execnttaner asked him wherher be did forgive
bimi: To which Langhors faid, 1 freely do. [
Sheriff. You may have liberty.
Then he Crofs’d himfelf, and pray’d again, Bl/-

fed Jefus, wuto thy Lands I veconimend sy Sonl and

Spirit, naw at 1bis Inflant take me into” Piyadife -
I am defivous fo be <with Fefus. I am ready, yo
need flay na longer for me.” Upon which he was
turn’d off. ' i

ILXXXV. The Tridl of Sir GEORGE WAKEMAN ¥ B
WiLLiam MarsgArL, WinriaMm RuMLEY, and
JamEs CoRKER, Benediétine Monks, at the Qld-

atly, for High-Trealon, July 18, 1679. 31 Car. 1.

;{ﬁ’-b"'?j P O N Friday the 18th of Fuly, 1679,

a5 at the Seflions-Houle in the Old- Beily,

2E3é Loudony the Court being met, and
Proclamation made for Attendance,
the Trals proceeded thus:

Clerk of the Crown. -Sev Sir George Wakewnan,
Villiam Marfbal and William Rawley to the Bar.,

Su George WWakeinan, hold up thy Hand, #hich
be did.  dnd [o of the other Tawo.

You ftand [ndiéted, by the Names oftSir Gessge
Wakeman, late of the Parith ot St. Giles in the
Fields, in the County of Middlefex, Bart. Wil-
lism NMarfbal, of the fame Parith and County,
Gentleman, and Wiflian Rumlcy, of the fame
Parith and County, Gentleman.

For that you as falfe Traitors againft the mqff
Hlluftrionsy  Screney .and moff  Excellent  Pripee,
Charles 1be Second, by the Grace of Gody of Eng-

* Burn. 7liff. Quwen Times, Vol L. p. 467

land, Scotland, France, and Ireland, Hing, D:-
fender of the Faith, &c. your Supreime and Naturc!
Lord s the Fear of God in yonr Hearts not having,
uor weighing the Dagy of your Alleginice, but being
moved and feducedy by the Infligation of 1he Devily
and the cordial Love, trney duey and patural Obhé-
dicncey wobich true and faithful Subjedts of onr fuid
Sovereign Lord the Kiug doy, and of Right onght
10 bear towards Hiwm, our [aid Sowereion Lord the
Kingy, utterly withdrawing, and endeavopring and
suteading, with all your Strength, the Peace and
commoir Tranquillity of this Kiugdew of England to
diffuiby and the true Woiflp of Ged within this
Kingdom: of England ufed, and by the Laws of the
fawme FEfiablifbed, to Querthrow, aund the Govera-
ment.of this Realm to Sulwerty aud Sedition aud
Rebellion, within this Kingdom of England, 10
Move, Stir up, and Procurey and the cerdial Love,
truey duey aind wotural OQbedience, which trne and

| | faithfid
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faithful Subjeits of our faid Sovereign Lord the Kirg,
ought, and of Right are bound, 10 bear towards Hi,
our faid Severcign Lord the King, <wholly to ith-
draw, Put out, aud Extinzuifby and Him, our faid
Scvereign Lord the Kingy to Death aid Final De-
fruttion to Bring and Put, low, the faid Sir
George Wakeman, Williim Marfhal, aad Wil-
Ham Rumley, the 3215 Day of Augully in 1he
Thirtieth Tear of the Reizn of our [aid Seucieigi
Lord King Charles the Second, at the Paiifs of 81.
Giles in the Ficlds, afoiefaid, in the County afore-
faid, falfly, malicionfly, [ubtilly, advifeély, and trai-
zeroufly did purpofes cempafs, imagine aud intend,
Sedition aiid Rebellion, withinthis Kingdow of Eng-
VLand, fozmeve, fir apy and procurey and mifereble
Slanghter among the Subjells of oxv faid Sovercigi
Lord the Kiug 10 canje and procave, aud eur faid
Sovercign Lord the Kingy from bis Reyal State, Ti-

I:’-i

tle, Pooer aud Governinent of bis fiid Kiagdow of

England, wkoliy to deprive, depofe, caft dowi, aiid
difinberity and Fiiny -our faid Severcign Lovd the
King, to Death, aund fiial Difliudtion to biing ciud
puty and the Gowernacat of this Kingdom of  Lng-
land, aid the fuceie Religion of Gody wwithin the
fane 3ightly aind by the Laws of the feinc effablifbed,
at your WVill end Plealure to change and alter s and
ihe State of this <whole Kingdom of Enghind,
through all its Pasts well iuflituted and ordained,
wholly to fubvert and deflroys and Was againf oar
Jaid Soverciva Lord the Kingy within this Iingdon
of England, 10 levys and to accomplifh axd fulfl
thofe your moft svicked Treafsus, and traiterous liina-
ginations and Purpofesy, Youy the faid Siv George
Wakeman, William Marthaly aud William Rum-
ley, and other falfe Traiters nnknowsn, the aferelsid
10th Day of Auguily with Ferce and Arws at tie
Parifh aforefaidy 1it the County aforefaid, malicion/-
Iy, fubtillyy advifedly, and traiteronfly did affemole,
anite, and gather your felves togethers and then aud
therey falfly, malicienfly, fubtillyy advifedly, devilifs-
Iy and traiterou, > did confult, confent and asiee, onv
faid Sovereign Lovd the King, 1o Death zaad jins!
Deflrutiion 1o bring cnd put 5 and the Religion wilh-
in this Kingdom of England #ightl;, and by 1ie
Laws of the [aine eftablifbed, to change and alier 1o
the Superfiition of tle Church of Romes and 1o
sitvve, procures and peifaede theusy the faid Wil-
liam Marfhal, Willtam Rumley, aid other falfe
Traitors unknown, the Agreement aforefaid to fuifl
and accomplifp, You, the faid Sir George Wake-
man, after, to <wity the faid 30th Day of Auguft,
iiz the Parifh aforefaid, in the County aforefaid, to
them the fard William Marfhal, William Rum-
ley, aid other falfe Traitors wilngwon, did traites
roufly promife to give your Affiflance, the Govers-
aent of this Kingdom to [nbuert, and the true Hor-

[bip of Gody in 1his Realis1ightly and by the Laces

theieof eflablifocd and afed, to the Superflition of

the Church of Romc to aiter: sud that You, the
faid Sir Georpe Wakeman, thei and there, fulfly,
wmalicionfly, ﬁ!bi’f!{}‘, ﬂf['i‘fﬁdf_}‘, devilifbily and 11 ai-

terouflyy did undertake to Kl and wmarder oy [aid

Secvereigin Lovd the Kinge dnd in fuyiber Profeci-
tion of the Treafviisy treiterons Confpivacies, luten-
zions and Agrecuerts aforefuid, You, the faid Siy
George Wateman, ke fuid 30t Day of Au-
gult, at the Parifh aferciaid, in the County a-
forefaidy falfly, tiviterenflvy, and againfi the Dauty

of your dllegivuce, did reccive anf bed (from a cei-

tain Porfon uitnowng preteadiii te be Proviiciil of

the Fefnits ia Englandy and climing Authoiit; for
the Granting Comuiifions in that Pairt frvin the Sce

of Rome,) one Commiffion to inflitute and anthorize
you the fuid Sir George Wakeman 10 be Phyficizi-
General of the Ariny, to be raijed for the waging
HWai againfl our faid Sovereitn Lord the King wut)-
in this Kingdew of England, aud the fame Cin-
miffion then and therey falfly, advifedly, walicionfly
aud traiteroufly did infp:él cid rvead overy and tyo;-
teroufly did keep in your Poffefliony ard to the fuise
falfly, kiowinsly, advifedly and traiteroufly did cou-
fiut and agiee, <with that lutention, that you ti
faid Sir George Wakeman fhould Lave, recoior
aid exercife the Place aind Office of Plyfcien-Gei-
relof the diiny alorelaidy, when you the faid S
George Wakemuan, Willum Marihaly Willam
Rumley, and the faid otler falfe Traitors unkveies,
Jfroald bave peifviised and accomplified your Treza-
Juirsy, Gommpafingsy luaginativis, Purps/esy and ti4i-
terons Agvecinents ofercfaid.  Aind that you the [uid
William Maifhal and Wiliam Rumlev, i fu-
ther profecativn of your Tieafonsy tigitervns Coupi-
raciesy, Intentivis and Agrecizents afviefaidy the jaid
3oty Dayof Augully iv the Parifh aforefuid, in the
Connty afvicfaid, did falfly, [ubrilly and sraire;onf-
ly confult, couclude, coifent aud agicey that yeu the
feid Wilam Marthal, William Rumley, aid o-
ther [olfe Traitors mikicwn, fhonld pay the. Suur of
Gooo | towards furthering, and confuiminating the
yraiterons Agreements oforefaidy among f} the [aid
fulfe Traitors bady cur faid Sovereign Lord the Kin_
to kill and mivvdery the true Wovfbip of God «ithiy
this Realm vightly and by the Laws of the [ame ¢-
frablifbed, to the Superflitivis of the Chuych of Rome
to altery and the Goverument of this Kingdom of
England to fubverty againfl the Daty of sour l-
legiaiice, againft the Peace of owr fuid Sovereinn
Lord the Kiigy bis Crowsn and Digrity, and agaiufl
the Forin of the Statute in this Cafe made end pro-
vided.

Clof Cr. How fay’ft thou, Sir George 7V ake
mamart thou Guilty of this High-Treafon where-
of thou ftandeft Indicted, or Not Guilry?

Sir Gesigze Hakeman. Not Guilty.

Cl. of Cr. Culprity, How wilt thou be Tried?

Siry Gevige 177akeiman. By God and my Cousn-
try.

Cl. of G God fend thee a good Deliverance.
[ dud fo the other twe.)

Cl.of Cr. Set Fames Corker to the Bar, (who
was Arraigned, and Plesded the lalt Seffions.;
James Cerker, hold up thy Hand.  You the Pni-
fonurs at the Bary Sir George Flakemany J1illiam
Remleyy, Williawn Marfbal, and Fames Corler,
Thole Mcen that you fhall hear calied and perto-
nally appear, arcto pals between our Sovereign
Lord the King and you, upon Trnal o} your te-
veral Lives and Deaths; If therefore you or a-
ny of you will chailenge them, or any of them,
your Time is to fpeak unto them os they come
to the Book to be fworn, and betore they be
(worn., Call Ralph Hawtrey, Efg; who appeared,
and there being no Chalienges the Twi]ve thac
were Sworn are as follows.

JURY.

Ralply Hawtrey of Riflipp, Efquire.
Henry Hawley ot New- Brentford, Elqs
Hen y h’adgﬁ of Hanwell, E{'q;
Kickard Dowonton of Ifleworth, Efa;
Jobir Batharft of Edionton, Efqg;
Robert Huinptow of Greeafiid, Liqs
Wiiliom
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Willian Heydon of Greenford, Elg;
Fobn Baldwyn of Hillingdony, Elq;
Richard Dubbins ot Harvile, Eiq;

William Avery of Lufield; Viq;

dowin, and difinberit, and bim our faid Severesgn Loid
the King 1o Death and final Deftruttion to biing aud

puts and the Government of this Kingdow of Eng-

land, and the fincere Religion of Gud within the

Williaw Wayte of St. Clement Daies, Gent. fame, vightly, and by the Laws of the fame efinblifis-

Richard IWhite ot Cripplezate, Geot.

Cl. of Cr. Cricr, Count thefe, Ralph Haw-
ey,

Crier, One, Je.

Cl. of Cr. Richard 7V hite.

Cirer. Twelve good Menand True, ftand to-
acther and hear your Evidence,

Then the afual Proclamation for Information
cvas made, and the Prifoners being bid to
hold up theiv Handsy the Clerk of the Crowir
charged the Fury with them thus.

Cl.of Cr. You of the Jury, look upon the Pri-
foners, and hearken to their Caufe, They ftund
Indifted by the Names of (proat in the Indilt-

edy at bis Will and Pleafuse, 1o change and alter,

and the State of this whole Kingdow of England,
thre’ all its Parts well inflituted and ordained,
wholly to (vhvert and defiroy s and War, within this
Kingdom of England, againft our faid Sovereign Lord
the King,to levy.: And to accomplifi and fuifil their

faid moft wicked Treafons, and traiterons lmaging-

tions and Pyrpofes, He the faid James Corker, zg-

getber wichs the [nid Thomas White, John Ifen-

wick, William Harcourt, John Gavan, aund An-
thony ‘Turncr, and vther falfe Traitors againft onr

faid Sovereign Lord the King, to the Furors unkiotvi

the faid Four and Twentieth Day of April, with
Force and Armsy, &c. in the Parifl aforefaid, and
County aforcfaid, falfly, malicioufly, [abtilly, advifed-
Iyy devilifbly, and traiteroufly did affernble, unite and

gather togethery and then and there, falfly, malicionf

peat mutatis metandis) and againtt the Form of  ly, [ubtilly, advifedly, devilifily, and traiteroufly did

the Statute in that Cale made and provided:
And he the faid Fames Corzery {tands Indicted by
the Name of James Corker of the Parifh of Sr,
G:les in the Fields, in the County ot Adiddiefex,
Clerk s
For that be with Thomas W hite, John Fen-
wick, William Harcourt, John Gavan, and An-
thony Turner, as a falfe Traitor ogainl the moft
Ilinfirions, aoft Sevene, and moft Excellent Priuce,
Charles 1he Second, by the Grace of Gody of Eng-
land, Scotland, France, and Ireland, A7ig, LDe-
fender of the Faithy, &c. bis Supreie and Natural
Loidy ot baving the Fear of God in bis Heart,
nor weighing the Duty of bis Allegiance, but being
awved and feduced by the Infligation of the Devil,
the cordial Love, true, due, and zatural Obediciee,
awhich iiue and faithful Subjelts of our faid Sovereign
Lovd the Kingy towards bim fhould, and of right
waght to bear, wholly withdrawing y and advifing,
and ith all bis Strength, intending the Peace and
consioir Tranquillity of this Realm to difturb, and the
true HVor[bip of God within this Kiugdom of Eingland
nied, and by the Law Eflablifbed, to overtbrow, and
the Goverwinent of this Realus to Subverty and Se-
dition and Rebellion within this Kingdom of Eng-
land 10 move, flir up and procure, and the cordial
Love, and true and due Obedicace which true and
faithful Subjecis of our fuid Sovereign Loid the King,
towards him fbould, and of vight onght 10 beary yi-
terly to withdraw, put oty and extinguifh, and our
(aid Sovereign Lord the King 1o Death and final Le-
fruction to bring, and put, on the Four and Twen-
tieth Day of Aprily in the Thirtieth lear of the
Reign of our faid Sovereign Lord, King C harlt;s the
Second, at the Parify of St. Giles in the Eields,
ii the County of Middlelex aforefaid; e the faid
James Corker, together with the faid Thomas
White, John Fenwick, William Harcourt, John
Gavan, and Anthony Turner, with diverfe other
falfe Traitorsy Subjeits of onr aid Svvereign Lord
the King, to the Jurors wukiowny falfly, fubtilly,
advifedly, maliciouflyy and traiteronflyy did purpofe,
compafs, imagine, and intend Sedition and Rebellion
within this Kingdow of England to move, fiir up,
aud practre, and a miferable Slaugbter among the Sub-
Jolts of our [aid Sovereigs Lord the KNing to procure

aid canfe, and our faid Sovereign Lord the King, of

his Kingly State, Titley Powser, and Governient of bis
Kinzdom of England, wtterly to deprivve, depofey caff

[ame eftablifbed, to alter and change.

confulty confent, and agree, our fuid Sovercigh Lord
the King to Death and final Defirnition to bring and

puty and the Religion of 1his Kiugden: of England,

rightly, and by the Luaws of the fame eflablifbed, to
the Superftition df the Romith Chuich to change ana
alter, and the Gowernment of this Kingdom of Eng-
land fo fubvert; awd that oie Thomas Pickering,
and one  John Grovey fhenld Kill and Murder enr

[ad Sovereign Loid the King s and that be the faid

James Corker, together pith the [aid Thomas
White, John Fenwick, William Harcourt, John
Gavan, and Anthony Turner, and other Falfe
Traitors, againft our [aid Sovereign Lord the King,
t0 the Furors unknown, fhould thesefore fay, cele-
brate, and performy & certain Number of Iaffes,
theis and there among [} themfelyves agreed on, for the
Sorl of the faid Thomas Pickering, and for that
Caufe fbould pay to the faid John Grove @ ceriaiu
Sum of Money, then and there amons b themfclves
agieed oin s and that be the faid James Corker, fo-

gether with the faid 'Thomas White, John Fen-

wick, William Harcourt, Joh: Gavan, and An-
thony Turner, and otder Falfe Tiuitors to the Fu-
rors unknows, in further profecution of the Treafons
and traiterous Confultations and Agresments afore=

[aidy afterwards, the faid Fenr aind Twenticth Day

of Aprily at the Pairifh aforefaid, in the County a-

forefaid, falflyy fubtilly, adwiledly, malicivafly, de-

vilifbly, and traiteroxfly, did feverally cach to the
other engage themfelves, and upen the Sacrament
sraitevonfly did fwear and prowmife, to conceal, and
not o wivulge the faid moff wicked Treafcis, and
sraiterous Coinpaflinasy Confultations, and Purnofes
aforefaid amongft themfelves bady traiteroufly to kill
and murdes our faid Sovereign Loid the King, and
to introduce the Romith Religion within tiis King-
dom of Bungland, aud the tiue referined Religion
within this Realiny vightlyy and by the Laws of the
Aid that De
the faid James Corker, together wwith the faid Tho-
mas White, Johin Fenwick, Willian Harcourt,
John Gavan, and Anthony Turner, and oréer

falfe Traitors to the Jurers unknowiny in further pro

fecution of their Jaid Treafons and draiterons Iutei-

sions and Agreements aforefaidy aftessoards, 1he faid

Fouir and Twentieth Dey of Apvily, at the Purili

aforefaid, in the County aforclaid, falfly, fubtiliy, ad-

vifedly, melicionflyy devilifbly, and traitevoufly, did

prepare, perfuadey exciiey abet, comfert and counfe]
fory
<

—_—
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Joa atlci Povfoirs to the fare s piiiowsy 8728088
of oxi faid Scvcicizn Lord the N, tiatteionfty
For * H .
voi [ad Severddon f_.ur:-' toe King ty kill aud waiti=
a""j'} f.fi'fﬂ:j}}. f;fL f)”f} J‘r ‘1‘13 J,:‘,F”fl ‘;.'f I;?{:Ej
Peace of var Sovire ;. K2 Arnay lis Crowi did D1
Bityy and {:q.:..sf > Forme op the Statite dir 1041

i
.r.h NI R

LPOII el H.LE il
Armaiged, and thueuato
oot Gy, and to thar "Dl put thomicives
oir God and their Coantry, wihich Lountry you
are.  Your Charge is to enquire, wicther they
be Guilty of the High-Thealon whcereof they
{tand Indicted, m ”mmu and Form as they ftand
In. c*cd or Not Guilty, &

L feard [Verd, May it pleate vour Lord-
ﬂ\lp A1 JJLI G:ntlenien of the Iur}ri ,_,11 Grmbu
i"’.f...r,.fz., Bav, Wudice diarfosly and 7
Rezzloyy the Priteners ac the Bar, kand Tnuucd
for that they as falte Urattors '1n1m[r* our Sove-

reig Lord King Churles the b{: ond, their Su-
prenie «nd Nattial Lord, not having the Iear
of God b fore their EPaes, did t“..m:muﬂ ren-
draveur ana intend, with sil therr utrcntnh, the
FCIL# SHE a_a.lqull ry of this Kingdom “of Long-
sd oty d hu!u,, and the ~.‘=.U1imp of God i
toe fame 1o :'L.\j aind by the Laws of the {ame
ciablithed, wnd the Government cof the King-
d monall it Pares well mititured and orL.crLd,
ro iuhvert and overthrow, and Scdition and Re-
beliton witiin the fame to move and | rocure,
and to bring aad pur the King to Dea hand fi-
nal .)::muc.,i 1y and tothat Purpole the 16th of
apm? ' ;:.r.h Tear of the Ixna Int nOW
davy makiciondly, fubally, advifed-

.r’: n’hfu H]b’

L

L ”L. P ..uL tii!

menis thcy have been
e deverully pic.idcd

1,
k1.

I-.a..-'

EFT}

1&!

15, they
ﬁ,,n .d traiferon 'y compals, im'lgjl"-t., nic: d and
devile, thofe thinzs that I have Lllumcmrcd to
vou; thatis, o. Llll n: and Rebelionin the King-
dom to move. the 1 1(:{. and ‘I ranqaliity Ofthr:
fame o Ltumrb, “he Worflhip of God 1o over-
throw, and the lung trom his Royal State, Ti-
rie, Power and Government wholly to depole,
and to put the King to Death and final Deltru-
ction, and tie Religion at their Wills and Plea-
fures to alier, and to mtroduce the Rewi? Su-
perfticion, and War within the Kinzdom to Le-
vy azamil our Soveiciun Lord the Kuur And
to acco:piifa thete Trealons and Pul pulcs tey
the Pritoners at the Bar, with other talfe Trai-
tors unknown, the Day and Year beforementiens
ed, did aflemble and meet togeiher, and did then
and there confent and agree to pur the King to
Peath and final Dr..[h'lcnnn And to per (aade
Marflzl and Rumley to thele Trealons, the fid
Sir Geus g [l akeian promifed his Aflance s firtt,
to {sbvert the Government and then to alzer the
Relizion to the Aawifh ‘)Upnlutiu*], and traite-
rm.ﬂy undertook o kill the King . And he did
receive for that Purpole, from el Lpl"t{:..L.Ld [’ro-
vincial of the Jefuits in Zuglend, (who claimed
an Authority trom the Sie i)l Rluiiey of granting
out Comm Itnuh) a Commiflion whu_h (.Oﬂﬂrtll-
ted him Ui rhcmn-Gcncrql of the Army; which
Army wias to be raifed for the ]cvymn (;.1 War a-
(2 Ainit the ] INing, and the Sebverlion of the Go-
vernment and Religion: That he read this Com-
miflion, that he L.Lpl: it 1n his Policffion, that he
confented to 1ty accepted ity and intended toeg-
ccute the Employment, when their Defigns were
-1Lcnmp] { 1cd T he Indiétment further fets forth,
that Ade/luaf and Remdey, and other fulfe Tral-

tm's, agreed to pay the Sum of €ozol for the

wiymg on and cifeéting of this " reai™n 5 and
this t» Lud, to be againil he DPury of their Ajie-
ol mee, agrindl the Ling’s i cace, Crovnand Dig.
1 tf, u.nd againli the Iorm of the Statuie. To
thisy IndiGiment they have pleaded Not Guiliy;
It we maiie out thefe Crimesagaintt them, or any
of rlmm, ¥ou are to find them Guilry.,

Thiere s ally another indicted, that is s
CyrZeiy For that Le 15 a faife ‘Traitor againit the
King, and withdrawing his Allfﬂ!nncc, and due
and 11:{111‘11 Obedience, which he owed to him,
as his Sovercign,togecher with other Posfons thete
mention'd, f! /?fff* f:..rww( flaicoarty Gavan, and
Tuinery, did intend 1o avcuhmw the R{l:guu‘ o
tubvert the Government,and o do all thoie Trz
fons that I have here enumerated, and that thcy
did the 2th of #piil, in the joth Year of this
King, at the Paith of §. Giles in the Lields, in
yeur County, compafs and imagine the King’s
Death, levying of War, and thote other Things;
and 1n order ther...unto, they did contrive th it
Pickering and Giove thould l~.1]] the King, and thaz
Corler and the others fhould fay Mo les for the
Soul of Pickeiing, wnd fhould pay Grove a Sum
of Money. That to this they }‘Jll“]l[ﬂd their
Faith, and received the Sicramentupon it: And
that Corterand the othersy the Day and Year a-
foreluid, traiterouflly perfuaded, excited and a-
betred tour other Perlons to murder the King,
To this be hath pleaded Net Guilty ; if we prove
him Guilty of any of thefe things, we hﬂ*p{? vou

vill find it fo.

oir Rujrit Suyer. My Lord, and you Gentle-
men of the Jury, The Prifoners at the Bar wirh
whom you are charged, ftand Indicted as princi
pal Actors and Inftruments of thart late moft Ca-
tholick and Bloody Plot fome time im{.e difcover-
ed; and I hope, by the Blefling cu Almighty
God, ina great mealure plt_vcntcd {he Dehign,
Gcntl ‘men,wasagainit the Kingand the Lhmch
both Church and State were too little a Sacrific
to De offered up to the univerfil S*IPICHHC} uL
Reiie. They well knew, emen, that {o
long as God thould preferve the life of our
’rince, and as long as thole Legal Pales, where-
with the Church of fnfrh,-rf! is encompailed,
did but continue firm, neither the Gates of
Hell nor Reiwe could prevsil againft 1r, And
I with that all Proteflants were of the lame
hiind.

I fiwall not enter now intoany large Difcourle
of 1t, no trace the feveral Sreps of this Plot,
which is {o well known to all NMen of this Na-
tion atthis Day, but oniy touch upon thofe Parts
of itthat do concern the Prifoncrs now at the Bar,
unicls they thall give me occafien torecur toany
former Paffages. Gentlemen _we thall make Proot
to you, that the zath of xfp: ily 1678, there was
1L Very great Cenfult of 2 numerous Company of
Jefuits here in Lowdown 5 and there was the Foune-
dition laid, or at lealt the Execution was then
determimed of bringing thi. Plot to its ;‘«.ccmu-
puihment.  Tothis Conlulr we thall male itap-
pear, that the Gentlemen at the Bar were privy
and conlenting to it.  The King mutt cie, that
is refolved on, and you have he .lrd formerly of
the feveral Wlxyq that 10 was to be afted; fome
Perfons were defigned to fhoor him, thefe have
received their Trial and condign Punifhment ;
then there wils another Ser, and fhey were o
Stub him, and fome of thefe have been brought

{0
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to Jufticetoos but then there was a third Sort,
(for they did invent all the imaginable Ways of
Death) and that was Poifoning ; and that will
come principally before you at thisTime. And
they bad chofen out a very proper Inftrument for
ir, a Gentleman whofe Experience rendred him
able, and whofe near Relation to and Depen-
dance upon the Royal Family, gave him a great
Opportunity to commit that horrid Crime. But,
Gentlemen, tho” his Perfuafion might go a great
way, yet he would not do it Gratis, and there-
upon he mult be hired for a great Sum of Mo-
ney, not under iyeo0!/. and then he undertoolk
that grcat Employment.

We (hall prove to you, that this was his Bar-

gain, that part of his Wages he had received,
jor he would be fure of fomething in Hand be-
fore the Work were done, We fhall make it
appear, Gentlemen, that he was privy alfo to the
Confulc (for I apply my {elf at prefent peculiarly
to him) and approved of it. And as a further
Reward, befides that of Money, he was to be
preferred to be Phyfician-General of the Army
that was then to be raifed, that Employment
was defigned for him; nay, he accepted of the
Commitlion, as we fhall cndeavour to prove to
0.
/ We fthall alfo prove, that the other Gentlemen
at the Bar, the other Malefaftors that {tand there,
were privy to the great Confult of the Death of
the King. ‘That there was 6ooo/. which was to
be furnifhed by the Benediétine Monks; for tho'
the Jeluits were the great Engineers, yet all the
other Orders were to contribute, and 6002/, was
to be furnifhed by them. And in the courfe of
our Evidence we fhall give you feveral Inftances
w hich will concern all thefe particular Prifoners
row at the Bar; and one truly that there was
fuch a Delign of Poiloning, which 1s very re-
marxable, and that was from a very great Engi-
neer that hath fuffered already, and that was
Mr. [reland y and wherein [ mutt defire that you
would ablerve another thing that falls out very
materially, that tho’ Ady. lreland, at the time of
his Deathy and all along, difowned that he was
here in London 1 Augafly and with great Affeve-
rations d:d afhrm ity 1t will appear by the courfe
of our Evidence that he was here 1n London then,
and had frequently Difcourfes that 1t was an
caly Matter to take off the King by Poifon: And
for that purpoie do I mention it to you asan [n-
ftance that Poifon was one of the great Ways
that they intended to murder the King by. And,
Gentlemen, you will collect from that Evidence,
what Credit is fit to be given to the Words of
fuch dying Men, and whether living Witnefles
that are upon their Oaths, are not rather to be
believed, than thole whole concern it is for more
Reafons than one to perfuade the People that
they ave innocent.  And you will likewile colleét
that thofe who have lived in-the Sin of commit-
ting fuch horrid Crimes as thefe are, will not
ftick to prote€t that fame Church (which they
would propagate by thofe Crimes) by denying the
plaineft T'ruth.

We will not trouble you any further with the
Opening of the Evidence, becaufe the Witneffes
are many, and their Teftimony various; but we
thall call our Witnefles, and let them tell it you
them(elves.

Mr. Ward., Call Dr. Qates, My, Bedlow, M.

Dugdale, My, Fennifon, and Mr. Praunce, (who
were all {worn, and Mpr. Dugdale fer up )

Sir Robert Sawyer. Gentlemen, we call firft
My. Dugdale to give you a general Account of
the Plot, not {o much for the Proof of the things
here charged particularly on the Prifoners, as the
general Delign. _

Mr. Ward. Pray, Siry {peak your Knowledge
of virhat you know concerning the Plot in ge-
neral.

Dugdale. 1 have for this feven Years known
fomething of ir, but nothing particularly till
within thele two Years. About two Years fince
1t was communicated to me by Mr. Ewers, Mr.
Gavan, My, Peters, Mr. Lewfon, and fome other
Priefts, which I cannot now remember their
Names, and they did per{fuade me to be of the
Management of the Bufinefs, for the carrying
on of the Defign, for the introducing their Re-
ligion, and for the killing of the King and the
Duke of Monmonth; both thofe two things were
communicated to me, upon my Qath, by A, Ga-
vainy Mr. Ewers, My, Petersy Mr. Lewfon, and
my Lord §zafford.

Mr. Fuftice Atkins, What, Mr. Gavan that was
executed, do you mean?

Dugdale. Yes, he was the Man : | have had
{everal Pacquets of Letters which concerned the
Plot: All the Letters that came from Afy. Har-
court, or from any others concerning the Plor,
were direfted to me: I have had fometimces
eight, {ometimes nine, fometimes more Letters
at a time, but I never faw any, almoft, but
}hey all tended to the carrying on of this De-

gn.

Lovd Clitef Fuftice®. Did they fhew you thele
Letters, or did you open them?

Dugdale. 1 did open feveral of them, a great
many, and fome of them that I could not hand-
fomly feal up again, I kepr.

L. C. 7. They did not know you opened
them ?

Dugdale. No, they did not all the time.

L. C. 7. To what purpofe did they write?

Dugdale. My Lord, they were to give inftruc-
tions to Afi. Lwers how he fhould manage the
Aftairs for carrying on the Defign, how he muit
go about for the raifing of Money, and for the
engaging the Gentlemen inthe Country, as par-
ticularly Mr. Gerard of Elilderfon, and Adr. Hu-
ard ot Horecrofs, and Sir Fames Simons, and one
Gentleman thac 1s dead, one Captain Atherley,
and feveral other Gentlemen were engaged in 1t,
to be Ofhcers when they had accomplithed their
Bufinefs of Killing the King.

Sir Robert Sawwyer. You fay they were to be
Ofhicers 5 what, were they to be Military Ofiicers,
or what?

Dugdale. Ycs, they were to be Military Offi-

CCI'S.
Sir Robert S§awyer. Was there an Army to be

raifed ?

Dugdale. Yesy there was an Army {poken of
to be raifed.

Sir Robers Sawyer. By whom ?

Dugdale. There was Money ready in Taly laft,
for I faw Acquittances that came from St. O-
suers that the Money was paid, But then there
was Caution given to be {fure not to make any
Rumour of Arms or any thing, till the King was

difpatched.

* Sir William Scroggs.

Vor. II.

6 B L.C.Y.
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L. C. . Did they write that in a Letter?
Dugdale. They writ that in a Letter directed
5

Lo me:
L.C.7 Toyou?

Duzdale. Yes, to me.
L.C.¥. Who writ that Letter ?

Dugdale. My Lord, truly I cannot be certain
at prefent who it was; but upon recollection I
can, may be, remember who it was: but it con-
tained that there fhould be Caution given to all,
to be fure that none thould mention Arms, or a-
ny thing, till the King wasdifpatched.

Siv Robert Sawyer. From whence did that Let-

ter come, Mr. Dugdale?

Dugdale. Tt came from Mr. Harconrty 1 am
certain, and in Mr, Growe’s Pacquet; but I am
not certain of the Perfon that writ the Let-
ter, bur I can recolle@ hereafter, perhaps, who
1T wWas.

7.C.% Did it come from beyond Sea, or
Loioi ¢

Dugdale. Tt came from Loandon, but I {uppole
iv came thither from beyond Sea.

L. C.¥. TheLetter cametoyou, you fay ; was
it dated from any Place, and what?

Dardals. | am not certain whether it was dated

e
from iny Placc; there were {everal Letters that
came from all'Parts, fome from St. Oumeis, fome
from Paris, fome from Rome.

Sir Ribert Sacwyer. Pray what do you know of
any Correfpondence that was berween your prin-
cipal Agents in Staffordfbire, and thofe Confpira-
tors here at Loidon ?

Duzdale. Yes, therewasa Correlpondence be-
vween them?

L.C.#. Between whom? IName them.

Dugdele. Betwist Mr. Eaers, Mr. Gavan, and
Mr. Vavafir, thele were in Staffordfbire; and
betwixt Mr. frefand, Mr. Hareowr ty, Niv, Fenwick
and Mr. Gieove, thele I know.

L C. ¥. Whtic were thefe laft 2

Dugdale. Tn Luidon thefe Perfons werc, they
did write conftanily three times 2 Week Letters
into Stafferajiive about this Bulinefs,

L. C. ¥ But pray was there any thing men-
tioned in any of thefe Letters concerning Kailling
the King?

Durdale, Yes there was.

L C.7. “Vas there any thing plain of that In
thofe Letters?

Dusdate. ‘There was in one from Mr. 7/ hites
bicad.

L. C.%. What did that Letter fay 2

Duodate. *{here was one from him that did
aive a Caution to Mr, Faeers, that he (hould be
fure to choolt no Perfons but {uch as were {tout
and hardy, or to that Effett.

L.C.7. To dowhat?

Drugdele. To kill the King.

L.C.%F. Was that exprefied in the Letter?

Durdale. Yes, my Lord, it was.

L. C.¥. And did they write that they fhould
choole hardy Perfons to kill the King ? Was that
the Subject of it?

Dugdalz. Yes, my Lord, it was,

L. C. . Did it come by the common Poft?

Dizdale, Ycs, my Lord, it did; but they had
devifed it fo, that therc was carc taken they
fhould not be difcovered, they would {et buttwo
Ietters of their Names to them, and they were
directed 2ll to me, fo that I was to bear al! the

Danger.

Sir Rob. Sawyer. How wasthe Diretion? Wy
it dircéted plainly to you on the out-fide ?

Dugdale. Yes, it was; and if it were difcovered
I was {worn by Mr. Eweis to deny it, and then
they could not be difcovered.

Mr. Fafp. Atkins. Did they give you any Qatly
to that Purpole?

Dugdale. Yes, I was tworn Ten times at leaft
to Secrecy, and promifed it on the Sacrament,

Sir Robeit Sawyer. Belides what cameinthofe
Letters, had youany Dicourfe with any touch-
ing Kiliing the King?

Dugdale. Yes.

Sir Rob. Sawyer. With whom

Dugdale. With Mr. Gavan, Mr. Ewers, Mr.
Lewfon; and my Lord Stafferd.

L.C. 7. And would they have perluaded you
to have done i1t?

Dugdale. Yes, 1 was to have been employed
as an Actor in it, either to bave taken his Life
away, by Shooting, or by Stabbing, or fome
Way.

L. C. 7. Did they propofe it to you, and how,
in what manner would they have you do it?

Dugdale. No, my Lord, I was not told ab-
folutely in what manner; but 1 was directed to
come to London, and I {hould have Inftru&ions
abour it there.

L. C. F. Tell usagain who they were that did
{olicit you ?

Dugdale. Mr. Ewersy, Mr, Gavan, Mr. Petcrs,
Mr. Lewfoiry and my Lord Stafford.

My, Fuft. Atkias. Ny Lord Staffordyou fay 2

Dugdale. Yes, I faid (o before, my Lord.

L.C.%#. They engaged you in the Bufinefs in
general, you fay, and you were to have Direétions
about 1t at Lozdon, that is that you {ay?

Dusdale. Yes, my Lord, Mr. freland was to
take care of me there.

Siy Rob. Sawyer. Pray, Sir, had you Dilcourfe
;:.F t?c {cveral Ways, what Ways were to be ta-
cen:

Dugdale. T had no particular Way mentioned,
but I was told that it was ealy to be done by
Shooting or Stabbing.

L.C. ¥, Did you cver come to Lonudon upon
that Errand?

Dugdale. No, never.

L.C. 7. When they had engaged you to do
!:ht;: Thing, why did not they fend you abou:
1T ;

Dugdale. T was not to come till Oc7ober,

- [I';PC . /- When was it that you were engaged
rit:

Dugdale. T had particular Intimation of the
Matter of the Plot about two Years before, but
I was not to come up till Ofober,

L. C.%7. Which Oétober ?

Dugdale. Laft Offober.

L.C.F. Why, you werc engaged a great while
before, how chanced you weic not to come up
ull Oftober ?

Dugdale. 1 was engaged a Year and a half be-
fore, but it was not pofitively then faid to me,
that I was to beinftrumental in Killing the King,
till that time, which was about Yuly, when my
Lord Stafford came down, and I was 1o come
up in Oétober,

L. C. 7. I thought you had faid that you were
engaged in it a Year and half before.

Dugdale. That was only in the Plot in ge-

neral.
" L. C. 7
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L. C.¥. Was there no Time appointed for
the kilitng the King then? When was it chat
you were firlt engaged to be an Inftrument to
take away.the King's Life?

Durdale. Two Years ago Iwas fpoke to about
the Plot, but I was not particularly affigned till
e laft Summer, and then I was appointed to
come to London in Oélober.

L. C. 7 What faid they thento you?

Dugdale. My Lord Stafford did offer me goo /.
he told me I fhould have thar for a Reward ac
prelent, and if "I hings did go on, I thould have
a better Reward when the Thing was accom-
plithed, but this was for my prelent Encourage-
ment.

L. C. f. Whenwercyou to have the Money ¢

Dusdale. When 1 came to Loidon.

L.C.F. And why did not you come to London
then?

Duzdale. 1 was to come to London, and the
Plor was hroke outand difcovered firft.

My, ard. Pray, do youknow of any Letters
abour the Death of Sir Edwnidbury Godfrey ?

Dugdale. Yesy there was 2 Lcttcr came dn?vn
to my Lord #fen’s, 1t was direéted to MI: Fro-
o5, and it contained in 1, 7his very Night Sir
Ldmundbury Godfvey is di/patehed : thole were
the Words of the Letrer.

Z.C.}. Whar Nightwas that?

Dugdale. T have well remembred it fince, and
it was Saterdiy Nizhr, which was about the
vwelfth of October, or thercabouls, as i remem-
ber: it had thofe Words, This wery Night Sir
Edmundbury G dtrey is difpatzled 5 and it went
on with more thin.s relating to the Plot, which
1 cannot particularly now remember; and I
caiched Mr. Eweis at the reading of 1ty and {aid
1to him, Do e think this is the way 10 have the
Defini fucceed ? if this do not vverthiow the Ploty [
will be Dbang’d.  Not fi, fad hey be patienty and
do not i ity be was a Man that was ufed to
puiify debaieh’d Perfons, aid it <oill vather veflect
(pais 10 1A U5,

L. C.#. Did that Letter come to your
Hands?

Dusdale. Yes, it did, but it was writ to Mr.
Lo,

M. Fuff. drkins. What Day did 1t come to
you? _

Duzdale, Upon Monday Morning.

My, Fuft. Atkins. W hen was it writ?

Dugdale. 1t was writ the Safurday Night be-
forc. ,
L. C. 7. Did Mr. Ewers fhew it you ? or did
you break open the Letter? |

Dusdale. ¥r. Ewers thewed it me for an Lin-
couragement, that one of our Encmies was taken
out of the way. _

M. Faft. Hyndhain. Did you report 1t to any
Body ? )

Duzdale. Yes, to the Parfon os the Town, and
2 Relation of my Lord Zffoi’s.

L. C. ¥. What was his Name ? -

Dugdale. Oue Mr. Saidwich and Mr. Philips;
fald 1, Do you w0t hear of a Kunighty a Fuflice of
Welkmintter, 1hat is killed 2 No, faid they, we bear

aothing of it : but it feems Mr. Srmff-wfc‘b_ went to
Dinner to~————~———and there he did report

1T

I.C 7. Why did they look upon Sir #d-
andbury Godfrey as fuch an Enemy to them?
Vou ]l

Dugdale. They had intrufted him before, but
he began to be ftrict with Dr. Qases,” fearching
and prying into all the whole Concern, as
Mr. Lwers told me (for I knew no more than he

informed me of) fo they thought good to take
him off.

§ir Rob. Sawyer. Gentlemen, will youask him -
any Queftions? ' -

Gorker. I would have been glad to have heard
ghat he faid, but I could not hear the tenth

art.

Sir Rob. Sawycr. Gentlemen, there is nothing
that does particularly reflet upon youat the Bar,
IIJ)LJ;E is only to prove the general Defign of the

ot,

Sir George [V ekemen. *Tis the worft made out
that ever I think was Trial.

Dugdale. If there be any more Quetftions, that
your Lordihip or the Court will be pleafed to
ask me, [ will be {ure to an{wer them.

L.C. 7. I will tcll you the Effett of what he
{ays, and that is this; he fpeaks in general, that
there was a Plot to bring in Popery, and in or-
der to that, the beft way was to kill the King;
and to that purpofe, there were feveral Letters
{ent Weekly into Staffordfbire, and very often di-
rected by the Cover to him, wherein were feven
or eight {cveral Letters, as from freland, and Haz -
court, and Grove, to People that were in Staf-
fordfaire; thatis, to Eawers, and Lezwfon, and- Fy-
vafor 5 and many times they did write concern-
ing the going on with this Plot of Killing the
King, that they mult ule great Secrecy in ir,
and makes mention what Officers they fhould
have for an Army to fupport that Matter, when
they had done; they engaged him particularly
firft, about two Years ago, tobe onc in ity but
more precifely in Fune or Fuly laft was Twelve-
month, and he thould have gone, he fays, in Oy~
ber after, up to Loudon, in order toit; and there
he thould have Direttions from Zreland, how he
fhould managehim{elf. And he gives you an Ac-
count, that my Lord §tafford promifed him he
fhould have yoo /. as part of his Reward, and when
the Work was done, he fhould be better grati-
fied; and he fays, he did intend to have gone
up in Ocvber to this Purpofe, but the Plot broke
out, and he was prevented.

Sir Rob. Sawyer. Pray, Mr, Dagdale, you have
been formerly tixamined, did you hear any thing
of a Maflacre? or of any particular Perfons to be
murdered, befides the King and Duke of A2pi:-
aouth ¢ .

Dugdale. 1 do not remember any in particular,
but they two; but in gencral, all Proteftants they
intended to cut off.

My, Ward., All Proteftauts?

Dugdale. Yes.

My, fufl, ditkins. Pray, Sir, what did induce
them to have {fo much Confidence in you ? Had
yott any {fuch Zeal for their Religion?

Dugdale. Yes, infomuch that they thought I
was a Prieft in the Country.

My Jufi. dskins. Had you been free of your
Puorfe? did vou give them any Money?

Duedale, Yes, I gave them for this, and for
the Praying for my Soul, the Sum of 400 /.
which was lecured upon a Deed of Lands and [
promifed them another 100/, when they made
moan for the Want of Money; and when Mr.,

Peters fuid if they did not make more Hafte witk
6Bz their
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their Contributions, they fhould be at a great
Lofs: And Mr. Gavan promifed me, I fhouldbe
Canonized for a Saint,

L.CG. . When had you given the 4001 ? .

Dugdale. 1 had given it them in Money, it was
upon a Deed of Land, which was conveyed to
Mr. Gerrard, and was to be fold for the raifing
of that Money.

Corker. Mr., Dugdale, you make menticn of a
certain Letter fent from Loudon here, trom Mr.
Harcourt 5 but not Mr. Hasyconrt's Letter,in which
Letter you fay it was mentioned that the Kimng
fhould be killed, and that an Army thould be rai~
fed, and fome {uch Maters of grand Defign.
Sir, don’t you know from whom that Letier
camc, | ask you?

Dugdale. T cannot direétly at prefent call to
mind the Perfon’s Name, I may by and by, pei-
haps.
Corfer. Then, my Lord, I appeal to the
Court, and beg the Judgmentof the Court, whe-
ther a Letter of thac vatt Concernment, about
killing the King, the Deftrution of the Na-
tion, and the rafing of an Army, fhould be fent
from a Man that he himfelf does nor, nor can
tesl his Name, nor the Place this Letter came
from. That a« Man fhould be {o mad to fend
by the common Polft a Letter of fuch vaft Cons
cern, and yet nceither the Party to whom, nor
the Party from whom it came, be remembred.

Duzdale. 1 can give you OSatisfattion, as to
fome Letters I have received, and I can tell you
in particular from whence they came. One came
from Paristo St. Qmers, and {o from St. Omersto
London, and from thence by afpecial Meflenger
to Tixall in Staffuidfbive; and my Loid Afenand
Mr. Eaers read it one Night, in my fight, in
the Parlour.

Corker, Juft now he faid it was by a fpecial
Meilenger; before he faid, the Letrers came by
4 common Poft.

Duzdaie. '} {peak of another Letter now, than
thofe 1 {pake oi before.

L. C. j. He did, indeed, fay before, that there
was a Lerter as you repeat it, tiratr had the Im-
portance of killing the King, but he could not
particularly charge himfelf with the Perfon that
writ it, bur, faith he, 1 can now remember ano-
ther Letter, that was fent by a {pecial Meffen-
ger, and he will tell you who that Letter was
writ by, and who 1t came from. From whom
came it ?

Corker. That was only to corrett a former
Lye.

Dugdale. There was F. V. writ to 1ty and I
{uppole 1t was from Sir Jobis Warici.

L. C. ¥. Where was it dated? Whence did

it come?

Dugdale. There was one from Paris, it was
firlt begun at Paris, where Advice was firft to
be had, and Afliftance was promiied, how it
fhould be carried on, and they thought it was
the beft Way, after they had killed the King,
for the Papilts to give the firlt Alarm, that 1t
was thole ftill King-killing Presbyterians that
had donc that A¢t, and thar then the Church of
England Men would be willinger to join with
the Papifts to cut them off.

L, C. 7. This was the Subftance of the Let-

ter
Dugdale. Yes, this was the Subftance of the
Leter.  And the Letters from London faid, they

thouglit it good Advice, and there were feyery)
Lords 1n England {et their Hands to i, acknow.
ledging it as good Advice: And in thap very
Letter therc was an Army mentioned, that theye
fhould be an Army ready to cut off thofe thy
fhould cfcape having their Throats cut,

L. C. ¥. Who brought that Letter?

Dugdale. 1 do not know who brought j
from London 1o Bofcobel, but there was a fpecial
Meflenger brought it thence to Tixall, and his
Name was -—— Carringlon,

L.C. 7. You {ay there were {everal Lords fer
their Hands to it; what Lords were they ?

Dugdale. 1 have formerly mentioned them,
there was my Lord Stafford, my Lord Bellag,.
and my Lord Zrundel.

L.C. 7. To what Purpole did they fet their
[Hands to 1t?

Dugdale. That they approved it as good Ad-
vice.

L. C.F. Then, Gentlemen, thisis that hefays,
Heie 1s a Letter that was brought by one.
Carrigtons tomy Lord Afton’s, and the Subftance
of the Letter was to jultify the Killing of the
King, by the raifing of an Army, and that this
Letter came from St. Omers, and that it had the
Letters 7. /7. Subfcribed to it, which was fup-~
poled to be Sir Fobu IVarner, and that this Le-
ter was looked upon by fome at Lendon, and that
they, as approving of it, fet rheir Hands to it
as good Advice, and then fent it down 1nto the
Country.

Corker. Was the Letter dated from St. Quiers?
Was St. Omers writ in the Infide, what fay you?
Speak,

Dugdale. There were three Letters, I fay, that
came mthat Pacquet from 8t.Omers; one came
from Paris, another from St. Omers, and another
from London.

L.C. 7. Andall thefe in one Cover?

Dugdale. Yes.

o George 1#/okemnan. How could the fame Co-
ver cover all thole Letters?

Dugdale. ANl the Letters were coverd in
Grove's Pacquet,

L.C. J. Here isthe Matter; he fuppofes there
was a Letter writ, firlt at Paris, and that is then
fent to St. Omersy and then there was a Letter
writ there, by Sir Foliu 7V arner, or {ome of
them, ard fent to Loudor, and perufled in Englaud,
by the Lords, and all fent in one Cover into
Staffordibire.

Corker. Your Lord{hip makes Senfe of it, but
he made none buz Contradi&ions, and faid he did
not know whence it came, nor who writ it.
You fay, Siry youwere one of thofe to kill the
King ;5 pray when were you to kill the King ?

Dugdale. In Oftobery I was to have done ir.
when | came up.

Corksr. My Lord, here isa Plot and a Defign
driven on {everal Ways, to murder the King.
Dr. Qates in his Narrative, as I perceive, gives
us a Delcription of feveral Contrivances that
were made ufe of to commit this Murder. He,
1n ali his Defcriptions, tells us only, as | take it,
of three Ways of killing the King, the one by
Grove and Pickering, another by the Ruffians, f
know not whom, a third was by Poifon; now
Dr. Qates, in all his Relations, ‘makes not any
mention of a fourth Dcﬁgn. to kili the King, or
of any other Plot or Defignat London to kill the
King; but he fays, if Grove and Pickering mif-

carried,
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carried, it was to be done by the four Rufhans,
and they milcarrying, it was to be done by Poi-
fon, now comes he with a Thing that never was
thought of before, that Oates never gives any

Relarion of,

L.C. 7. What then ?

Corfer. He, my Lord, tells usy that this was
to bedone in Odtvber, when all the other Things
that were to be done were paft; and what, fhould
they defign to kill the King in Oéioder, when it
was to be done before in Falyor duzuft ?

L. C.#. Look you, the firft part of your Ob-
ie€tion, whercinyou fay he names but three Ways
of killing the King, what do you infer from
that 7 that becaufe this Gentleman fays there
was 2 fourth, there was not.  Dr, Oates told you
as much as he knew of the matrer, but he docs
not undertake to give you an account of all the
Plot or Plotters in this Affair,  If you make any
reafonable Ubjettion againft Mr. Dugdale’s Te-
itimony, I will allow ir, but thefe Intcrences I
mult not. "Fhat this is a {trange Story of Mr.
Dugdalz’s, becanfe *tis not part of Ouazes’s Difco-
very, 1s that a reafenable Objection? But then
for the latter Part, that Dr. Oares {ays the King
was to have been killed in Fely or Augufl, there-
fore what fhould they think of killing him in
Odlodery he tells you, tharin June and Fuly they
did engage him in the general Plot, and firlt
then to be intbramental in kithing the King, buc
he was not to be gone till Oéober to London to
do It.

Corker. When the Thing was done, -

Mr. Juit 25adbain. Noyne, becaute the Thing
was not done, or becaufe it might milcarry by
others, therefore he was to come then,

L. C.f. They could not tell when it would
be done, or by what Hand it would be dene;
therefore they were engaging as many as they
could, provided the Thing werc not done.
~ Muifhal. Among(t other Things that {feem to

render his Teftimon; {ulpeéted, thereisone which
1s taken {rom the common Praétice of all Men,
in Cales of hike Narure, for where there is Dan-
ger in Matters of Concernment, Men ufe to be
very circumfpeét who they choole, and make
choice of as few as poflible; but now here is
Peifon after Perfun, Conipiring without End,
and Letters to this Perion, and to that Perfon,
and nothing is proved to be done upoin it, fo
that here is the greateft Confufion imaginable,
an Hundred of Men, nay, almolta whole Nation
are acquainted with it, when a few might ferve
the Turn,

Siv Rob. Sawyer. Why do you fay ’twas known
to the whole Nation, when it was {o clofz a
Confpiracy ?

L.C ¥ North., You thatarear the Bar; We
do not objeét to what you {ay, as tothe Way of
ity but a5 to the Time that you deliver it 1n; it
15 the Courfe, that you deliver your Objeltions
when the King's Evidence isdone ; indecd when
the King’s Counlel have done what Queftions
they have to ask of the Witnefles, then you
may ask them what Queftions you will, but for
the Obfervations that you would make by way
of Objeftion to the Evidence, and as to their
Credic, you thould referve thatto the laft, when
the King’s Rvidence is done.

Prifowers. My Lord, we defire we may be al-
lowed Pen, Ink and Paper. -

* Mr. Recorder. Let them have
it. ' * §ir George

L. C. #. Indced thereis one Thing Jefferies.
very confiderable on your fide, and 'tis fit there
fhould be an Account givenof it. 'Tis very
{trange, that a Thing of that Nature fhould be .
writ fo plain, I mean the killing of the King, in
a Letter that fhould be fent by the Common
Pott; whar fay you to thar ?

Dugdale. Mr. Ewers did it for no other End
m the World, butthat they intended, ifit fhould
be difcovered, all fhould be flung upon me, and
i was {worn to deny it, and they were to go
ree,

LP. C. 7. What were the Words of the Let-
{Ccr:

Dugdale. In that of Mr. Whitebread’s, it was
contained downright plainly, be fhould choofe [uch
as were bardy, for the killing of the King.

L. C. {. And how did that Letrer come?

+ Dugdale. By the common Poft.

Sir Gesrge /¥ akeman. No Man living can be-
licve 11,

Mr. Juft. Pewberton. There was no mention
of Ewers, on the Out-fide, nor no Name to ir,
was there ?

Dugdaie. No, none at all; my Lord,

[Vgr. Julk. Peiberton. No Name to the Let-
tCrs !

Dugdale. Only the two firft Letters of their
Names.

Marfbal. Would they, in fuch Cafe, can any
Man think, be fo mad as to venture their Lives,
and all, for they knew not what ? Would the
Lords, whofc Names, he {ays, were fubfcribed:
to cne of the Letters, engape their Lives and
Fortunes in the Signing of a Lertter, wheremn
both were fo much endangered, and commit it
ro fuch an Hazard ?

Ruzley. Would they fet their Hands to {uch
a Letter, as they could not be certain into whole
Hand, it might come? and hefays, he does not
know who 1t came from.

Mr. Jult, Pewberton. Mr. Dugdalz, was that
Letter by a common Poft, that the Lords fet
therr IHands to?

Dugdale. No, it was by a fpecial Meflenger.

L.C. 7. Look you, Gentlemen, the Anfwer
that he gives to your Objetion 15 this; You fay
it 1s {trange, and indeed it is {o, that{uch a De-
{ign fhould be writ fo plain in Englifh, In a Let-
ter; bur he fays there was no Body in Danger
by 1ty but himielf, for there was no Body could
tell from whence it came, becaufeonly two Let-
ters of the Name were {ubfcribed ; and, fays he,
it was dircéted to me only, and o I might have
{uffered, but Ewers’s Name was not mentioned,
to whom it was intended to go.

Ruinley. Yet he fays he does not certainly know’
who it came from.

Myr. Recorder. Gentlemen, you have your pro-
per Time for that, if you will make any Re-
marks, '

Mr. Juft. Pemberton. Will youask him any more
Queltions ? As for your Arguments, you muft
not ufe them now.

L. C.7#. North. But they have defired Pen,
Ink, and Paper ; is it given to them ?

M. Recorder. You muft allow the Prifoners
Pen, Ink, and Paper, if they defure it.

L. C. ¥. Ay, all of them, if they would have
it.  [Which was doie. ]

L C 7.
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L. C.¥. Mr. Dugdale, this Letter that came
from /¥ bitchread, it came with others, did 1t
not ?

Dugdale. Yes, my Lord, it did.

L.C. % The Cover was dircCted to you, was
1t not ?

Dugdale. Yes, my Lord, 1t was.

L. C. 7. Had the other Letters particular Di-
reftions to particular Perfons ?

Dugdale. Every Letter was directed to me.

L. C. . What, befides the Cover 2

Duzdale. Yes, befides the Cover.

L. C.%. Who wcie you to communicate them
to 7

Dugdale, 'They had a particular Mark that
they were known by, there was always a black
Crafs upon them. 1 was to give them to M.
Fiweers, and he was to communicate them to 0-
thers concerned.

L. C.#. What was upon the other Ietrers?

Dardafe. T had no Letters but what 1 delive-
red 10 Erwers,

L. C. *#. Was he the only Man that they were
delivered to 7

Dugdale. Yes, my Lord.

L.C. 7. Andhe diftributed themas he picaled,
did he ?

Dundale. Yes.

L. C.¥. HFad youmore Murks than onc?

Duzdale. No, my Lord, no more Marks tian
one,

L.C.¥. So you were only Agent between
Mr. Ewers and them, and none clle ?

Mr. Juft. #%5adbam. They wereall directed to
you, how did he know who they werc to 2o
1o !

Dugdale. T was to deliver them to him, and
he difperfed them to the feveral Perfons, and he
rid conftantly abroad about 1it.

L. C. . Were there {everal Marks to know
who they were to?

Dugdale. My Lord, he knew, by converling
with them, their feveral Hands, and fo could
tell, by what was written, what was intended,
ond what the Bufine(s was, and for whom.

Corker. There muft have been feveral Tranf-
altions, and a Man muft have received feveral
Lerters, before he knows another’s Hand.

Mr. Juit. Peaberton. Will you ask him any

eftions? you muft not argue upon 1t yet.

Ruwley. Flow many Letters came to you, pray,
from beyond Sea?

Dusdie. An hundred, I'believe, 1n two Ycars
Time.

Rumley. Trom how many fcverar Perlons ¢
Methinks you thould producc {ome of thofe Let-

[ers.
Dagdale. There were Letters from Sir joon

Iarizr very often. T cannot remember all.
Ruinley. Methinks you might be more ready

in your Evidence, than upon every Turnto fay,

You can’t remember. Have you none of thofe

Letters? :
Dugdale. 1 burnt thole Letters which I kept,

before I intended to difcover the Plot; butina
multitude of Lztters, ’tis hard rotell Particulars,
I tell you what I remember of them,

Corker. Youmake mention of killing the King,
and raifing an Army, and thefe were {pecificd in
two Letters.  In thofe Matters which concern-
ed the raifing of an Army, were there only

Letters, no Commiflions fent, for the raifing of
Forces? Did you never {ec any of the Officers ?
Did you ncver communicate with any of them 2

L.C.%. Did you fec any Commiflinns firf}

Dugdale. No, I never did fee any of them.

L.C. ¥ Did you cver talk with any thys
were intended to bé, Ofhcers ?

Dugdale. Yes, 1 have.

L.C. ¥. Name them.

Dugdale. There was Siv James Synious, ang
My, Howard, | have talked with them,

L.C.77. With them two?

Duyzdale. And with one Captain 4dderley, thae
is dead.

Corker. \Why, there are three Officers towards
the raifing of feveral Thoufands of Men.

Mr. Juft Pemdeirton. Look you, N Corker
you muit direct your {eli to the Courr, and pro:
pofe your Quettions here.

Corker. Mr. Dugdale tells us, that for the pro-
moting of this Defign, that he gave 1o /. and
with the fame Breath fays, he was to receive
02 [. Methinks this1s to do and undo.

Mr. Juft. Dolben. Pray keep this arguing of
yours till the laft. 7

L.C.7#. North. The Court hath told vou al-
ready, this is not proper for you.  "I'is true, you
muft have Liberty to ask Queftion:, becaunde
there are {ome Queltions thac elfe may be for-
cotten, and the Opportunity will be loft : Bur
when you have asked thofe Queftions, make your
own Obfervations upon them in private to your
{elves, and afterwards it will be time for you to
arguc upon it to the Jury, when the i{ing’s
Counfel hall have done their Evidence : Bur
now to make thele Inferences will do you little
Service, and can’t be permitted.

Dugdale. My Lord, 1 defive to anfwerit now.
It was my Lord §#afferd that promifed me the
Moncy, and I went prefently to know of Mr.
Ewers what 1t meant, becaufe I had given my
Money betore, and my Lord Szafford did not, ¥
{uppole, know any thing ofit.

L. C. 7. How long wasit before that you gave
the Money? >

Duyzdale. Tt was two or three Years befores
at the Beginning, when the Plot was firflt dii-
covered to me, for the introducing of their Re-
ligion.

Mr. Jult. 4rkins. He wasa greatr Zealor, but
my Lord §zafford did {uppofe the Money r:ﬁght
quicken him.

Dugdale. It was for my Encouragement, and
i ﬂlnu‘{ld h:ﬁe a greater Reward afte?, ’

Corkerr, He received th r
when he wasin Prifon fotr i)cbtj:mﬁl}tiwlr ﬁlppofc?

‘ y Il than foi
any thing elle.

. L. C. F. North. You mayobferve that by and
y

L. C. 7. Look you, this is what he hath faid,
it is all but 1n general, and he does not name

any of you Iour: But here was a general Con-
tl‘l?ﬁI}CC,-hC {ays, tobring in Popery ; [ am afraid
that i1s too true; and as the beft way to effe&:
that, they refolved to kill the King ; and I am
afraid that is teo true too, for it was indeed the
likelieft way.

Zhen flood up My, Praunce.
Mr /Vard. Mr. Prapnce,pray will you give the

Court,an Account, only in gencral, of what
yau



1679. O.B. W.Rumley and].Corker, for High-Treafon. 927

you know of any Defign that was at this time?

Praunce. Tt was a Fortnight or Three Weeks
hef .re Michaelmas, 1 went to one Mr. Jreland’s
Chamber, in Ruffel-Street, where was Mr, Fen-
wick and Mr. Grove, and there they were dif-
courfing of yoooo Men that were to be raifed,
for the lettling of the Romai Catholick Religi-
.on ;3 and [asked Mr. Feawick, how that could be
done? And he faid, Veryeally, mna fhorttime.
Then fasked him, W hat poor Trade(men thould
do? And he faid, I need not fear, for I thould
have Church- W ork enough, to make Crucifixes,
Bafons and Candlefticks.

M. Juft., Aekins, You are a Working-Gold-
{mith?

Piawnce, Yes, Then I asked, who fhould go-
vern them ? And he faid, my Lord Powss, my
inrdStafords my Lovd Aruidel, my Lord Beilafis,
and my Lord Petre. Two or three Days atter
thar, Grovecame tomy Shop to buy fone Spoons
jor a Chriftning ; and then I did ask him, what
ONce he was to have ? He {aid, he did nor
know, but he faid, that my Lord Bellafis, my
Lord Poewis, and my Lord Petie, had Commif-
fions to govern the Army.  And alter that, there
was one Mr. Paflei in Duke-Streef, 1 went 1o
him, to know how [ couid direét a Letter; and
airer a hittle Time, we fell into Dilcourfe con-
ceraing the Affairs of the Times.  He told me,
‘The Lords had given out Commiffions, ong was
to Sir Heary Bewnyfield in Nowfolky another was
to Mr. Sreuer in Oxfordfhire, and another was to
Mr, Talbor of Lougford. He faid that they had
given Commiflions for to raife an Army.

My, 77ard. What was that Arny to do?

Praance. It was to fettie the Catholick Reli-

1011,

Mr. I77ard. Did you hear any thing mentioned
of killing the King 2

Praunce. Yes, 1 did.

L. C. 7. Whorold you thisthat you fpeak of
about the Commiffions ?

Praunce. Mr. Paflon, my Lord,in Dake- Street.

T..C.F. Was he a Prieft ?

dramace. No, but he kept fome in his Houle,
and they fatd Mals every Mornmg.

L. C. ¥ s he of any Profeflion ?

Przuace. He was a Counfellor, but doth not
practile now, he hLath an Litate of ¢ or 6200 a
year,

L.C. 7. New go on, and fay what he told
you,

Draince. Hefaid, there were Commiflions given
out to Sir fenry Bennyficld, and one Zalbyi of
1oz3ford,

L. C.F. When wasit he told you this?

Pyagaze. Towas in Avenf laft,

L. C. 7. Anddid he fay they had Commiflions
fent to them ?

Piouizz. Yes, they had thera m the Coun-
try, where they were to raife their Troops: I
heard of more, but I only remembred thofc
‘Thice,

Mr., /Ferd. Do vou know one Mefferger 2

Prawuce, Ycs.

Vir. 77ud. \What Difcourfe had you with
him ¢

Pragiace. My Lord’s Butler told me ————

L. C.¥F. Who told you?

Praggce. My Lord’s Butler.

L.C. 7. What Lord?

Prauice. My Lord Arzndel.  He waited then

fenger, and asked him, Why

on one Sheldox, thatwas Almonerto the Dutchels
of York. He told me, That Mr. Aeffenger was
to kill theKing, and he was to have-a ggod Ic-
ward for the fame. Soon after, I was going
over Lincoliw' s- Inn-Fields, and met with Mr. Afef~
he would kili the
King ? He {cemed to be {urprized, ard ftarting
back faid, Who told you that? Said I, Your
Butler told me. Oh, faid he, we are quite off
of that now: But then I was going away, and
he called me back, and asked me, it I weuld oo
and drink with him? No, faid I, I cannot flay
at this Time. However, pray, faid he;, keep
Counlcl, for we are off that now,

Mr. Fard. Will you ask the Witnels any
Queftions ?

Corker. Ycs, my Lord. Thefe Commifhons
you {peak of, when were they fent ? in Az 2

Praunce, No, I do not fay fo 3 bur that M.
Pafton told me of them in Augaff. I cannot tell
the Day.

Sir Rob. Sawyer. I youoblerveit, Gentlemen,
e only tells you what fome of the Prielts and
Perfons of your Religion acquainted him with ;
not any thing particularly agamit you.

Mr. /Pard. Then next we catl Mr. Feunifun,
[ ho flood up.

Sir Rob. Sawyer. Mr. Feanifon, pray give the
Court an Account of what you know of any
Defign in Hand, or what Difcourfe you had
with any Perfon about {uch a Thing.

Feauifon. Siry in the Month of Fuie 1658,
I was at Mr. freland’s Chamber.

Siv Rob. Sawyer. Wherey Sir?

Femnifor. In Raeffel-Sticct, next the Hhites
Hart.  Aund there arofe a Difcourfe about Reli-
gion, and fome hopes there were, he faid, thae
the Romifb Relizion fhould be publickly owned
again in Euelandy and when [ camein, I remem-
ber My, freland did fay, There was only One in
the Way, that {top’d the Gap, and bicdr.d the
Catholick Religion from flourifhing in Enaliad

again; and {aid, it wasan caly matter to poifon

the King.

L. C. 7. Who was by pray when be faid {0 ?

Fenuifon. His Sifter was by.

L. C. 7. Name her, Sir,

Feanifonn. NMrs. dime Freland.

L.C.7. Whoelle?

Fenizifon. None clle.

L. C. f. Thenthere wasonly you, and Zrel1i./,
and his Siftcr.  And you fay, That there were
difcourfing concerning their Hopes of bringing
in Religion, and /Jrelaund faid, there was hut One
in the Way, and that it was not an hard mattey
to poifon the King.

Jenunifon. Yes, my Lord; and fo I not know-
ing any thing at all of the Plet, or imagining
the Defign, did anfwer, Perhaps it may be done,
but it would be a very horrid thing if 1t (hould.
Then Mrs. Ireland did rebuke her Brocher, and
asked himy, Why he talk’d fo ? And then he an-
{wered with fome Sa/zo or other, That he did
not think it ought to be done. Then I purfucd
the Difcourle about Religion, and told him, I
thought it would never come in by Violence,
and that it was a great fcandal to Religion for
the Profeflors of it to propagate and promote it
by any fuch Ways : And then I put him in mind
of the Gunpowder-Trealon, of the Ill Succefs
it had, and the great Injury it did to the Caufe.

He
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He anfwered, That was only a State Trick, and

an Inven'ion of my Lord Cecil’s.

L.C. ¥ Ay, they do fay fo, I know; were
you a Papift then?

Fennifon. Yes, my Lord, I was,

L. C.%. Are you one ftill?

Fennifon. No, my Lord.

Ward. Mr. Fenmfon, were you with him a-
gain at any time? And what time was it that
you met him, as you remember ?

Fenmifon. The 19th of Auguft, after 1 came
from Wind/or.

L.C. ¥. Where did you fee him?

Yennifon. At his own Chamber in Ruffel-
Street,

L. C. 7. How do you fo precilely remember
the Day, that it was the 19th of Auguft 2

Fennifon. I rememberitby this; the beginning
of Augufp 1 went to Tunbridge with Mr, Zonftall
and another Gentleman, and there T {taid till the
1a4th, when I came to Town, and {taid two or
three Days, and on Saturdsy in the Afternoon I
went to #indfor to take my leave of Mr. Bowes,
being to go down into the North 5 and there I
{taid all Sunday, and camebackagain on Moiday
Morning, and came to Town about Twelve o’
clock the 1oth Day, as Ihave confidered it fince
it was, and a Monday.

L. C. . Andthen you want to fieland’s Cham-
ber, did you ?

Yennifon. Yes, then 1 went to Mr. Jrelaud’s
Chamber.

L.C. ¥. By the Oath you have taken, becaule
it is very material, not to your Caufe, but it
fhews how fit it is that the World thould know
with what Truth or Ialfthood thele Men dare
die, and this Man did in particular. It was af-
firmed by him to the very laft of his Breath,
that he was never here in Londos after the third
of Auguft, till fome time in Septerber, but was
all the while in Staffordfbire ; and they did at the
laft Trial produce Sir Fobu Southcot, and his
Coachman, and his Lady, and | know not how
many other Witnefles, to givean Account where
he was from the third of Auguff, all along till
the middle of September ; and they teftified that
they kept Sixteen Days together in his Compa-
ny ; and then they produced People in Chefbire
to fay, that they faw him there. Therefore I
do now ask you upon your Oath, Are you fure
that you faw frelund here the 19th of Auguff?

Feinifon. Yes, my Lord.

L.C.¥. Do you fwear that pofitivcly ?

Fennijon. Yes, my Lord, !do.

Sir Rob. Sawyer. Hewill tell you the Dilcourfe
he had with him then.

Fennifon. After that I came to Mr. freland's
Chamber, I underftood he was newly come out
of Staffordfbire. And he pull’d off his Boots
while 1 was there upon the Frame of a Table,
or elfe upona Jack, I cannot pofitively tell which,
but I belicve it was on a Frame of a Table. 1
asked him, how all our Friends did 1 Stafford-
fbire? He told me, very well, and that they
would be glad to fee me there. Then he asked
me, whence I came, and where I had been? I
told him, I had been at #indfor. He asked me,
what News? How the Court diverted them-
{elves? I told him, I underflood his Majefty

took great Delight in Hawking, and Fifhing,
and chiefly in Fifhing, and ufed to go out very
carly in the Morning, accompanicd only with

three or four Perfons of Quality.

L.C.¥%. Did he ask you what Company he
had ? Or did you tell him of your own accord ?

Fennifon. No, 1 think I told him of wy owp
accord, that the King went out very early, and
had but lictle Company with him. Lord, faid
he, I wonder the King fhould go {o thinly
Guarded, he were eafily taken off, I wonder he
fhould go fo open. Said I, God forbid, fure no
body would be fo wicked ; and then he qualified
it by fome Expreflion; fo that at that time I
made no ill Refleftion upon ir, till after the
Plot broke out, and then difcourfing of it to
my Father and my Sifters, I faid, I wifh it be
not true, pray God there be nothing in this
Plot, becaufe of the Difcourfe that happened
between Mr. Irelead and me, *Tis very fulpici-
ous, faid I

Sir Rob. Sawyer. At that time had you any
Difcourle whence he came, and about his weari-
nels ?

Fennifon. He faid he came out of Stafford/bire,
and came Poft. I under{tood he came very
early that Morning. I told him that Scholars,
{uch as he, would rather choofe to come
upon an Ambling Horfe, and that I was weary
my felf.

Sir Rob. Sawyer. Were you very well acquaint-
ed with Mr. freland that {uffered ?

Feunifon. Yes, very well.

Sir Reb. Sawyer. Areyou fure he was in Lone
don the Nincteenth of Auguf? ?

Femnifon. Yes, and I talked with him then.

L. C.¥. How long had you known him be-
fore ¢

Fennifon. A Year and a half.

Sir Rob. Sazwyer. Pray when did you go out
of Londos to the North? What time did you go
away ?

Fennifon. T went the fourth of Seprewber, as
the Coach-Book will make 1t appear.

L. C. #. The Evidence they gave was, that
he did not come to Town till the 13th of Sep-
tember, but he was gone the 4th it {eems to the
North, and that is beforethat time. Well, will
you ask him any Queltion: ?

Corker. Mr, Ireland had been in Staffordfhire ?
Had not he ? for the 19th ycu fay he came to
Town, I do not well remember, but the Defign
of the Rufhians of killing the King, abuut which
Cates {peaks, was before the 19th, at the
Confult of which freland was {o grand an Inltru-
ment.

L. C. F. That was in May, was 1t not ?

Corker. No, that of the Ruffians was in -
gufl, as he lays.

Sir Rob, Sawyer. Will you ask him any Que-
flions? Look upon him; youlee how creditable
2 Witnefs he is.

Corker. Did you, pray Sir, leave your Reli-
gion, and make this Difcovery before the pre-
tended Plot cameout? When did you leave your
Religion ?

Fennifon. About three Months ago.

L. C. 7. He told you that as foon as the Plot
broke our, faid he, I told my Siftersand my Fa-
ther of it, and faid, I pray God this Plot have
not more in it than we are aware of, for I had
fome Difcourfe with Mr. freland, which 1 took
no notice of then, becaufe he qualified it at that
time, and faid it was not lawful, and did make
nothing of it then, but now it runs much 1n

my Mind,
Corker.
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Corker. This, he fiys, but this Man did not
jeave his Religion, nor make 'this Difcovery till
it appeared advantageous to him {o to do.

M. Recerder. [t is an Obfervation you make,
but it had been well 1f you, and all u_f that rer-
{uafion, would have left it when you luw what it

led to.
L.C.7. I know not what Advantage you

mean, nor do 1 fee any colour you have to fay
fo, for they fay this Gentleman’s Facher is one
of 1000 a Year, and he 1s his eldelt Son,
Corker. Are you your Father’s Eldeft Son.
Mi. Recorder. There is an Elder Brother, my

Lord, but he is a Prieft,
L. C.J. Is your Elder Brother a Prieft?

Feunifon. My Lord, 1 do not know thar, he
is in Newgate about 1t. _

L. C.F. It is reported that he is {o?

Yeuuifon. My Lord, I don’t know 1t of my
owil lmow]cdgc.

Corker. He does not know it, and thercfore
he is not the Heiry and thercfore the Advantage
of his Eftate is not fuch, but that he might lay
hold of this Dilcovery.

§ir Robert Sawyer. | hope by and by, Gentle-
men, you will muke a betrer Defence than this.

Al Feft. Pemberton. W hat you fay fhould be
by Way of Queltion propoled to the Court.

Mr. Recorder. But you tuke 1t upon your Oath
that you faw Jreland the 19th of Augufi? Was
that after you met with Mr. Bowes?

Feanifon. 1 did not meet with Mr., Bowes.

Mr. Recorder. How long after you had left
him was it?

Fennifon. I did not {ee him there, I went to
{ec him, but he was not there. '

L.C.¥. But he {ays precifely that the 1oth
of Auguft be went to Mr. Jreland’s Chamber,
where he faw him pluck off his Boots, and talk-
ing, as if he had come out of §#affordfbire, Poft,
fo that indeed he was in Staffordflure, but not all
that time he faid he was.

Mr. [f7ard, ‘Then pray call Mr. Bowes. /7ho
was [worn,

Sir*Rob. Sawyer. Pray, Sir, will you give the
Court an Account, when you faw this Gentle-
man, and about what time he weat out of
Town.

Bowes. My Lord, I faw him in Augnft, the
beginning, or about the m-ddle of zugrf, in
Tunhridge, before my coming to Town.

Sir Rob. Sawyer. Pray when did he leave this
Town? when did he go cut of Town?

Bowes. 1 cannot point blank tell the time,
but I could recolle&t my f{clf, 1 believe, in a lit-
tle time.

Sir Rob. Sawyer. Do you know of his going

L0 Wfﬁdﬁ?’ ? .
Bowes. 1 did not {ee him there, but he wrica

Letter to me that he went thither to meet me
there, but I faw him not till he came to Town
again,

L.C.%¥. Who is’t you fpeak of?

Bowes. Mr. Fennifou.

8§17 Rob. Sawyer. W hat did he write you in

that Letter?

Bowes. Sir, the Letter is here in Court, I
don’t remember the particulars.

§ir Rob. Sawyer. 1s it here in Court ?

Bowes. Yes, it is, I think.

Mr. Recorder. Shew it him, for it may refrefh
his Memory about the time. [/7hich was done.]

Vour. }l.

92§G
L.C.%. Is that the Letter? -

Bowes. Thisis the Letter.
| pSz'r Rob. Sawper. Pray, when did you receive:
1t ¢

Bowes. 1t was in Decew’er befire Chriftmas,
here is a Gentleman that then faw it.

- 8ir Rob. S.awyer. Pray, Sir, will you pleafe to
look upon ity and then acquaint the Court with
fome of the Contents.

L.C. 7. North. You are fure, Mr. Bowes, that
Mr. Fennifon was in Town in duguft ?

Bowes. He came then from Tuubridge.

L. C.}. That isall, we can make no more of
it: Did he meet you av ZPudfor ?

Bowes. No, my Lord, I was gone to #ind-

Jor betorey and when he came I was gone out

of the 'cwn.

L.C 7. What time went you to Windfor ?

Bowes., The twelfth or thirteenth of Augfl 5
it was on a Monday. or 2 Tuefday after I came
from Zunbridse.

Sir Rob. Sawer. Then we fhall call one Wit-
nefs more, and we fhall prove by him (that is
one Mr. Barset) that the feventeenth of Awguff
he did meet Mr. Jennifon going to Windfor. Pray

call Mr. Burnet. | Who was Jwora.)

L. G, }. Pray, Sir, do you know Mr. Fen-
#nifon ?

Buraet, I mer him as I was coming from
W indfor that Day Dotclet’s Horfe-Race was.

L. C. }. What Day was that?

Burnet. [ cannor exaétly remember the Day.

L.C.F. What Month was it?

Burnet, In duguft.

L C. 7. Was it the middle of Axgufl; or the

liltEEI' ﬁlza?
Burnet, It was about the middle of _fu-

auft.

L. C. ¥. This does not fo much relate to you,
but it is to give futisfaction to allthe World, thac
what was afferted by Mr, Jrelind all along, and
at his Death, and fecms to be juftified by fo ma-
ny Witnefles as were produced on that account,
to prove thut he was not here in Augaff, is ut-
terly untrae ; for this Gentleman, M., Feanifon,
fwears he {aw him here in Town the 1gth of
Augnfl; and 1o prove that Mr, Fennifon was
here, here 15 Mr, Sozves and this other Gentle-
man that come to fortily his Teltimony, who
fwears precifely, that the roth of Augnff he
was at Mr. Jreland’s Chamber, where he faw
him pluck oft his Boots, and talk’d as if he
came Poft then trom S:affordfire.

Corker. T {uppofe it will not be permitted us
to make any Argument upon this ncither as yet.

L C.7. No, no.
Sir Rob. Sewyer. But, now, Gentlemen, it
will behove you to take Notes, for we fhall

come home to you, and we begin with Dr. Oates.
[2F ko fivod up.]

M. Ward. Pray, Sir, will you teil your whole
knowledge of this matter, and apply your felf
as near as you can to every one of the Prifoners
at the Bar.

Oates. My Lord, in the Month of Fuly
Mr. Afbby came to Town fick, and being fick,
and one of the Society, the Prifoner at the Bar,
Sir George Wakeman, was his Phyfician, and be-
ing his Phyfician he did write him {ome In-
ftructions how he fhould order himfelf before he

6 C WCill,
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went, and at the Barkh; That he thould, in the
firtt place, take a Pint of Milk in the Morning,
and a Pint of Milk at Night, and fhould drink
no Morning’s Draughts but Milk, and that he
fhould have one hundred Strokes at the Bath, at
the Pump; I do not fo well underftand what
that means, but I {uppofe the Court doth; but
thefe were the words of the Inftructions: In
this Lewter Siv George 7V akeman did write, that
the Queen would aflit him to poifon the King,
and this Letter was brought by a Meflenger to
Mr. Afbby. Within a Day or two after | faw
Mr. Afbby and Sir George /¥ akeman, the Prifoner
at the Bar (he was fo called, but I had no ac-

quaintance with him, but juit the fight of him)

] faw him fit in a writing Pofture, I faw him
Jay by his Pen, rife up and go away, and the
fame Hand that he left behind him in a Paper
where the Ink was not dry, was the fame Hand
that writ the Letter to Mr. Abby. And, my
Lord, in that time of converfe, while he was
writing this, Mr. Afby did give him fome In-
ftructions concerning the Commiflion he had re-
ceived of being Phylician to the Army. Now,
my Lord, in {ome few Days after there came a
Gentleman for fome of the Fathers from /77ld-
Houfe, that had the Titde cither of Sir Richasrd
or Sir Roberz, but he was a2 middle-ftatured Man,
and a brisk Man, about the Age of four or five
and forty, and he came with Commands from
the Queen for the Fathers to wait upon her at
Somerfet-Foufe, and I did wait upon thele Fa-
thers, there was Father Harconrt, Father Kaines,
Father Langzsoith, and Father Fenwick, and ano-
ther Father, [ cannot remember his Name. And,.
may it pleafe your Lordfhip, we did attend at
Somerfet-Honfe, and the Fathers went in to the
Queen, into a Chamber where the was, and I
waited in an Anti-Chamber, and I did hear a
Woman’s Voice which did fay, that the would
affit them in the propagation of the Catholick
Religion with her Eftate, and that{he would
not endure thele Violations of her Bed any lon-
oer, and that the would afhit Sir Geo. W akeinan
in the poifoning of the King. Now, my Lord,
when they came out | defired that I might fee
the Queen, and {o when I came 1n [ had, as I
believe, from her a gracious Smile. Now, if it
pleafe your Lordfhip, while that I was within I
‘heard the fame Voice fpeak thus to Father Hai-
court, and asked him, whether he had received:
the laft 1000 /. and 1t was the fame Tongue, as
I can pofiibly guefs, the fame Voice which I
theard when 1 was withouts and I faw no other
Woman there but the Queen, and there were
thefe Fathers. My Lord, in that very Month
-of Fuly Sir George 1V akenzan was propofed tooz0l.
in the prefence of Father Herconrr, and Father
Fenwick, 1 think was there, and Father freland.

L.C.7. Were you there?

Qares. I was there.,

L. C.}. Was this Propofal made to Sir George
- Wakeman after this Difcourf{e you heard at Somer«
[et-FHoufe ?

Oates. My Lord, 1 will not be pofitive whe-
" ther it was before or after, but it was near that
time, this rosoo/. he did refule.

L.C.¥. But you fay you heard the 10000 /.

~was proffer’d him; -pray, who did propole it to

him?
Oates. Afpbby was to do it.
‘L. CG. #. But who did it?

Oates. It was 4fbby in the name of the Pro.
vincial, from whom he had recetved Infirutions
{fo to do.

L.C.57. But you fay, in your hearing 100007,
was offered him by 4fhby.

Oates. Yes, my Lord.

L. C. 7. What faid he ?

Oates, He retufed 1t.

L. C.7. What words did he ufe?

Oates. He faid it was too little.

f L? C.7. What was the 10000/ to be oiyen
or: !

Oates. To poifon the King.

L.C.F. Were thofe the words >

Oates. Yes, they were.

L.C. 7. How did the Dilcourfe begin?

Oates. I will tell your Lordfhip how: Theye
was a Meeting of the Fathers for this very Puy-
pofe to treat with Sir George//akeman before Afby
went to the Batl, and there being a Mecting
they did break this bufinefs to him; but whaz
preamble they made to it I cannot remember,
My L.ord, asfor the other Prifoners at the Bar,
Mr. Corker——

L. C. 7. But before you go from this Matrer,
you fay you know not how they brought it in,
but they brought it in fome Way, he was 1o
mect them to that Purpofe, and there 4/h5y did
tell him he fhould have 10000/, What Anfwer
made he to ic?

Oates. He faid 1t was too little for o greata
Work.

L.C.%. Is that all?

Oates, That is all that I remember.

L. C. %. Did he fay what he would have ?

Oates. I can’t remember that, but he faid thar
was too little,

L, C. 7. Did he fay he would have five mote,
or any other Sum?¥

Oates. No, that was not then mentioned;
but there were Letters prefently difpatched 1o
IV bhitebread to tell him, that Sir Geo. 7/akeman
had refufed 160007 and then this fame Zbite-
bread did order the Fathers in Loadon to propofe
five more, which propofal was made to Sir Ges.
WWakeman. ‘This 1 fpeak but by hear-fay, and
1t was accepted, and goool. of it received in
Paxt, and Sir Gesige ZVakemai’s Name was {ub-
{cribed to the Entry~Book.

L.C.}. Did you fee his Name fubfcribed ?

Oates. Yes, my Lord, I did.

L.C.}f. Where?

Qates. To the Entry-Book.,

L.C. 7. Where was that Book kept?

Oates. It was the Book that the Jefuirs kept:
it was then in our Cuftody.

L.C.F. Whofe Cuftody?

Oates. The Fathers Cuitody.

L.C. 7. Whole particularly? And at whols
Chamber was it kept ?

Oates. At Wild-Houfe.

Sir Rob. Sawyer, Do you know who was the
Keeper of it ?

Oates. 1 cannot pofitively fay that, 1 {uppofe
the Secretary and the Fathers.

Sir Rob. Sawyer. And what did you fee writ
in that Book ?

Oates. That fuch a Day (which Day I cannot
remember) but fuch a Day in 4ugnff {o much

“was propofed to Sir Geo. ZVakeincn and he ac-

cepted ity -and received ir: thole were the
Words, or to that Purpofe,
L. C. ¥
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L.C.¥. Were thole the Words writ in the

Book ¢
Oates. Yes, or to that Purpofe.

L.C. ¥ Do you know whoic Hand writ that?

Oates. Yes, my Lord, I can tell whole Hand,

. was Father Harconrt writ thole Words.
L.C. ¥. Sir Geo. W akenanw’s Hand was not to

if, Was it ? _ . _

Ontes. Yes, it was juft underneath: Received
(o much Money of Father Harcourt by the Or-
der of Edward Coleman: now there was the
Goldfmith’s Name to it, I cannot undertake to
fiy who it was, but in my Conlcicnce 1 think
1t was Sialey.

L. C. . How much was the Money ?

Oates. [ive Thouland Pounds.

L.C.}. Was Sir Geo. /Faleisan’s Hand {ub-
{cribed to that Receipe?

Oates. Yc5, 1L Was.

L. C.7. Once more, what were the Words
in the Book ¢

Oates. Meinorandum. Such aDay 15000/, was
propofed to Siv Geo. /¥ akeman which he accept-
ed. 1 tell you the Purport, and the Words as
near as 1 can.

L.C.¥. Wasit faid for what the Money was
propofed ? o

Oates. T will not be pofitive in that, [ fuppole
if was. '

L. C.5. But you fay it was written fucha Day
17000 /. was propofed to Sir George A akesnan, and
by him accepted ¢

Oatcs. Yes, my Lord, and then underneath it
the Receipt was written, and this Receipt was
written thuey, Received iz Part of this 17020 .
¢000 /. of Fatber Harcourt by Order of kdward
Coleman., Geo. Hakeinan,

L.C.¥. Was the Receipt, which is faid fuch
1 Day, the fame Day with the other?

Ouates. 'There was no other Date 1o it

L..C.%F. Had the firlt 2 Dateto it?

Oztes. Yes, my Lord, it had.

L.C. F. What Day was 1t?

Oates. It was in Aaguft.

Corker, What Day in dugaft 2

Qates. T cannot teil.

Jorker, About what dme n Augnfl 2

Oates. Tt mizht be betwixt the beginning and

the middle. ‘
L.C.%. But we will fuppole for the prefent

O\uci’cioﬁ a Day: Suppolc it was written che
roth of Augnfty There was propefed 15000 L. 2o Sir
G. W, qud by bim accepied 5 and then comes after-
wards this Notey Received their yoool. in Part of
this 1000 /. with his Name to 1t.  Was there
wny other Date to that s

Oztes. No, that was {et down as the {ame
Dav, Received go00 [, in Part by the Ordei of Ed-
wiard Coleman.

L.C.’f. And then Sir Geo. #akeinai’s Name
was {et to it at lengeh, was it?

Oates. Yes, 1T was.

Sir Geo. Wakeman. W here was that Received?
In whofe Chamber?

Oates. 1 cannot fay that.

L. €. %, Was there any Place mentioned in
the Note where it fhould be Received?

Oates. No, my Lord. I was then f{ick of the
Stone, and was not at the Payment of the Mo-
ney,
L. C.%¥. But did the Note mention any Name ?
Received of any Body ?

Vor. 1I.

Qates. It was by Order of Mr. Edwaird Cole-
Alan §000 /. m part of this 15020/,

Sir Geo. [#/akeiman. Does he fay this was in the
Entry-Book ?

Oates. Yes, it was.

Sir Geo. M akeman, Wheye was that kept?

Oates. Sometimes at ild- Foufe, fometimes
Mr. Langhein had the Cuftody of it. '

Sir Geo. Wakeman, 1 humbly beg of the Court
that Mr., Staley may be fent for,

L.C. 7. Heonly fays he believes Mr. Staly
paid it,

Sir Geo. W akemnan. Does he mention no Place
where it was Received ?

- L.C.7. No.

SiiGeo. W akesnan,
to?

L.C.7. No, he fays, All T fawis this, that
1n the Entry-Book fomerimes kept at HWild-Houfe,
fometimes by Mr. Laughern, there was written,
Zhis Day (which was fome Day in Anguft) was
propofed 1o Sir G. W. 15ocol. and by bim ac-
cepted, and under that 2 Line or two more,
which contained, Their Received 7000/, by Order
of Edward Coleman, being Pait of this 150001

Geo. Jiakeran.

Sir Geo. JFaken:an. Will your Lordthip pleafe
to give me leave to fpeak fomething now, I may
forget it hereafter ?

Mr. /Vard. We have not donc yet.

M. Fuft. Pemberton. Siv Georgey they have not
yct done with this Witne(s for the King.

L.C.F. North, Take a Memoranduin of it in
your Paper. -

Sir Robest Sawyer. Pray, what do you know
moye ot the Prifoner at the Bur, Sir Georee /7 uke-
7Han ¢

Qazes. This s all T canrecollett at prefent.

§ir Robert Sawyer. 1o you know any thing of
any Commiflion that he kad?

Qates. 1 ¢id urge that he reeeived a Commifle
fion to be Phyfican-General of the Army.

L.C.#. Did you {ce that Commiffion?

Oates. Yesy 1 faw 1t in Sir George [Fakeimnan's
Hands.

L.C.¥. Had you fecn it before ?

Qates. Yes, 1 had.

L.C. 7. Where did you fee it in his Hand?

Oastes. When he was writing at My, Afbby's.

L. C.°f. What Note was that he left behird
him there?

Qates. 1t was an Apothecary’s Bill, as I fup~
nole.

L.C.}. What Month was it that you faw
the Commiflion ?

Oates. It was n fuly,

Air. #¥ard. What do you know of his being
privy to the Conlulc in April 2

Oates. 1 cannot fpeak any thing to that.

L.C. F. Did he write his Name to that
Bill ?

Oates. I cannot fay that, my Lord, it was fi-
nifhed, but I cannot be pofitive about the Namc.

L. C.7F. But you fay, that you belicve thir
the Name of Geoige W akeinan was the fame Hand
with that you faw when he writ the Apothecas
ry’s Bill?

Qates. It was, as near as I can guefs, the fime
with that Letter thar was writ to 4%Hby, where-
in he daes diret him 10 take a Pint of Milk in
the Morning, and a Pint of Milk in the Even-
ing, and that he fhould havean hundred Strokes

6 Cz2 at
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at the Bath: And this Hand was the fame with
that of the Apothecary’s Bill.

L.C. ¥ You never faw Sir George WWakemai
write in your Life, did you?

Ouates. 1 {aw him in a writing Pofture, and 1
{aw him lay by the Pen. * |

L.C.¥. But you did not fec him write?

Oates. No, my Lord ; but the antleman thgt
fat by him was lame of both his Hands and
could not write: And I faw him lay by the Pen,
and when he was gone away the Ink was not
dry.

)L. C.¥. You {peak of that only to fhew the
Likenefs of the Hand. )

Sir Geo. IV akernan. Have you not faid that you
do not know my Hand?

Oates. 1 have told the Court before how far
I have known your Hand., 1 fawa Le;tcr} that
I fay was figned and fublcribed George /7 akeiman,
ind that was the fame Hand that was to the Re-
ceipt, and to the Apothecary’s Bill.

Sir Geo. Wakeman., Have you not faid pofi-
tively that you do not know 1t, and 15 not that
Matter on Record?

Oates. 1 did fee a Letter fubferibed George
W akeman, *tis a finc gentecl Hand, and ateer
faw him in a writing Pofture, 1 {faw him lay by
the Pen, the Ink and Paper was wer; I did not
indeed fee him write, bat there was no body in
the Room that could write, or in a writing Po-
{ture but he, for the other Gentleman was lame
of both IHands.

Sir Geo. [}/ akeman. But 1 pray give a pofiuve
Anflwer to what [ ask yous have you not fad
vou do not know my Hand?

" Outes. 1 do not remember I have fuid fo.

My, Tuft. Peniberton. But he fays now he be-
Lieves that Hand that writ the Letter to
Afbby, and the Bill that be faw green, whenno
Body was by that could write but you, were the
fame, |

Sir Georze 71 wkewran, Have not you faid, be-
fore the King and Council, that you ncver {aw
me in all your Life, and that you did not know
me?

Oztes. My Lord, you may be pleafed to know,
when 1 faw Sir Geoige /Pakoian at the Council 1
had been up two Nights together, and the King
was willing once to excufe me from {taying any
further Examination, and being {o ill and indil-
pofed for want of Rell, in relpett both of my
tnielleCtuals, and every thing elfe, 1 might not
charge him o home; but now I have a proper
Light whereby I may fee a Man’s Face, I can
[ay more to him.

Sir Geo. Wekeinan. This 15 jult Colewai’s Cale,
the Light was in your Lycs.

Oates. 'This is the fimc Gentleman: 1 defire
he may propofc his Queflions to the Court,

L. C.#. 'This is his Queftion, whether you did
fay before the King and Councily you did not
know Sir George i akeiaan ?

Outes. 1 do not remember whether T did or
did not. I faw one called Sir Gevrge 2 akeman,
and this is that Man; but I will not fay, this was
the Man that was before the Council when I
was there. _

My, Fuft. Pemberton. Did you fee the Com-
miflton in this Man’s Hand? =

Ouates. Yes, I did.

L.C.¥. Did you know this Gentleman before
he was at the Council ?

Oates. I faw this Gentleman with Mr. 4/,
and he can’t deny ir.

Sir Geo. Wakeiman, Can’t deny it! Yes. |
hope you will be able to prove it. You faid yoy
never faw me in your Life, beforcyou faw megs
the Council.

L. C. 7. Did you cver {ec him more thy
once?

Oates. Yes, twice in Mr. 4/55y’s Chamber,

L.C. J. What, two {fcveral Days?

Oates. Ycs, two feveral Days.

Mr. Juft, Pewberton. Wheie was it that yoy
faw him when the \WVriting you fay was gicen
that he left behind him ¢

O.tes. Tt was at ¥ir. Afbby's Chamber.

L. C. 7. You never faw him belore thar, dig
yolu !

Oates.” No.

L. C. 7. How cften afier ¢

QO.ates. But once after that.

L. C.F. Wasthat at the Council?

Quates. No.

L.C.7. Look you what he fays, he neve;
faw you bur twice bufore he faw you at the
Council.

Oztes. I faw you when the 10000/, was pro-
poled to you.

Sir Geo, F akeinan. W here was that?

Oates. At [77id- Houle.

Sii Geo. FF akeman. Did Mr. Afhby lie there?

Oares. He did lie there, Gecaufe the Provin-
cial was beyond Sea, and he came up to Londes
In order to go to the Bath.

Sir Geo, [V akziman, What Day was that Pro-
polal made to me?

Oztes. It was before My 452y went to the
Bath,

Sir Geo. IFakcinan, In what Month ?

Oates. in the Month of Ful).

, ;?;':-' (reo. Hakeinan. By whom? By Mr. 4f-
)

Oztes. Yes.

Sir Geo. IWakeman, In the Prefence of whom?

Oates. Vather Harcourty Father freland, and
Father Feawick.

Siy Geo. Hakeinan. You will be fure to name
tholc that can be neither Witnefles for me nor
againft me.

L.C. 7. Who can help that?

Oates. I reckon up fuch as you did keep Com-
pany with.

L.C. J. Do you know when Mr. 4y went
to the Bath? ‘

Qutes. ‘'The latter end of Fuly, or the begin-
ning of Augeffy as 1 remember.  And this was
before he went: he ftayed but fourteen or fix-
teen Days, as I remember, in Town.

L.C.7. Hefays he faw you but twice, once
when you writ that Note, and the fecond time
when the Propofal was made to you.

Sir Geo. [Fakeinan, And you knew all thelc
Things, at that Time when I was examined be-
fore the King and Council? Turn this way and
an{wer me,

Qates. 1 am not bound to anfwer that Que-
ftion.

L.C. 7. But you muft anfwer his Queftions,
if they be lawful.

Sir Geo. fVakeman. 1 {ay, I ask him, Whe-
ther he knew all thefe Things before that Time
I was cxamined before the King and Council ?

L.CY.
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L. C. §. Thar muft needs be,for all thefe Things
werc donc before.

Sir Geo. Wakeman, Then I ask him this Que-
ftion, Why did you fay before the King and
Council, thatyou knew nothing of me, but con-
cerning one Letter that was writ from Mr. -
py to Mr. Feawick? 1 fhall prove this upon you;
but, my Lord, let me obferve this, Can any one
believe, that if fuch Evidence had been given in
to the King and Council, againit me, ashe now
fpeaks of, that I fhould not have been immedi-
atcly taken into Cuitody, but that I {hould have
my Liberty fo longas | hag?

L. C. 7 I will tell you, Sir George, you will do
very well and properly to call up your Witnefles
by and by, when you come to make your De-
fence, and to prove what hie faid at the Council-
table.  Pray, Dr. Oates, what was the Reafon
you did nct give the fame Lvidenee then you do
now !

Qates. I can, by and by, give an Anfwer to
it, when it is proved by him what | did fay. As
to Mr. Coifery 1 fay this, He bad a Patent from
the Sce of Roise, to be Bilhop of Londoiz, and
Mr. Corker was privy and conlented to a Propo-
fal that was made by Langhorn to the Benedictine
Moaks, whereof he is one. And thele Benedicline

the Name of 4uthony: And I have a2 Summons
to give Evidence again{t Autlosy Corker.

L.C. 7. Heis Indi€ted by the Name of
Famnes.

Oates. And then I faw his Name to an Exanu-
nation that was taken by Sir Charles Harhord, and
fome other juflices that were of the Houfe of
Commons that took the Examination ot this
Coitery and 1t was the very fame Hand he ulu-
ally writ, only it was not {o fair, nor fo well,
in his Examination. This 1s that | [ay againft
Mr. Corker.

Sir Rob. Snawyer. Shew him that Hand there:
Pray, Sir, look upon ir.

[Thesr a Paper was fhesen to bin. ]

Oates. This is the fame Hand.

Corker. 1s that a Copy of my Examination
before the Juftices?

L. C. ¥ it is the Original.

Corker. T am glad it is there.

L. C.¥. Shew it the Prifoner.

Oates. Mr.Corker did ufe 1o beflow the Queen’s
Charity—

L.C. F. Is that your Hand?

Corker. Yes, my Lord.

L.C. 7. Shew him the other.

Corker. Thefe arc both my Hand, asfaras [

Monks did contribute 60c0l. ty the Socicty of can fee.

the Jeluits, in order to the carrying on of this
Defign.  And Mr. Corierry tho' he did deny be-
forc tome Juflices of the Peace, that he did go
out of the Kingdom, yet he did go over to
Lamp;pring in Germany, and ftaid there {ome fhort
'Time, and he did write a Letter, but whether it
was dated from Lawp/pring m Geimaiy, or noy |

cannot tell, becaule there was only the Date of

the Month, but not of the Place from whence
it came, but the latter end of Auznfl, it was, and
therein he wrote, that he did confent to the Pro-
nofal, for the raifing of the fuid 6000/, for he is
Prefident of the Bexediciine Monks, and there-
fore it was nccefiary that he fheuld give the Suf-
frage, and he had been with Father Le Chaife and
the Luglifh Monks 1n Paris, and had givenan Ac-
count what Prolpect ot Affairs he had in England,
and how the Delign went on.
. L. C.F. Was this 1o a Letter?

Oates. Yes, 1T Wils,

L.C. . To whom was that Letter directed?

Outes. It was direfted cither to Father Hitch-
coty of to Father Foward, thenn Loidon.

L.C.¥. You {aw the Letter?

O:tes. Yes, I faw the Letter.

L.C.J. Were youacquainted with his Hand-
Wwriting 2

O.tes. T will fhew you how fur I might be ac-
quainted with. his Hand, My Lord, this Gen-
tleman, as I think, went away 1n Fuly, as near
as 1 can remember, 1 won’t be pountive in the

Time he went over ; but in the Month of Fune

P faw this Gentleman with Mr, feawick, and he
had given him an Account cither of fome Friend
o Kinfman of his, at St. Oers, that had not
il his Penfion paid, and Mr. Corker did give a
Nete under his Hand, to Mr. Fenwick, where
to take up fo much Money, and the Money was
10 ve received of Mr. Laugoors.

L. C. '}, How much was that Money? f

Oates. It was about 20 or 25/ and he{ubferi-
bed his Name to it, Fames Corkes; for thatis his
Name, tho’ he is Indifted, [ know not how, by

Qates. That Note he gave to Fenawick, for the
receiving this Money, was the lame Hand with
this, and {o was the Letter thar came, as we {up-
pofe, from Lampfpring in Gerinany; but I cannot
f1y it did {o, wherein he did give Confent to the
raifing and giving this é002/. for the carrying on
of the Delagn.

Sir Rob. Sawyer. What was that you had more
recolleted ¢

Oates. He did difpofe of the Queen’s Chanty
(as it was {0 called) but Mr. Cirter did fay, It
was to carry on the Defign; and this he did luy
in the Month of Fuie, when he was with Mr.
Fenwick, Now, what he meant by that Defign, I
leave to the Jury to judge, only fome Parcels he
had dittributed, Two or Three Shilhngs to
fome, and [Forty Shillings to another, to tome
more, to others lefs: Bur a great Part of it
he did ufe for the carrying on of this Defign,
and he faid the Queen had given him Orders fo
to do.

Sir Rob. Sawycr. What do you krow of his
being privy to the Confult of the z4th of 4-
pril?

Ouates. He did know of ity and I will tell your
Lordfhip how I know he knew of it. He did
except againft Pickering being chofen.

L.C.'}. To do what?

Qutes. To do that wicked Thing to kill the
King, for faid he, Pickering is commonly atten-
dant upon the Alrar, and he thought it not {o
convenient, that he fhould be employed abourt
that Bufinels becaufe he might mifs an Oppor-
tunity, by being at High Malfs, whereasanother,
a Lay-man, might do it,

Sir Rob. Sawyer. Were you prelent when the
Exception was made?

Qates. Yes, it was when the Order was given

about the Money, to Fenwick.
L.C. 7. At whofe Houfe was 1t ¢

Oatcs. At the Beuedisiine Convent in the §s-
V07,

Sir
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Sir Rob. Sawyer. \WVas it exprefled at that Time

what Pickering wasto do?

Oates. His being privy to the Confult in 454/,
I had it only from his own Mouth, for he won-
dered that the Jefuits thould employ Pickering in
that Bufinefs, when they might havea Lay-man,
who was more fit; he being a Religious-man,
and attending upon the Altar, it was not o con-
venient.

L. C. ¥. Where was that 6000/, to be raifed ?

Qates. Out of the Beaedittines Bitates.

L.C. 7. Was he their Prefident ?

Qates. Yes, hie was.

M. Faff. Ellys. Dr. Osies, was he again{t the
Thing, the doing of itatally oragainit Picker-
247's doing of it only? |

Qates. He was only againt Pickering’s doing
of it Ie would have had a Lay-manemployed
in it. |

Alr, Juft. Pesberton. That is plain, for he did
give Conlent that the Gogol. fhould be railed
tor the carrying on the whole Defign.

$ir Rob. Sawyer. Do you know any thing be-
fides that Letter you have mentioned, which he
writ to give his Conlent?

O.tes, Nothing, but that becaufe he had given
his Confent, the Moncy was paid.

L. C. 7. Do you know it was afterwards paid?

Oates. believe that the Money was paid, for
our Fathers faid that they had received it.

Aly. Recorder. W hat fay you to the reft of the
Prijoners?

Qates. Ny, Marfhal I do charge with the fame,
that1s, that he wasactuaily prefent at the Beie-
dictine Conventy when the 6coa /. was agreed o

¢ contributed, but 1t was not to be paid till
they had an Anfwer from Mr. Corker.

51 feb. Sawyer. That Letter you fpeak of,
was an Anfwer to iry I {uppolc?

Octes. Yes, my lord, it was {o.

Sir Reb. Saww. v, What do you know of the
Confult, was he privy to that?

Oates. 1 will not be pofitive as to Mr. May-
fhal’s being privy to the Confult, I krow that he
was privy to Pickerig's undertaking to kill the
King.

Sir Rob Sacwyeir. How do you know that?

Oates. Becaule he was ot Corder’s Opmnion,
that they had better take a Layman.

AMr. Recerder. What fay you to Ruwley?

O.tes. He s a Benedidiize Monk, or ar leaft-
wifc a Lay-Brother, And he was privy to this
Confulz, in which theéooo/. was agreed to be
paid and given, and Ido judge he did confent to
it, for he «id pray God that it might have good
Succels and thar che Catholick Caufe might once
aoain flourifh m Lagland.

L.C.F. Nowth. He was there then, was he
1.0t ?

O.tes. Yes, he was there, but only as a Ser-
vant, a Lay-Brother of that Order,

L.C.F. North. Why, is he profeffed ?

Qaes. Yes, 1think he is.

L.C. 7. North. What Time was this, Mr.
O.ates ?

Qares. In Augufi.

L.C.F}. North. Was it the former part of
Anguft? | |

Ostes. I cannot be pofitive, but I think it
was.

§i Rob. Sawyer. Can you fay any thing meore

againft the reft of the Prifoners ?

Oates. I do not recolle€t any thing more, 4
prefent,

M. Fard. Now, Gentlemen, if you pleafe to
ask him any Queftions, you may.

Rewley. Were you there prefent ?

Oales. Yes, I was.

Kauley. Was 1t in the Month of Ayarft ?

Oates. Yes, 1t was.

Sir Rob. Sawyer. Will any of you ask him anv
more Qucltions? ’

Corker. He fays T wentin Foas to Lainplurive,
now I would ask Mr. O.tes where Lanmpiprine is?

Oates. We {uppole it to be in Germany.

Gorker, "Tis almott at the furcheft end of 777 7.
phalia, and he lays, that being there, I had Dif
courfe with Je Chaifey and the Zuglifh Monks a
Paris, about this Deflign, I would fain male
Senfe of this, if | could.

Qates. To fausly Mr. Corkery T cannor fay that
he went to Laipfpriizy, but enly as he faid him-
fclf; and they uled to fay they go to-one Place,
when they go to another: Av freland faid he
went to ot Ouicrsy when he went into Szafford-
fhire.

Corker. Where, and when, did I give my
Confent to the 2efign about murdering of the
King, for you named the 24th of 7prif?

Ouates., This 1s that I fay to the Court, thar
the Privity that My, Coder had of the Confule
of the 24th of April; was that I had out ot his
own Mouth, 1n which he did declare, that he
c¢id think the Jefuits had not done well to muke
Choice of onc of their Oxdor to do that Bufinefs,
fince he was to atrend upon the Altar, buti
would have becn well if they had made Choics
of fome other Lay-man to mutch Grove.

Corker. You tell me, I had a Patent 1o be Bi-
fhop of Lsidon.

Qates. 1 {aw it in your own Hand.

Corker. Who gave me that Parent,

Ozes. 1did not enquire into that.

Coiker. Didyou hear me fay, Laccepted of ir,
and {hould be Bithop of Loudsn ?

Qates. 1 heard you fay this, you hoped it
would not be lnng ere you fhould excicile your
Epifcopal Funttion,

LAt which the People laghed.

Octes. 1 now recollect fomething more. 1 re-
member Mr. Marfbal was prefent when Father
Hitcheot and Tather Aowward, and Convers the Be-
aedicliie Monk,y were there prefent, about the
laying of a Wager, whether, or no, the King
fhould eat any more Chriffmas-Pics, and this Be-
ieditiine Mionk, Conyers, did lay he fhould nor,
and another Gentleman lay’d that he would, and
this Gentleman,  A/arfbal, did go halves with
Coiyersy that he would nor. |

AMazfhal. ¥ delire you would tell my Lords the
Judges how long you have known me, and
where you have feen me.

Oafes. [ have feen this Gentleman feveral
times, but had never any Familiarity with him,
but T have feen him officiate at the Altar.

Marfbhal. How long have you known me?

Oates. Firlt and Iatt, two Years; but the firit
time that [ knew you, to hear you fpeak, was
when Father Hitcheor and the reft were there.

Marfbal. He fays he hath known me thefe
two Years, and yet never {pake to me.

Oates. 1 knew him by fight.

Mar bal. He looked upon me as a Pricft, it
feems, he knew me to be engaged in this Buf-

nefs,
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nefs, as he fays, I wonder he fhoyld neyer con-
verfe with me.

Ogtss. There arg 4 great many that 1 Know
by fight, whom I never did converfe with.

L.C. ¥. What do you infer fromthat? It may
be, you know fome of the Bench by {ight, that
you never fpake to before, nor they to you.

Marfbal. What Day of the Month was this
Confuic ?

Oates. It was in Auguff,

Masfhal. But what Day of duguft?

Oates. *Tis a great Privilege that I zell you the
Month. It was berween the firft and the mid-
dle of Auguft. _

L. C. ¥ He tells you it was the former part,
but it lies in his Breaft, whether he will or no,
to tell you the exact Day.

Marfbal. My Lord, ’us impoflible to make a
Defence, if Circamitances of Time and Placcbe
not mentioned.

L.C. ¥ *Tis fit he fhould anfwer, if he can
tell the ‘Time, butif he cannot, we can’t help it.

Marfhal. Butif hedocs not name the very Day
he may name the Place.

L. C. ¥ Hedoes name the Place, 1t was at the

Beuedictine Convent.
Marfbal, Why can’t he as well remember the

Day?

Qates. If they will tell me when the Feaft of
the Aflumption s, which is a Feaft of their ma-
king, then I will give them a pretty near Ace
count when it was.

Musfhsl, The Feaft of the Afflumption is the
1yth of dugufl.

Oates. My Lord, it was cither the Day be-
fore, or the Day after.

Musfhal. Now he hath avouched this pofi-
tively.

Oates. Nay, I will not be pofitive.

Marfbal But you were o, that it was the Day
before, or the Day after.

Oates. Lappeal to the Judges of the Count.

L.C. ¥. It he will fay ity let him, but People
are not to be {nap’d up thus. Mr. Oarses, you
arc upon your Qath, and pray anfwer the Que-
{tion that is asked by the Priloner as pofitively as
you can. If you can, fay {o, if you cannot, fay
0.

Oates. My Lord, I do believe verily it was
cither the Duy before, or the Day after.

L.C.¥. Are you {ure 1t was?

Oazes. My Lord, 1 do verily believe it.

Marfhal. But what Accufation is it of a Thief
or a Murderer upon the High-way, unlels you
tell the Time exactly ?

L.C.¥. You fee he will not anfwer pofi-
tively.

Marfbal, Mr. Oates, was I at any other Con-
{ult befides this one?

Oates. Yes, you were, upon the 21t day of
Auguft, if it fell upon a Hednefday.

Marfbal. What matter is it what Day ic fell
on ¢

Oates. I it were a Weduefday, then the 21t
ot Af{g:{/} you.werc .at 4 Confult, when we had
Letters from Archbifhop Zalbot, wherein we had
an Account of the State of [freland, how the Irifb
Affairs did ftand, but it did not pay an Jrifs Let-
ter’s Price, and therefore I fuppole it came from
this fide of the Water, tho’ it was direfted as if
it came from Duablin. And this was read.cthere,

and there was in it a Prayer, that a Commiflion

might befent down, and there were fome J cfuitg
and fome Benedifings, amongft whom May/ba}
was one, and he did give his Confent that the
Commiflion fhould be fent down.

L.C.7. What Commiffions were they ?

Oates. For Officers in the Army that was to
be raifed there., | |

Marfhal. Where was that Letter rgad ?

Oates. At the Beuedittine Convent,

Marfbal. And this, you fay, was the 21ft of
Augufp ? ’ ~
L.C.¥. And that was on a #ediefday, as the

Almanack fays.

Ogtes. There he agreed to {end the Commif-
fions into Jreland for the appointing of Officers,
and did confent to the poifoning of the Duie
of Ormond. |

Rumley. When was Pickering taken?

Oates. He was taken the Night before, or
Michaelmas-day 1n the Morning ?

Rumley. Were not you there, Mr. Oztes 2

O.tes. Yes, 1 was,

L.C.¥. Were you at all the Confults?

Oates. No, 1 w:s {ick, when Sir Gesrge 77ake-
fgm was offered the igooo/. and received the

ive,

L.C.F. What Confult; were you at?

Qates. 1 will antwer to thofe Confults thai
thele Perfons are affe¢ted in; there was one Con-
fult about the beginning or middle of Augnf,
there was another the 21ft of Augaff, and then
there was another Confult wherein the §oool.
was paid, or urdered to be paid, to Hakeman,
and I was not there.

Rumley. Who was the Meflenger that toolc
Pickering ?

Oates. 1 do not know him.

L.C. . Was the Conlule of Sir George 2Vakes
san after the 218t of dugnfl ? '

Outes. No, my Lord.

M. Ward. Will you ask him any more. Que-
{tions?

Qates. My Lord, 1 defire I may have leave to
retire, becaufe 1 am not well.

L.C.7. You muft ftay, Dr. Outes, till after
their Detence be over,

Mr. Recorder. 1f you defire to have any Re-
frefhment, you fhall have it got for you. |

Sir Roh Sawyer. Then we call Mr. Bedlow
next. (#ho flood up.] Pray, Sir, {peak your
Knowledge concerning the Prifoners at the Bar.

Bedlow. My Lord, before I {peak any thing
to the Prifoners, I defire there may be a Dif-
ference between the Clerks of the Counfel and
me decided, they have miftaken a Word in my
Evidence, and put in New-Market, for - Windfor.

L.C.f. What does that fignify to the prefent
Bufinefs ? T

Bedlow. 1 defire it may not be brought a-
gainft me 11 my Evidence.

L.C.F. Then ’tis only for a Caution before-
hand. ' |

Bedlow. The latter part of the laft Summer, it
was, I think, about the beginning of Auguft, Sir
George MW akeman was at Harcourr’s Chamber, I my
felf was there firft, and when he came in, le
feten’d a 'Turn or two about the Room, {cem-
ing angry and difcontented, and asked Harconrs
if he had any thing for him? Then Harcourt
asked him, How he did proceed? Said.he, I
don’t know whether I {hall or noj; for what
Reafon am I drill’d on, in fuch a Concernas this?

Says
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Says Mr. Harconrt, Stay, Sir George, you nced
not be {o hafty as to blame us, for we are better

provided for you than you think for. With that’

Harcourt went to his Cabinet, and took our five
or fix Papers, and brought a fmall Bill, and asked
Sir George Wakeman; faid he, Sir Geprgey, how
arc you provided? Said Sir Gesrge, 1 have been
ready long fince, but you have not been fo pun-
ctual with me: But what have you there? Said
Harcourt, | have a Bill of 2002/, From whom?
faid Sir George }Vakeman. "Then he named a Gen-
tleman,but I don’t know him, nor can’t remems-
ber him. And faid he, Icame now trom 2Zhisec-
hally and receiv’d it from fuch an one, which he
f2'd was by the Queen’s Order, and that he had
it from her. This Bill is charged upon fuch a2
Goldimith, and named him, he dwelt fome
where about St. Dunflaz’s Church, but I can’t
remember his Name, [’ll tell you by andby why
I think he dwelt there.  As foon as Sir Geosge
had read it, tis well, faid he, if it be accepred,
} find more Encouragement from my good Lady
and Miltrefs, than from any of you a:. ‘I'hey
Irad fome little more Dilcourfe, and Sir Gevsge
aslked of Harconrty, who I was? Said he, ’tis a
I'riend that hath becn long engaged in our Bufi-
nefs, and 1s to do the nexrt great Work to yours.
Well, faid Sir George, I will go and fee it the Bill
be accepted, and you {hall hear of me to-night;
and accordingly he did go. 1 did not ftay bura
very little time after him, and therefore 1 collect
he could not go far to get the Bill accepted ; for
1 did crofs Liucolizs- Iizn- Fields, and came down a
Lane by Temple- Bar, and between the Quces's-
Head and Chanceiy-Lane end I mer with Sir
George TWakeman: Sud 1, Have you been with
your Bill already, and 1s it accepred? Yes, faid
he, ’tis accepted.  And when is 1t to be paid?
I am to go, faid he, inthe Alternoon, o receive
ir,

L.C.¥. Who faid fo ?

Bedlow. Sir Guvige Hakeinan.

L.C.f. To whom?

Bedlow. Tome. And feeing of him rerurn
from the City-ward again, 1 concluded it was
not far off, and {poke to himas ] t.ll vou. Sir
Grorge and I were not very well acquainred, but
! had known him five Years, and upon that
Charaéter Mr. Harcouwrt had given of me, |
thought I might make bold with him, and when
J asked him and accofted him with chat fhors
Queftion, Is your Bill accepted? ke made me
Anfwer it was, and he was to receive it In the
Afternoon, and thought it not fit to ditpute any
thing with me.

L.C. 7. Youdon’t know what Gold{mith it
was upon ?

Bedloww. Tt muit be one that lives about St.
Dunftan’s-Churchy or Fleet-Street, for he could
not go farin that ume.

L.C.¥. Where was Harcourt’s Chamber?

Bedlow. In Dake-flrcet, next the Arch. Now
I asked Harconrt atterwards, whether this was
part of the 1500027 Said he, We have not ad-
jufted that Matter yet, but he receiv’d this only
as a prefent Supply. And he did in a fhort time
after receive as much as made it up yooo /. But
I asked, whether it were for the nld Bufinefs?
Yes, {aid he, ’tis for the fame Defign, if we
fhould fail of it by other Means. (And fo was
the Difcourfe vo Sir George Hakewman) if we

fhould fail of it at #iudfor, then this Way is to

be taken; and if chis fail too, we will make {ure
of it at New-maiket.

L.C.¥. What do you know of the other Pri-
{oners?

Bedlow. Mr. Corker 1 have feen with Kafses
and Le Fevre, but never in their Company bur
once, where being in the great Court at Sozer-
fet-Houfe, we walked out of the Court into the
Piazza, and there we were {peaking of our Bufi-
nels. Kaines was faying to me, Y ot brought fucl:
a Letter, {uch 2 Time, for me, and I have loft
it: I do not know what to do for it. Said I,
Do you remember the Contents of it? Yes, faid
he, I do. Said I, You fhould rake fuch Let-
ters in {fuch a Charater as none could read but
your felf, and then burn the Letters themfelves,
Said he, I hope it will not come to Lighe,
for none will meddle with my Papers, that can
do me any Hurt, I heard nothing from Mr.
Corker, that did relate pofitively to the Miurder
of the King, but Cosker and Lz / ¢vie were peak-
ing in general. about the Bufinefs, what Letters:
they had received from beyond Sca how to ma-
nage their Affatrs.

L. C. ¥. About what Vatter?

Bedlyww. About the Plot, what Letters they
had received from beyond Seay and how forward
they were in their Proceedings here,

Corker. W hat did we talk about?

L. C.% What was it abourt fiill?

Bedlvw. It was about railing the Army, and
what Intereft he had with the People, It was in
gencral, 1 come not to Particulars.

Corker. Did Kaines, or 1, or any of us, name
any fuch thing as Plot, Declign, or the like?

Dedlow. We were dilcourfing of the Bufinefs
in general, I don’t take upon me to fpeak to
Particulars.

L. C. 7. What was 1t about, iy you?

Bedlow. About raifing an Army, what Intereft
he had in the Pcople, who had bcen fent into
the Country, what they had done, and the like.

Corker. Did you hear any Word of Killing,
Army, or Defign?

Bedlvry. Yes, every one of thofe words were
ufed. 1 don’t take upon me to tell how the
words were placed.

Mz, If7ard. W hat {ay you to thereft?

L.C. ¥, When was this Difcourle?

Bedlow. Faly was T welvemonth.

Mi. Ward. What {ay you ro Mr. Masrfhal?

Bedlosy. Mr. Maifbal hath realon to know
me, and 1 fuppofe will not pretend to the con-
trary, for he cannot but remember that I knew
him when I went to the Gatebonfe. He hath car-
ried feveral Letrers that have been brought from
beyond Sea, and others that have been writ in
Eugland, into the Country, and I have been with
him in Lathaw’s Chamber in the Savoy, and So-
vierfet-boufe, fo long {ince as Larham was one of
the Queen’s Monks. He hath carried the fame
Letters that I have brought from beyond the
oca, three or four, or more at a time, to com-
municate to the Country Gentlemen of the Ca-
tholick Party, that were Afliflants to us, par-
ticularly to Sir Francis Ratcliffe and others, 1 am
fure he hath carried, and he knew what was the
Effe& of thole Letters, and what were the An-
{wers to them; he read them as well as any of
them, for I think he is of the fame Order, to the
beft of my knowledge, the' I never faw him in
his Habit,

L.C.Y7.
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L. C. ¥. What was the Import of the Let-
ters ?

Bedlow. I never brought any one Letrer to the
Religious Fathers (and | have brought a great
many) but what did import what I bave now
given in Evidence, and did relate to the tull lub-
ftance of what I fay now.

Sir Rob. Sawyer, Can you mention the Parti-
culars of any onc Letter that he knew the Con-

ents of ?

Bedlow. T do mention one which I very well
cemember, and that was to Sir Francis Radeliff,
and I remember it tho' it be long f{ince, becaule
[ was well ncquuimcd with Sir Fraucis Radeliff’s
Son, and 1 brought Commendations from his
Son to Liglaid.

Sir Kob. Sazvyer, Well, Siry, What was the
Contents of that Letter ?

Bedlow. Tt wasa Copy of the Letter from Le
Chaife in Paris to the Monks and Jefuit in Eag-
124, in Anfwer to the fir(t Letters that | brought
over to them relating to the management of
the Defign.

L. C. ¥. Wasitmentionedinthat Lerter what
the Defign was!?

Bedlow. In that which Tcarried over to Le
Chzifey it was, that all things were in readinels
.nd the time now drawing ncar, tor they cid
hope in a Year or two, or inalittle time they
fhould be in a Caracity to put this In prattice,
and they did not queftion but to {ubvert the Op-
preilion and Tyranny the Catholicks were un-
der in Eiglaid.

Sir Rob. Sazvyer. Was Mr, Marfbalacquainted
with the Contents ?

Bediow. He was one of them that ufed to ex-
amine the Anfwers. [t was wriiten (o fum partly,

for it he were not a"Mewber of their Orcery as -

I think he is, he was one of the Club and Con-
{ult that faw the Contents of all Letters. | have
not feen him fo oftenas 1 have done the othes,
bat | believe he hath been there as often, but
he hath received to my iemembiancetwice Let-
ters to communicate into the Country concern-
ing the Subverfion of the Government, and the
Introducing ot Popery.

My Ward. W hat {iy vou to Mr. Rumley ?

Bedlszg. 1 cannot be polirive as to my own
knowicdge, buc what Mr, Faiconit has {.1d,

L. C. '} 1Jo vou know uny thing of your
own know edge by him?

Bedlow. 1 have been told he hath communi-
cated Letrers of this bufinels into the Counury.
And that he was one employed when any Secret
Letters were {ent,

L. C. . So you cannot declare upon your
Qach, that you know that Mr. Rumley knew the
Contents of any Letters relating to the Plot?

Bedlow. No, my Lord, Ido not. 1havea
good remembrance of Faces, but I do not re-
member his,

Sir Geo. Wakeman, What Day was it that
I had the Difcourfe with Harconrty and received
the Bill from him as you fay ?

Bedloww, Y. u ask me a Queftion as if Iwere
in the ftate I was formerly in, when I might
have an Indulgence for telling a Lye. No, I
have no Delight to Damn my Souly to make you
a Martyr 5 but to {atisfy you as well as I can, I
fay, it was the beginning of Angufi, or part of
the beginning, I do not {peak 1o 2 Day.

Sir Geo, Wakeman, How doyou Kknow it was
a Bill of Exchange ror this Moncy ?

Vouw Il

Bedloww. You did read it aloud.

Sir Geo, WWakeman. Had 1 any Acquaintance
with you?

Dedlvw. No, but Mr, Harcourt told you who
I was.

Sir Geo. Wekeman. And would T upon the
firft fight of a Man difcover to him what would
endanger my Life? :

Bedlvw. Ay, and a hundred times more, if
Nlv. Harcourt did but tell you I was his Confi-
denk.

L. C. F. What were the Contents of that
Note?

Bedloww. Tt wasdreted to a Goldfmith, whole
Name I tell you I cannor remember.

sir Gevipe Pakeman. Y ou are good at remem-
biing fome Sir-Names, why can’t you remems-
ber this Name as well ?

Bedloze. 1 can remember Names that do relate
to any bufinels, but only hearing this Name by
the by, I cannot remember it, Jor I did not
then think i1t of fuch Contequence.

Sir Geo. J7ukeman. You do not know me?

Bedlowo., Yes, Ido.

Sit Geo. Wakeman. 1 call God to Witnefs I
ncver faw you before in my Lite, thatl know
of. You h.ve a very remarkable Face, and ita
Man i:iad once lcen you he mult know you a-
gain.

L. C. ¥ Who fubfcribed that Note ?

hedlow. | don’t know, it was on: of the
Queen’s Gendemen that Herconr? had it from.
And v hereas Sir Gesrge #Wakenan 1.ys he does not
know me, I did take Phyuck of him at the
Bath.

Sir Gea. Wakeman. Whenwas [ at the Bath ?

Bedioww. 1t was fome Years {ince.

Sir Geo. Hakeman. 1 never was there but
once, and that was a Yearund a half ago.

Bedlow. No, Sir, it ismore than that, for you
were there when the Queen was there.

L. C F. How loug 1s itago that you were
there, Sir Gearoe ?

Sit Geo. /Fakeman. 1t was about two Years
ago,

Bedlvcs. Tt is three Years this Summecr,
L. C. . Thenthatis well enough s for that

is fome Years fince.

Bedlow. 1 had acquaintance cnough with him
while he was theie,

Sir Geo. /i akemisii. 1 fay this, my Lord,if [
had been acquainied with Mr. Bedlew, 1 fhould
have known him to be a great Rogue, which 1s
but what ke hath faid of himielf; and then 1
fhould not have thought it fit to have trufied
fuch an one with fuch a great Secret as this.

L. C. 7. It may be he calls himfelf great
Rogue for that which you would have applauded
him for, and canoniz’d him too. It may be he
thinks he was a Rogue for going fo far as he did;
but perhaps you are of another Opinion.

Bidiow. Ny Lord, 1 couid not count myfelf
an Honcft Man, that had confented to the Death
of the King and Sir Ldwmundbury Godfrey.

Sir Geo, /skeman. But tho’ he gives youan
Account of fuch a Bill delivered to me, yet nci-
ther he tells you the Time, nor mentions the
Man upon whom it was drawn : Here are all
the Marks of Falthood that can poflibly be.

L. C. 7. No, he does not mention the Man
upon whom it was drawn, nor from whom ; nor
can he fay that ever you received it 3 but you
were Lo FCCeive i,

6 D Sip
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Sir Geo. Wakeman. How came he to omit
that? but becaufe I{hould have no Plea for my
{elf when I came to be accufed of it.

Bedlow. Pray, Sir George, don’c prefs me tofay
more than I know. Idortell you all that I can
{ay of myfelf.

Mr. Recorder. Have you any more Qucftions
to ask him?

Marfbal. 1ask you this Queftion; Firft, Why
will you Damn your Soul to fend me to Heaven?
Lay your Hand upon your Heart, and in the
Prefence of God declare whether ever you faw
me in your Life, before you came to the Gare-
boufe ? W hether cver you faw me in any Part of
the World whatfoever? And whereas you fay
now that I owned that I knew yeu there; it
was fo far from i, that all the Company that
were there, will {ay that you did not know me,
and declared yourtelf a Stranger to me.

Bedivze. Noy Siry pardon me 3 you did not de-
ny but that you had tcen my Face.

Airfhal. No, allthe Company that were there
will fay that you owned yourfelf a Stranger 10

me; you told me, Vo Marthal; be net afraids [

will doyormoburt.  But Mr. Bedivro, Where have
you {cenme?

Bedloso. At the Deuedictine Convent 1n the
Savey. #And, my Loidy the firt Word that |
{aid, when I faw him, was, that this Man’s Namce
is Marfhaly and he carried fuch and fuch Letters
into the Country, and S /7illiam [77aller can
teftify the fame. [ #lo flanding vpoi the Bench,
WAas fUOrn

Mr. Recorder. Wv. Alirfhal, you had beft to
hearken to what Sir /Fillicin IValler {ays.
Sir IVilliai TWaller. Ny Lord, I went to the

Prifon to fee Mr. Marfial, and Nr. Bedloww was

there with me, Mr. Sedlow asked him 1t he did
not know him, and called him by his Name ;
he declared he had {cen him betore, but faid he
did not know Lin.

L. C. ¥ Dic he call him by his Name as if

he knew him ?

Sir IFilliawm [Fallery Yes, my Lord, he did.

L. C. ¥. Lookyou, Mr. Marfhall, hefays that
you yourlelf owned that you had feen him before,
tho’ you weye not of his Acquaintance,

Morfhal. \What Sie /lliain 177 aller fays I muft
oppole, tho’ lam extremely {orry fo to do.  Str

itilliam, you mav picafe to remember that you
came to me after Mi. Bediow was gone.

Siv /17slliam T¥alier. No, 1 was there with you

belore he came in.

Marfaal. 1 believe thole of the Garebonfe do
remember that [ {poke with Mr. Bedlpw in pri-
vate 1n an interior Room; what you {poke was
in the open Hall theve.  You asked me whether
Mr. Bedlow bad not been there? I told you,
Yes; that was in the publick place; whereas
Mr. Bediosv talked with me only in a private
Room,

Sit Filliam Haller. My Lord, what I have
{aid 1s upon my Oath, and ’tis nothing but the
Truth.

Maerfhal. And I am upon my Life, therefore I

am very forry I muft for the Truth f{ake, and
Defence of my Life, contradi€t what you fay,
What your Worthip and I fpoke was in the
publick Room; but what Difcourfe Mr. Bed-
{ow and I had, was in another private Room.
L. C. . Look you, Sir William Waller, was
you there when Mr. Bedlow was with him?

Sit Hilliam Waller, 1 was, my Lord.

L. C. ¥. Where?

oie IVlliam Waller. In the common Room,
L. C. F What did he fay concerning Mr,

Bedloww in the common Room?
Sir [Williaws Waller. Mr. Bedlowy called him
by his Name, and asked if he knew him? He

faid he had feen his Face, but did not know
him.

L. C. }. Do you hear that, Mr. Marfhal?

Mazfoal, Truly, my Lord, it goes againtt my
Heart to [peak any thing in oppofition to what
Siv M illiam W aller fays, tor T would not for all
the World refleét or fay any thing that thould
glance upon Sir Hilliam [Valler, as if he had
tuken a falle Oath 5 but all in the Garebonje, nay
Mr. Bedlow himfelf knows, that he had difcourfa
with me in a private Room before Sic #illiam
[ aller came.,

L. C. F. Mr. Bedlow, {peak yourfclf; was Sip

Willian  [Faller there when you came to the
Gatehonfz ?

Bedlozo. My Lord, I had an Order from the
Council-Board to go and fee the Priloner, there
was no Body that toid me his Name, nor that |
knew, knew 1t; but I would not do ity | was
fo cauticus, but in the hearing and company of
a Jultice of the Peacey and thercfore [ went a-
way before they had called him down, and I
went to fee if the Houfe of Commons were {it-
ting 3 and when I came back, Siv William 17 el
Jer was juft coming thither, and fo I went in
with kim, for { met him at the bottom of the
Stairs.  Wecame mto the common Room, and
there was Mr. Maifhal with the Keeper, and I
was in no other Room, but the common Room.
And Sir Hilligin IV aller withdrew to the end of
the Room while I asked him fome Queftions ;
and pray will you pleale to ask Sir /Fillizin 1] 7al-
ler whether T did not call him by his Name as
{foon as [ [aw him?

Sir Williain Waller. Yces, my Lord, he did:
Heasked him if his Name was not AZ:: fhal - And
whether he did not know him: And he faid he
had feen his Face, but had no Acquaintance with
him,

Marfbal. Were not you with me firfl 1 that
Room which turns in on the right-hand from
the common Room?

Bedlow. 1do not know any fuch Room in the
Gateloufe.

Maifhal. There were your Guards, Mr. Led-
Jow, and there were feveral others in the Gafe-
houfe 3 they cannot but remember what Room 1
was brought into: They cannot pothbly but re-
mecmber, that when Sir Williaiz 1/7aller came to
me, he asked me whether Mr. Bedlow had been
with me,

L. C. F. Look you, Gentlemen, they nave
done, call what Witnefles you will, and malke
your Defence as well as you can.

Maifhal. My Lord, 1 did not think or ima-
gine any {uch thing would be {poike of ; o that
there would need any Attcftation for it.

L. €. ¥. Lookyou, they have done; we will
hear what your Witnefles will {ay as long as you
will,

Marfbal. My Lord, Mr. Bedlsw {eecm’d a per-
felt Stranger to me when he came to the Gare-
boufe ; and to encourage me, told me, 4%, Mar-
fhal (fays he) do not fear, I awill do you no hurt at
all: Did not you fead ({21d he) to fuch an #HZ: i

Tk
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ave Mr. Bedlow queftioned about [fuch and fuch
things ¢ Which f denied, and he did not {eem by
any word that he fpoke, to have {een me beforc
in his liie.
" 1!4 c. ¥. He told Siv #illiam WWaller your
N.me was Marfhal, tho’ you went by a wrong
Name, the Name of Marfs.

Marfbal. Hemighteafily know my Name, by

thofe that took me.

L. C. ¥. Butltell you, you went by a wrong

Name then, Aferfb. ) |
Marfbal. My Lord, I am called promifcuoufly

Marfhand Mairfhal.  But Marfhal is the Name [
oWl

L. C.%¥. And thatis the Name he knew
you by. |

Marfbal. 1 did not call mylelf Marfs when I
was taken, but told my true Name.

Bediow. My Lord, I did not hear of any
Name at all, but | faid, This is Marfhal, onc of
the Renedictiine Monks, as {foonas | came in.

Marfhal. M. Bedlow feem’d to encourage me
to hope, and bid me not fear; faid he, You will
have an honourable Bench, and a good Jury.
And this, they that were there can teftify.

L. C. #. Call them: Gall your Witnefles.

Mazfbal. But my Lord, Idid not know any
thing of this. And Siv Williaw HWaller's Que-
ﬂ:im?that he asked me was, 1f Mr. Bedlow was
with me?

L. C. F. You hear what he fays.

Marfbal. 1 am infinitely loth to fay it, becaufe
he {wears it and you well know, Mr. Bedlow,
y.u talked with your Guards a while, and then
turned at afl to me,

B:hw. Yes, 1 did talk with my Guards,
but Sir [Fiitiam #aller was in the Room as well
as 1.

L. C. J. By what Name were you commit-
teu ?

Marfhal. 1 had Letters about me, writ to me
by that Name ; and | thought it my Duty to
a.fwer o that Name that the Letters did call
me by.

L. C. ¥ Well, have you any Witnefles?

Marfbal. This 1s a Surprize, [ did not know
of any fuch rhing. |
L. C. J: Have you any Witnefles, Sir George
IVakeinan ¢ '

Sir George W akeman. Yes, my Lord, Lhave {e-
veral.

Marfbel. But, Mr, Bedlow, can you fay you
have feen me any where before you faw me at
the Garebonfe !

Bedfpw, Yes,

Masfhal. W here?

Bedigw. At the Savoy.

Maifhal. And any where elfe?

Bedlow. Yes, and at other Places.

Marfhal. Name one other Place in the whole
World, and I will be contented to die.

Bedlpw, 1 will tetl you why I cannot name
any other Place pofitively. I did carry the Lict-
ters thither, there were the Confults abour them,
and there T ufed to converfe with you moft.

Maifhal. Can you prove that CYEr yOu Were im
the Savoy in your Lite? And I will be hang'd
without any more to do. It you can prove it
either by Man, Woman, or Child, I will go to
the Gallows, and will not fay one Word more.

Becjow. My Lord, 1 have other Witnefles,
but at prefent { cannot producethem: Thereare

Vor, II.

{fome in Kent, they are fome of them in one Coun-
try, and fome in another, I referve them for a-
nother time, but there is Oath made of it before
the fecret Committees of the Lords and Com-
mons.

L. C. J. How canheimagine that this fhould
be put upon him? Therefore you may well be-
lieve that he hath never 2 Witnefs prefent. It
may be he hatli none can prove he ever was at
Weftininfler-Hall in his Life, for who could ima-
gine {ucha Queftion fhould be put to him ?

Marfhal. Having been there {everal times, I
{uppofe he did not ufe to go alone; *tis impof-
fible, but if they had been with bim often there,
he might prove it; if he fay true, fure fome
fhould atreft 1t

L. C. 7. °Tis likely it fhould be fo, but he
hath them not here.

Mr. Juft. Pemberton. Why, do you think he
can bring Witnefles for every A& that he did i
bis Life?

Marfbal. If he have them not here, let him
have time to produce them,

L. C. ¥. He hath a Witnefs in Kent, would
you have us keep up the Jury *till hé fends for
his Witnels out of Keat.

Bedlow. There s my Landlord, at whofe
Houlfe I lay fo long, canteftily ir. ‘

Marfhal. Who is that?

Bedlow. Mr, Cott a Belt-maker in the New’
Exchange. He hath gone often with me when
I have gone into the Convent, and he hath gone
round about, and his Maid that ufed to carry the
Portmantle, wherein brought over the Letters
from beyond Sea.

L. G. . Can you name any oné body that
ever faw you in the Savoy ?

Bedlow. I do name one; and befides, my
Lord, I lay in the Ssvsy half a Year at ore
Woodroff’s.

Maifhal, Was that the Place you faw me in ?

Bedlow. No, no body came there but Monks
and Me{lengers,

Maifbsl. Was you there at the time when the
Savey was {earched?

Bedlow. Neo, but T gave Siv #illiam Waller
difr:::Etinns to {earch in the moft material Places
of ir.

Mr. Recorder. He {ays a material thing, if he
beinche right, that he did give Dire&tions to Sir
Hilliam Haller to {carch in the moft material
Places of the §avoy. We will ask that Queftion
of Siv Filliain whether he did or no.

St WWilliaw T7aller. Both Mr. Oates and Mr.
Bedlvw did give me Diretions to fearch in the
davay; they told me of fuch a particular Room
where Pickeriug lay, and where fuch a Clofet was,
and many other things; and it was by their Di-
reCtions that I made the Search.

L. G. ¥. Lookyou what Sir Zilliam Waller
fays 5 he fays that both Mr. Oazes and Mr. Bed-
low did delcribe feveral Rooms to him in the
Sawoy, which it was impoflible for them to make
{uch a Defcription, if they had not been there
before.

Marfhal. 1defirc to know when that Deflcrip-
tion was given ? |

Sie William Waller, Two or three Days be-
forc I took Mr, Masrfhal,

f Mazrfbal. Mr. Oates made Searchés there be-
ore,

L. C. F. But we fpeak of Bedlow now.

6 D2 Marfhal;
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Marfhal, But Mr, Bedlsw might have know-
ledge from him and others that were there.

L C. 7 Do you think he muft needs go of-
ficioufly to inform Bedloww of what he found,
upon an imagination that fuch a2 Queftion thould
fall out hereon? And if he receiv’d no Informa-
tion, how then could he defcribe the Rooms
without he knew them ?
 Marjbal. May there not be feveral Houfes that
I may give a delcription of, upon the hearfay of

others, tho’ I were never in them myfelt?

L. €. ¥ No, I knownot very well how; and °

there is no reafon vou fhould imagine he receiv’d
information trom Qatcs.

Marfbal. My Lord, there is realon enough,

scauie both do combine in thefame Accufation.

Bedioww, My Lord, 1 gave Sir Williain Walicr
Dire€ions to fearch 1n luch a Place, under {uch
a Bench in Pickeri:.«'s Apartment, where he found
the Gun that was to kill the King.

L. C. F. Welly call your Witnefles, Sir George.

Sir George Hakeain. Call Mr, Chapman.

L. C. 7. But betore they begin, Sir Robert
Saweyer, we mult do ail the Right to every one
we can. 1 do not find, Dy the itrictcft Obfterva-
tion that I have made, that Mr. Bedlow, who 15
the fecond Winels, does fay any great thing,
any material thing againft any one of them; but
as for Rumley he fays nothing acall. He fays,
in cffelt, againtt Sir George #akeinsn, no more
than this, That he {aw Harcourt give him a
Note tor 20c0/. which he {aid was from the
Queen 3 upon which Sir George {aid he was more
beholden to his good Lady and Miitrefs, than
to any of them all. The Note he does not
know who drew if, nor upon whom 1t was
drawn 3 nor does he fay what it was for, more
than what Harcoust told bim, which was In
doubtful Words, That it was about the old bufi-
nefs; but Harconit did not tell him this in the
prelence of Sir George Wakenaiz, but he {poke
to Hasconst about ir, It 1s no more, than Sir
George Hakeinai: vecev’d from Harconrt the Biil
of Exchange, he does not know upon whom,
nor for what.

Sir Robert Sawyer. My Lord, he fays more,
with Submiflion ; tor he {ays this further, That
there was a difcou:{e about the bufinefs; and he
did tell you, That Sir George //akeman thould
complain, that they had not done well with
him, and asked why he was drill’d ony but when
the Notc was produc’d, he faid, My Martters are
already prepared, but you are not fo ready to
perform your Promtes. Then faid Harconrt, If
you are ready for us, we are ready for you!: And
told him, If he did not do it, they would do ir at
New-Marker,

L. C. ¥ Whatisall this? Pray Mr, Bedlow
ftand up agam: Weare now inthe Cafeof Mens
Lives, and pray havc a care that you fay no more
than what is true upon any Man whatever. I
would be loth to keep out Popery by that way
they would bring it in, that is by Blood or Vio-
lence: 1 would have all things go very fair;
- Pray what, upon your Qath, was the firft part
of Sir George /akewman’s Dilcourfe with Harcourt
when they met ?

L. C. 7. North. Relate again your whole
knowledge concerning Sir George W akemair, and
the Bill of Exchange, and the Difcourfe after
it, becaufe we arenow upon the confideration of
©it, what effect it will have upon him,

Bedlow. My Lord, 1 was with Harconrt in
the Chamber, and Sir George 2Vakeman came in,
and walked a turn or two about the Room, and
fcem’d to be dilcontented. FHow do yon, Sis
George? Said Harcourz, Says Sir George, For
what am I drill’d on thus in a Concern of this Li-
portance? W hat is the matter with you, Siv George?
{aid Harcourt. IWhy, is this a bufinefs to be flighied,
{aid Sir Georgeyas [ am ? For I bave nio performaiice
of your Promifes. Why, faid Harconit, <whas
awould you bave? we areveady for you.  Then, faid
he, [ am ready for you. And then Harcours
Ipoke merrily to him, /¥hy aie you fo angry, Siv
George? And upon that he goes to his Cabiner,
and {earching among his Bags he found a liule
Note among them, and gave it to Sir Geciges
faith he, Thereis a Bill fur you: T have leen to-
day at Whitehally and recein’d it by the Dnsei's
Orders froin fuch a Gentleman: [whole Name I
cannot now remember § 5 and *tis upun fuch a Man
for 20001l [but I cannot remember the Gold-
fmith’s Name neicher.] 272/, faid Sir George,
'tis well fomcbody gives me Encouragementy I haze
miore Ligonrageineit from my goud Lady and Miflrefs,
than from aiiy of you. Nay, faid Haveonrt, for
Euconragement, that you foall not want [or the
veff fhall be paid in due time.

Sir Geoige Wakeinany If the Queen had given
me 2000 /. for the service 1 had done her, was
that any harm ? | have deferved it, I am fure,
for ninc Years Service.

Sir Robert Sawyer. W hat other Difcourfe had
they then?

Bedlow. Said Harcourt, But Sir George, this
muft be well followed, aud clofely obferved, becaufs
Jo much d:pends upon it 5 For 1f Wwe houlv mls to

Bell bun at Windfor, or pou mifs in pour loap, e
il vo it at New-Market.

L. C. F Whofaid fo?

Bedlow, Haicovit,

L. C. ¥ Did Harconrt fay, before Sir Georae’s
Yace, If we mifs killing bim at Windlor, aud yor
wifs your way, we will do it at New-Market ?

Bedlow. Yes, be did lay, If we mifs killing bim
at Windlor, and you snifs in your way (which we
bope you will not) we <will 4o it at New-Marker.

L. C. 7. He fays now quite another thing
than he faid before.

L. C. }J. North.

M. Recorder. %No, he faid the fame before.

Sir Rob. Sawyer.

L. C. 7. What Anfwer made Sir George P ake-

mai £

Bedlow. Siv George Wokeman faid, If 1 find
you ready, I will be ready in all things.

L. C. 7. Was the Word fpoke of Poifouing ?

Bedlow. 1 have {poken that already. If «we
mifs at Windlor, and you mifs in your Way; Ido
not remember whether the Word, Poifon was
ufed; Lut I knew by what Mr. Hzrrorit and o~
thes had told me that Poifor was meant by it.

L. C, 7. Was allthis one intire Difcourfe?

Bedlow. Yes, my Lord.

Thoen Sir George faid privately to his Fellow- Prie
[onersy

@here is my buflnels oue.

Sit Rob. Sawyer. Here is a pofitive Proof of
the Receipt of Moncy which coupled with

what Oates fays,and the Difcourfe that Mr. Bed-
low tells you of, makes it out what it was for.

This was paid in Part, was it not, Sir ?
Bedlow.
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Bedlow. The Anlwer that Mr, Harcourt gave
to Sir George, Wwas, That he fhould have the reft
in due time.

L. C. % But what {ay you to Marfhal, but that
he carried Letters?

Siv Geo. Wakenan. Was there no body prefent
but you?

Bedlow. There was only Harcourty You, and [

L.C. ¥. But what fay you to Corker?

Bedlow. Corker hath been n the Company
with Le Faire, talking of News, what Encou-
ragement they had by Lerters from beyond Sea,
as thofe they had from Framce 5 fuch and {uch
{eteers fpeak that they are in readinefs of Mo~
ney, Men and Arms;  and if we are rcady here,
they are ready forus. This was ufually the Dif-
courfe, and all upon the fame Defign. Now
when we talked ot this bufinels, we did not fay
the Word Plot, but we all know what was in-
cended by ity that 1s the Plot.

L. C. 4. And what faid Corker ?

Bedipzp. He faid it was well. He did know
what readinefs fuch and fuch Perfons were in,
when the Defign was likely to take Effect. 1
know not their Names; we were talking of fe-
veral Perfons feveral Times, {ome in Exgland,
and fome beyond Scea.

L. C. ¥. What can you fay to Maifbal?

Bedlow. 1 do fay, that he hath been to con-
{ult of the return of Letters which were the
Anfwers to thefe I brought from beyond Sca.

L.C.¥. Did he know the Contents of thofc

Leteers ¢

Bedlow., Yes, my Lord, he hath been 1 Con-
{ulration what Anfwer to make agam.

L. C. ¥. And was all this about the Plot ?

Bedlow. Yes, for the Iubverting the Prote-
ftant Religion, and bringing in Popery, and
raifing of an Army,

Moaifbal. Can you prove I knew any of thofe
Gentlemen the Letters were carried to?

Budiow. I name one, that was to Sir Fraucis
Rt’?:"fﬂ'i{.ﬁ‘.

Marfbal, How does he know that I know Sir
Fraacis Reddiff ?

L. C.F. Well, Sir George, will you call your
Witnefles?

Sir Gro. Fakemen, Call Mr. Chapuzan. [ 7 hich
was done.] My Lord, there was a Letter or Note
of Dirctions from me to Mr. 4fby, and 'uis
affirmed by Mr. Oates, that in that Leteer I

thould let Mr. 4fbby knowr I did approve well”

of the Propofals that were made to me to poi-
fon the King, and that the Queen would aflift
me in ity and that in the {fame Letter there were
directions given what he fhould take, and how
many Strokes of the Pump he fhould make ufe
of, and feveral other things fit for a Phyfician
to direét his Patientin. Now, my Lord, | will
prove by this Gentleman Mr. Chapman, who is
Mayor of Bary, that he received this very Note
from Mr. Afiby, that he read it from the begin-
ning to the end of it ; that there was no Word
in it, or mention of the King or Quecn in the
whole Letter, unlefs it be of the King or Queen’s
Barh,  And, my Lord, I think he hath a piece
of this Letter ftill, that Part that was the Phy-
fical Part he tore off, and kept himlelf. Now
'tis none of my Hand, I never writa Letter to
Afbby upon any occafion whatfoever; and I will
tell your Lordfhip how it came to pafs [ did
not write that Lettery I hope by a Providence,

for I never but ufed to writc my Phyfical Di-
rections with my own Hand, It happened that
I came home late, and I was very ill; Afbby fent
to me for his Note, becaufe he was to go out
of 'T'own the next Morning ; being weary and
indifpofed, I laid me down on the Couch, and

fent for my Man, who is an Apothecary now,
and 18 better able to write {uch a Letter; I di-
(tated the Letter to him, all my Family, and all
that were by, can teftify the fame; he knows
very well my Hand, and hath Part of it to pro-
duce ; for when the Queen was there, I made
ufe of him for my Apothecary, and thofe Phyfi-
cal Direétions I fent down for the Bath, I fent
always to him. Heis a very good Witncfs as to
my Hand.

L.C. 7. But you may fpecak of one Letter,
and Mu. Qates of another.

Sir Geo. Wekeinain. Why, did I write two Let-
ters of DircCtions 2 what need that? He fays he
faw a Letter with my Name fubfcribud to it

L.C.7. Yecs, It was {o, and that you fhould
be aflifted by the Queen to poifon the King s
and being asked how he did know that was your
Hand? he faid, I did not fee him write, but I
faw hint in the Pofture of writing ; and when
he went away, there was left on the Table, and
the Ink was not dry, a Phyfical Bill, which was
the fame Hand wich that the Letter was.

oir Geo. W akeman. Ay, my Lord, but he does
not call that a Letter, but it was a Phyfical Bill,

and not a Letter; {o that there was but one Let-
(cr.

L. C. 7. But there was a Note of Phyfical di-
re€tions in the Letter., |

Oates. 'V hat Letter was at leaft half a Sheet
of 2 {ide, clofc written, wherein were thofe pai-
fages that | mentioned; but I cannot give an
account of all contained in 1t; but this, my Lord,
I remember, that he fhould take a Pint of Mill
in the Morning, and a Pint of Milk in the E-
vening, and fhould have fo many Strokes at the
Bath; buc this was {everal Days before Afbby
went to the Bazh, I believe at lealk ten.  Prefent-
ly after he came to Town., And I fay, that
this Letter that the Court asks me how I prove
it to be his [and, I prove it thus : I faw him
write a Bill to an Apothecary for Mr. 4fhy to
take fomething when he was in Town.

L.C. 7. But was that bufinefs of being aflifted
to kill the King in the {amc Letter that che Phy-
fical Direétions were in?

Qates. Xes, my Lord.

Siv Geo. M aveman. 'Then ’tis the fame Letter.

L. C. 7. How docs that follow ? might there
not be two?

Sir George Wakeman. There is only that part of

it which 1s the Phyfical Prefcriptions, he hath
torn cff the other part.

Their My. Chapman was Examined.

Chapinan, My Lord, the 17th of Fuly lalt
Mr. Thimbleby came to the Bath.

L.C.J. Who?

Chapiran. Mr. Thimbleby ; a Man of about
Fourfcore Years of Age, a very feeble and infirni
Man, Affoonas he came to me, he told me that
Sir George MW akeman recommended me to him,
and defired me that I would provide 2 Lodging

for him as near the King and Queen’s Bath as |
could : I did fo 3 and then he thewed me a Let-

ter from Sir George, whercof this was the lower
part
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pirt of Half a Sheet of Paper; there was full
Direftions how to take the Phyfick, and after
the taking the Bolus, to drink the Waters {o ma-
ny Days, and then to ufe the Bath, and after that
the Pump, and after that he was to take a Dofe

of Pills after his Bathing. 1 took off this Latin
Bill that concerns me, my Lord, and gave him
the Englifh Part,

L.C. 7. Did you read the Euglifh part?

Chapman. My Lord, my Son read it, as well
as ¥, who fhould have come up, and teftified the
fame, but that it is impoflible for both my Sen
and me to leave the Shop and come together,

becaufe of my Employment.
L. C. 7. But in that Letter there was nothing

mentioned of killing the King, was there? nor
of the Queen?

Chapman. No, my Lord, not upon the Word
of a Chriftian, except it were the King and
Queen’s Bath.

Then the Paper was fhewn him.

L. C. F. Whofe Hand is that? do you believe
it 15 Sir George’s Hand ?

Chapman. No, my Lord : I have brought fome
of Sir George Wakeman's Bills here.

L.C. ¥. Do you know whofe Hand it 1s ?

Chapman. No, my Lord.

M. Fuft. Atkins. What Name was fubleribed

to that Lerter? | |
Chapman. There is none {abfcribed to this Pa-

er.

L.C. 7. Was there no Name to it?

Chapman. 1 did not take notice of that.

L.C.¥. But look you, this cannot be that
Leter, becaufe that Letter Mr. Oates {peaks
of was of Sir George’s own Hand, as he
thinks by Comparifon, and his Name fublcribed
{0 1L,

Sir Geo. Hakeman. 1 never writ any other Let-
ter, but what was diftated to my MMan, and fent
by 4fhby to the Bath. My Lord, he bath own-
ed it himfelf beiore the Houfe of Lords, that I
writ but one Letter, and I bad my Liberty be-
fore. Now it was told him there, that if he
had mentioned that Letter when 1 was examined
before the Council, I had been certainly taken
into Cuftody then, and fhould never have had
my Liberty fo long. 1 had my Liberty from the
lat of September, and could have gone to Cou-
fantinople in the Time I had my Liberty 5 and

certainly 1 thould have provided for my felt, if T

had known my felt guity, fceing fo many caft
into Prifon upon that Account. '

M. Recorder. *Tis not probable that Mr. 4f}-
by would communicate fuch a Letter to this Gen-
tieman, that had fuch a Defign in it

Sir Geo. Wakesnan. Burt if any one can, let him
prove that I had any other Bufine(s with hirn, than
meerly the Bufinefs of a Phyfician with his Pa-
ticnt. My Lord, I have a Phyfician in Town,
thac will teftify, that I was to meet him in Con-
fultations about Afhby.

L.C. ¥. The Antwer is no more than this, That
you did write a Letter, or there was a Letter
writ by your Directions, to /by, which hath
not any {uch Matter in it as Oates {peaks of'5 but
this anfwers not Mr. Oafes’s Teltimony ; "ti: tiue,
the Queition will be upon Mr, Oates’s Credit, how
far the Jury will believe him ¢ If Mr. Oates {wear
true, then you did write another Letter, and this
is nor the Letter, and there is no Contradiction

in your Anfwer, to what he fays, but Mr. Ogres

ftands with the Jury how far they will belieye
him.

Sir Geo. /W akeman. Gentlemen of the Jury, take
notice, I never wric any Letter but that.

L. C. 7. How does that appear ? :f Mr. Ogyes
fwears true, you did write another Letter,

My. Fuft, Atkins. Mr. Chapinan, was there any
mention of Milk in that Letter?

Chapman. No, my Lord. It is ridiculous o
dvink Milk with the Warters, it will make it cuy-
dle.

Qates. That 1s not the Hand the Letter I G
Was In,

L. C. J. He favs 'tis not the fame Hand.

Oates. It was another, a genteel Hand.

Mr. JFufl, Pemberton. And there was no meqe
tion made of Mils in it, the Contents are ot
the fame.

§ir Geo. /lakeman. The Contents were the
fame ; Dur as for the Miik, it is {o ridiculou 1
thing, that never a Phyfician in Envlaad, but will
fay "uis perfect Peifon. Lappeal to Mr. Chapiiras,
who hath {o Inng known the Way there uled, it
any one preferibed Milk to any one that teols
the Waters,

L.C.F.Mr. Oatesy was there, in the Le crer vou
{faw, where mention is made of the strokes tha
wert to be received frem the Pump, any mention
of the Milk to be taken?

Oates. The DireCtion of the Milk was for the
Time he ftaid in Town.

Mr. Fuft. dikins, The Milk was to be ufed
while he ftayed here, was it ?

Oates. Yes, my Lord.

L. C.J. Look you, there were two Things
that he thould do, the one of them was to be
done while he was here, that was the Milk ; the
other was to be done when at the Bath, and that
was the Strokes.

Sir Geor Hakeman, No, tis no fuch Thing;
for he went away two Days after thar Leter
was written.

Air. Fuft. Pemberton, Mr. Chapinan, 1s this part
of the Body of the Letter?

Ch.apman, Yes, my Lord, upon the Word of
a Chriftian 5 I tore it off my felf,

Mr. FJuft. Lllys, M Dr. Oates [wears true, it
cannot be the fame Letter.

L.C. 7. Your Anfwer to it, which fhould
make it probable, 15, That it s ridiculous to
prefcribe Milk.  Now he fays thoft were Dire-
ctions what he was to do before he went to the

Bath,

8ir Geo. Wakeman. Why thould I repcat the
Number of the Strokes twice, and write two
Letters about one Thing?

Mr, Juff. Pemberton. Is there any Date upen
that Letter?

Chapman. No? '

Mr. Juft. Pemberton, Oft of what part of the
Letter did you tear it ?

Chapman. Off the bottom of it.
| ;’L. C. J. North, What, it was writ crofs, wis
it !

Chapman. Yes, 1 believe fo.

My, Fuft. Atkins. The Trath of it is, This is
no Evi‘ence, and ought not to be cffered as fuck,
for "tis but a Part ot a Thing, which we do not
knnw what it was in the Wholc.

Chapmawn. I can give it upon mvy QOath thas
there was nothing in it of the King or Queen,

except the King or Queen’s Bath.
7. C.%.
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L. C. F. Mr. Oates, if I remember right, you
ay the Dire€tions that you {aw were at the be-
ginning of the Leteer.

Oates. He was very weak when he came to
Town, and his Dircétions to him then were, That
h- thould take a Pint ot Milk in the Mo:ning,
and that when he went to the Bath he thould
have a hundred Strokes, or thercabouts,

L.C.F. Was this n the beginning of the

Leter ? _
Oates. It was after a Line or two that was

Cgmplimﬂnts.

L. C. F. Was there any Receipt for Phyfick,
in Lating in it?

Oates. No, my Lord, there was not: No,
‘my Lord, it was halfa Sheet of Paper; it was
full of it felf to the bottom; this 1s not the Let-
ter, my Lord.

NMr. Fuff. Peiberton. He favs, thisis neither
the Hand, nor the Namec lubfcribed, nor the
Contents of the Letter 3 all thele differ.,

Sir Geo. Hakeman. T'll tell you the Reafon why
my Name was not {ubferibed, [ was fick, my
Man is here to witnels, that he carried it himfelf,
and delivered it to Aoy,

Mr. Jaft. Peaberton. But, Sir George. you do
not obferve, that to the Letter which he faw, your
Name was {ubfcribed.

Sir Geo. Hakemen. This then is that T defire
may be taken notice of 3 ’tis not probable that I
fhould write two Letrers for the fame Thing, and
I never writ any other Letter in my Life.

L. C ¥ 'This is that you {ay, and let it be ta«
ken notice of, That it is not probable that you
fhou'd write two Letters for the {ame Direions
how he might ule the Baib.

Mr. Fufl. Pewnberton. 'This might be writ to
{ferve a ‘[urn very well.

§ir Geo. M akeman. Then I'll tell you the Rea-
{fon why my Name is not to it, and fo I fatisfy
you about 1t as much as I can; I was very ill
after I had diétared that Letter to him, and went
immediately to Bed. It was not writ very fair,
or fomerhing was lcfr our, which he inteilincd,
and {o he tranfcribed 1t agaimn in his own Cham-
ber, and I was then afleep, and {o did not put
my Name to it, and he went away two Hours in
the Morning betore I awoke.

My, Juft. dikins. W ho wrote the Letter? Was
the Letter you tore oft in the Man’s Name, or
in Sir George’s Name?

Chapman. 1 know nct who wrote it.

Mr. Fufp. Atkins, Was it {aid to be, By my Ma-
fter’s Direétions? What were the Contents of
the Letter?

Chapman. 1t was only thus, As foon as you come
{0 the Bath, after vefling a Day, in the firlt place
take your Bolus, and after dvivk the Wateis, W hich
he did, for lix Days together.

Oates. My Lord, I would anfwer to this: This
was not the Leprer, for therein he only told him
what he fhould do before he went to the Barh,
and how many Strokes he fhould receive ; Be-
{ides, my Lord, there was not one Syllable of
the Bolus in the Letter, or what Bath he was to
go into; but when he came there, he was to re-
ceive fo many Strokes of the Pump.
~ Sir Geo. Wakeman. Nor one Syllable of the
Milk in it neither?

Oates, Yes, there was; he did take Milk,
Night and Morning, for I attended upon

him.

Sir Gep. Fakeinan, My Lord, you fee this Wit
nefs is a Proteftant,

My. Fuft. Pemberton. My, Oates, you fay that
the Letter that you faw was written ten Days be-
fore he went to the Barh ?

Oates. Yes, if not more,

§ir Geo. fakeman. Why fhould I tell him of
an hundred Strokes {o long before he went to the
Bath? ‘

L.C. 7. You might mention it to give him
Satisfaltion. Well, have you any more?

Sir Geg. Wakewman, Yes, my Lord. Call Huat.
[#ho flood up.]

L.C. ¥. What do you call him to, Sir George?

Sir Geo, W akeman. This 15 my Man. What
do you know concerning a Lerter of Dirctions,
tl}at was {ent to Mr. 4fby ? Give an Account
of it.

Hunt, 1t it pleale your Honour, my Mafter
was out late, and coming home, 1 told him,
Mr. Afby had fent for {fome Direions for the
Batl; and being weary and indifpofed, (for 1t
was jate, and he was not well) faid he, 1 caunot
write wy [elf, do you take wy Pen and Ik, and
write. 1 did take the Pen and Ink, and write g
and when I had writen, {omething was falfe,in
1ty Pray, faid he, correc? that: 1did fo, and in-
terlined 1ty and when my Mafter was in Bed I
wiit it over again, and the next Morning, be-
ture he was awake, | carried it to Mr, 4/fbby my
fclf, and there were only DircCtions in it what to
do at the Bath.

L.C.F. When was Mr. 46y to go to the
Bath ? How foon after ? |

Hunt. He was to go the next Morning.

L. C. ¥ If what Mr, Oates {wears, be true,
this Lectter that he faw was ten Davs before, {a
what he fpeaks is quite another Thing.

Siv Geo, Wakeman. I never writ any fuch Let-
ter in my Life, and 1 hope the Jury will take
notice of It

M. Fuft Atkins. Do you know any thing of
Mr. Aihoy's drinking Milk while he was here?

Huit, No, but he was faying he was advifed
by a Friend of his to drink Milk,

L.C.%. When, at the Bath ?

Fuat. No, when he was in Town.

L.C.%. When he was in Town? that is con-
{ifient with Mr. Oazes’s Teftimony.

Siv Geo, Fakeinan. My Lord, there is a Phyfi-
cian that was in Couluitation with me about
Mr. Afbby, | think it of great Confequence to
thew that I came to him about no Treafonable
Aftair, T vow to Alinighty God I did not,

L. C. ¥ 1f you have any more Witnefles, call

them.
Sir Geo. Wakeman. Call Elizabeth Henningham.

[ #ho flood up.]

L.C.¥. Sir Goorze, What do you ask her?

Henningbam. 1 was prefent, my Lord, at the
writing of the Letter. His Servant writ, and he
dictated to him, every Word of the Letter I faw,
but there was no {uch thing in it.

L.C.¥. Tam very confident that this it true
that you fay, but it is not to the thing that Mr.
Oates fpeaks of, and charges you withal : that
you did write fuch a Letter as thefe People men-
tion, and there was nothing in it, but like a2 Phya
fician’s Directions to his Paticnr, 1 do believe,
and this was juft when he was going to the Bath ?
but Mr. Oates tells you (if he {ays true) thac this
Letter he {peaks of, to which Sir George 77ake-

MmN
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san was {ubfcribed, was ten Days before he
went to the Bath; and that there was no men-
tion of any Bolus in that, but the Diretion was
in the firlt Part how he was to vufe himfelt, while
he ftaid in Town to drink Milk, and when he
came to the Bath, to ufe to Pump; fo that this
your Witnefles fay, and you urge, is truc, but
not pereinent.

Siv Geo, Wakeman. 1 fay, my Lord, 1t 15 not
probable that I thould write Dirctions fo long
before he went.

Henauingham. My Lord, he faid himfelf he want-
ed Direétions to go to the Bazh, in my own Hear-
ing. | *
Ms. Juff. Pemberton. Yes, he might, and in-
deed he did fo, for the firtt contatned none, but
how he thould bchave himf{elt while he was
here.

L. C. 7. Have you any more Wineffes 7 Pray
call then.

Siir Geo. [Fakewan. My Lord, T have this to
fay, as I told you before, that I bad my Liberty
for twenty-four Days after my Examination be-
fore the Council. M. Oates call’d at the Bar of
the Houle of Commeons, and there gave an Ac-
count of this very Letter that he mentions now,
I fay it was at the Bar of the Houfe of Cem-
mons. And thercupon the Commons fent 2n
Addrefs to the Houlfe of Lords, with Aftonith-
ment that I was not under Confinement; and
thereupon Mr. Oates was called to the Bar of
the Houlft of Lords, and was commanded to give
an Account what it was he knew concerning me,
that {hould create fuch an Aftonifhment in the
Houfe of Commons: He told them of this Let-
ter, and my Lord Chanceilor faid to him, De
you know it was Siy George Wakeman’s Haid ¢
Np, faid he : How do you kuow it <was Eis Letter
shen 2 1 kugso it ouly by this, {ad ke, # was [ub-
feithedy, George Wakeman. If he had fuch Proot
as he fays he hath now, if he had feen me wris
ting, and camc into the Room where the Paper
I writ was yet wet, whether he would not have
mentioned it there when he was examined about
the Knowledge of my Hand.

L.C. 7. Call your Witneffes: Bur what fay
you, Mr. Oates, your felt to 1t ?

Qates. My Lord, Sir George I7akeman had his
Liberty becaufe I was fo weak, by reafon of be-
ing up two Nights togcther, one whereof was
fo very wer, and being hot, wet, and cold, ail
in a few Hours time, {c that I thought it would
have coft me my Life ; not being ufed to fuch
hard Services, I did nor charge Sir George fo
fully: "Tho’ it may be objected to this Court,
that I was bound to fpeak the whole Truth; and
fo I did, as Opportunity and Health would give
me leave. And as to the Letter, and whaz [ faid
about it in the Lords Houfe, Sir George 1s mifta-
ken. He fays here that I faid I knew his Hand
no otherwife, but by leetng Sir George Wakeman
fubfcribed rto tt.

Sir Geo. Wakeman. I will prove it by the Re-
cord.

Oates. Now, my Lord, I humbly defire that
he may propofe his Queltions to the Court: And
I defire to know, whether I did fay, I did not
know it any other ways but by its being figned
George Fakeman.

Sir Geo. Wakeman. Pray, my Lord, be plealed
give me leave m—
L.C. 7. Mr. Qatesy did you mention in the

to

Houfe of Lords, whether you knew his Hand
or N0 ?

Oates. My Lord, I camnot call to mind what
I then faid, I did fay, I{aw {uch a Letter, fign-
ed George WWakeman s but if he will bring the Re-
cord, and onc that fhall {wear thofe were the
Words, I will leave it to the Jury. Bur this
my Lord, I would add, it you will give me
Jeave 5 the Words I did fay, as ncar as 1 can re-
member, were thele, when they asked me, how
I knew Sir Geo. Wekemew's Hand? 1 fuid, [
faw {uch a Letter figned Grorge MW akeman, Now,
my Lord, upon this Information, they did think
fit to take Sir George [Vakean up and {ecure
him ; and now I come Face to Face, and am not
only to fatisfy Judges, buta Jury, Ifhew you
what Reatons I have to believe it, and what they
may have, that it was his Hand: For [ fay,
[ faw him in 2 writing Pofture, I{aw him lay
by the Pen, I faw him withdraw from the Pa-
per, I faw none but another Gentleman thers,
that was lame of both his Hands, and the Ink
was not dry, and it was the fame Hand with che
Letter.

Sir Geo. IVakcman, Was my Name to that
Note ?

QOates. No, I will not {wear that; but the
Charater of the Hand was the fame, if I may
judge of Writing.

L. C. 7. North. Look you, Siv Gesize, you
{poke of Wirneffes you would call to prove what
he fiwore in the Houfe of Lords 5 if you can call
any Witoefles for that, do.

Sir Geo. Wakeman. Call Sir Philip Liloyd 1
hope your Lordthip will pleafe to allow me, at
Jealt, this Advantage (I know not whether 1t be
an Advantage) that the Record of the Houle of
Lords may be made ufe of as a Record here. I
[ prove it by the Record, it will be a good Evi-
dence.

L. C. 7. Have you that Record here ?

Sir Geo. IWakeman. 1 have a Copy of that Rc-
cord, and a Witnefs that will fwear ir.

Then Sir Philip Lloyd appeared, and fiood up.

L.C. F. What do you ask Sir Philip Lioyd?

Sir George W akewman. | defive to know of Sir Phi-
lip Llsyd, what Mr, Qates faid of me before his
Majelty and the Council, the laft Day of Scprem-
bery Siry you were there prefent, and fent by the:
King to me, and commandcd to bring me in to
the Council.

Sir Philip Lloyd, T'will, my Lord, as well as
I can, recollect and tell you, as near as I can,
what Mr. Qates did then accufe him of. It was
upon the One and Thirticth Day of Seprember,
Mr. Qates did then {ay he had feen a Letter, to.
the beft of his Remembrance, from Mr. 7bite-
to Mr. Fenwick at St. Omers, in which Letrer
he writ word, that Sir George 2V akeinan had un-
dertaken the Poifoning of the King, and was.
to have 1yoool. forit; of which, §ooo/ had
been paid him by the Hands of Colesnan. Sir
George W akeman, upon this, was called in, and
told of this Accufation ; he utterly denied all,-
and did indeed carry himfelf as if he were not
concerned at the Accufation, but did tell the King;
and Council, he hoped he thould have Repara-
tion and Satisfattion, for the Injury done to his
Honour. His Carriage was not well liked of by
the King and Council, and being a Martter- of

{uch
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fuch Confequence as this was, they were willing
ro know further of it; and becaufe they thought
this Evidence was not Proof enough to give them
occafion to commit him, being only out of the
Lerrer of a third Perfon, thereupon they called
in Mr. Oates again, and my Lord Chancellor de-
fired Mr. Oates to tell him, if he knew nothing
perfonally of Sir George /¥ akeman, becaufe they
were in a Matter of Moment, and defired {ufh-
cient Proof, whercupon to ground a Commit-
ment; Mr. Qates, when he did come in again,
and was asked the Queltion, did lift up his
Hands (for I mufl ccll the Truth, let it be what
it will) and faid, No, God forbid that I fhould
{ay any thing againll Sir George /Vakeman, for 1
know nothing more againft him. And I refer
my {clf to the whole Council, whether 1t was

€
not 10,
Oates. 1 remember not one Word of all

this,

Sir Geo, Wakeman., My Lord, this is a Protef-
tant Witnels too.

Oates. My Lord, give me leave to make an
Anlwer : When I did report this Letter, the
Council did ask me whether or no Sir Genige
was any ways concerned in this Letter ? I replied,
I had it by Report, that Sir Gesige had received
so20 /. of this Money. My Lord, the Council
did not prefs me, tomy Knowledge; I will no:
be pofitive; but if the Gouncil did prefs me, and
I did make that Anfwer, I doappeal tothe whole
Board, whether or no I wasina Condition to make
any An{wer at all, when, by reafon of my being
hurried up anddown, and {itting up, I was{carce
Conjos mentis.

L.C. ¥ What, mut we be amufed with I
know not whut, for being up bur two Nights?
You were notable togive an Anfwer; that when
they call and fend for Mr. Oates again to give a
poflitive Charge, and then you tell us a Story fo
remote: Whart, was Mr. Oates juft {o {pent, that
he could not {av, /bave feeir @ Letter snder Sir
George Wakeman’s own Haad.

O.:es. My Lord, Idid, to the beft of my Re-
membrance, make mention of that Letter, that
Sir Georze [7zbeman writ, before the Board,
f1y, to thebeit of my Skill and Knowledge; buc
I will not be pofitive in it

L. C.¥. You have heard what Sir Phifip Lipyd
fays.

}_?lﬁ*. Fuft. Dolbenn, What {ay you, did Mr. Oates
make any mention of this Letter?

Sir Plniip Lloyd., Truly, my Lord, I can’tre-
member that there was any {fuch Letter mention-
ed. 1tell you whatIdo remembers and after-
wards becaufe he came and gave this Depofition
before the Lords and Commons, that he found
fuch a Letter upon the Table from Sir Gearge to
Afbby, indeed 1 did very much wonder at i,
and it made me reflet upon that other Paffage
at the Council, of his denying to accufe Sir
George further, and it hath beeninmy Mind ever
fince.

L.C. ¥ And you do declave, that when the
Lords of the Council asked him, whether he
knew any thing more particularly againft Sir
George Wakeman, he did lift up his Hands and
fadd, No, God forbid ! fhould charge bim any fur-
thery I kioww no more againft hint.

Sir Philip Lloyd. Yes, my Lord, foit was,

Oates, My Lord, I believe Sir Philip Lloyd is
miftaken; but however I was {o weak, and the

Vor, 1L

King and Council were {o fenfible of it, that the
King himf{elf had like to have fent me away once
or twice before, becaufe he found I was fo
weak.

L.C. 7 Tv did not require fuch a deal of
Strength to fay, I faw a Letter under Sir George’s
own Hand,

L.C.}. North. Well; it muft be left to the
Jury: If you have any more Witnefles call
them.

L. C. 7. Mr. Qates, Sir George F¥akeman urged
it right, that he fhould not have been permitted
to have his Liberty fo long, if you had charged
him home then.

Sir George W akeman. Call M. Lydeot, |

Oates. T'o fpeak the Truth, they were {uch a
Council as would commit no Body.

My. Recorder. That was not well faid.

Sir George Fakeinan. He reflefs on the King,
and all the Council.

L. C. 7. You have taken a great Confidence,
I know not by what Authority, to fay any thing
of any Bedy. Bur this is naturally true, That
when the Council were offended at the Carriage
of Sir George /¥ akeman at the Board, and there-
fore fent for Mr. Oates again, doubting in them-
{elves, whether what they had would be fufficient
to commit him ; for indeed it was only a wild
thing, of what was mentioned in a Letter of a
third Perfon’s, that Sir George had accepred of
Fitteen thoufund Pounds, and received the Fives
theretore, faid they, we will know of Mr, Qates
fome more Particulars, and {ent for him in again,
and asked him, Do yor kuow aiy thing of your etis
Knowledge ¢ It he bhad come in then and faid,
Yes, 1hawe feeir a Letter fubfiribed undei Siy George
Wakeman’s Haird, would not they have commit-
ted him ¢ {urely they would. And now the
Council’s nat commatting him, is an Argument
that they had not {ufhicient Evidence, and Qates
did omirt at that time to charge him with this
Letter.

Then My, Lydcot flaod #p.

§tr Geo. Wakemai. Mr. Lydcot, have you a Copy
of the Lords Records?

Lydeot. Yes, 1t is.

Sir Geo. F/7akeman. Prav, what did Mr. QOates
{ay to my Lord Chancellor in the Houfe of
Lords?

L.C.7. You muft have that which is proper
Evidence: Youfhall have all che fair Dealing thac
can be, and all chat can be admitted for your De-

fence fhall be.

Sir Geo. Wakeman, My Lord,y I humbly thank
you, I find ir.

L.C. 7} Ay, but this is now what the Clerk
writes down as Mimutes. "Tisan hard Confiruc-
tion to make this vidence. Were you prelent
when Mr. Oates was there and faid this?

Lydcot. No, my Lord, AUIfay, isthis, This is
a Copy of the Record in the Lords Houfe.

L. C. 7. Did Mr. Oates fct his Hand to that
Record?

Lydcot. Yes, in fome Places. Tis Zitus Oates
fet in diverfe Places as his Hand fo Examina~
[1011S.

L. C. 7. Butis Mr. Oates’sown Hand fer to
the Record®

Lydeot. 1know nothing of that,

L. C.f. This 1s the Objeétion. It willbehard,

6 L that
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that if 2 Clerk takes the Depofitions of Oaves or
any one elfe, and takes them as near as he can,
but he never fubfcribes it, and you prove only
’tis a Copy of what the Clerk wrote, That can-
not be allowed as Bvidence.

Lydsot, *Tis a Copy in moft Places of what 15

under Ar. Reif’s own Hand. _
L.C.*¥. But you can’t Swear the Clerk writ
true?

Lydeot. No, that T can’t.
L. C. #. It maybean Entry of what the Houle

of Lords did upon the Examination ; That 15 not
Evidence here. .

My, Faft. Peberton. If you can produce any
one that heard Af7. Qases give in his Information,
you f{ay well.

Sir Geo. TWakein1n. 1 believe there 1s a Daffer-
ence berween the Entry-Book, and the Book of
Records, and I hope you will look upon the
Book of the Houfe of Liords as the higheft Kvi-
dence, beyond any Verbal Averment. My Life
is in your Hands, [ ask you whether it be not fo,
or nG?

L. C. . Nerth. If there be a Record 1n any
Court of Record, that fuch a Man arpear’d in
Court, "ris an Evidence that he was 1 Courr, and
a Record for it; but when there 1s an Examina-
tion in a Court of Record, thefe not pafling
the Examination of that Court, but being ta-
ken by the Clerks, we always in vidence ex-
pe&t there fhould be fome body to prove, that
{uch an Examination was {worn, and {ublcribed

{

0.

L. C. 7. Have you any Witnelles here, that
were by, and heard what Mr. Outes did then de-
pofc, and can teftify what A Qates [aid when
he was called in, and particularly what Anfwer
he made to that fingle Queftion of my Lord
Chancellor’s, how he came to know 1t was your

Hand?

Sir Geo. 71 keinen. 1-can bring none but thefe
Records, or th: Lords themiclves, and [ can’
exped it from them. And that which they call
a Record, 1am not able to judge whether it be
2 Record or no.

L.C.¥. Weretherenotothers called with him
into the Lords Houle?

Siz Geo. ]/ akeman, No, there were none but
the Lords themiclves.

L. C.%. You fhould have had the Clerks here
that madc the Entry, or faw him fet his Hand to
the Examination.

L. C.F. North. Thisis nothing, but, as he {ays,
a Tranfcript ont of the Journal.

Lydcot. 1 believe it 1s written moft under
M. Relf’s ownHand. There isa great deal of
it that contains the whole Narrative that Oates
gavc in.

L. C.F. Nerth. Youdefire togive in Evidence
what A7 Oares faid at the Bar of the Houfe of
Lords to what my Lord Chancellor asked him ;
if you have any Witnefles that can prove 1t, they
{hall be heard.

Sir Geo. I akeinan. My Loid, I have no Wit-
nefles, only the Record.

L. C. . Thisis only a Copy of a Narrative,

Sir Geg. Wakeinan. 1f you will not allow 1t to
be a Record, I can’t help it

M. Recorder. This is no Part of the Record
of the Houle of Lords, it can’tbe allow’d,

L.C. F. Well, have you any other Witnefles

to any thing clle?

Sir Geo. FWakeman. 1 defire youwould examine
Sir Philip Llsyd once more. [/Fho was called, by
anfwered not, | :

My, Recorder. He is gone out of the Court,

L. C.F. Well, what fay the relt? Mr. Cosler
have you any Witnefles in the firft Piace?

Corker. No, my Lord.

L. C. 7. Mr. Maifbzal, have youany Witnefics
Anfwer that firft, before vou enter upon your
Defence 5 you fhall be heard afterwards,

Zhen Sir Philip Lloyd came izto Conit azai,

M. Recorder. Sir Geoigey here i Sir Phifip Lisd
here now, what would you ask him ?

Sir Geo. Wakemain. Siv Philip Lloyd, T defire o
know concernmg the lalt Examination of 17
Outes and 3ir. Bealowo, betore the Conncils fyou
were there prefent, as I am informed) pray will
you tell what vou knovr,

Sir Philip Llnyd, "T'o what Point, Sir ?

Sir Geo. [Vokeizan, To ther whole
dence.

Sir Philip Llsyd. 1 {uppole what they have ai.
ven 11 lately, they have acquainted tic Bench
with already. It was {fome Day this very Month,
but I would know what itis Sir Gesrre wou.d have
me {peak to?

L.C. F. What was there relatine to Sir Georre
[akeman? ;

T o™ and 7 -

L C. 7. North. But pray confider, whether it
be a Queftion fit to be asked of the Clerk of the
Councq, what was done in Council withour leave
of the Board, I don'tthink he is bound o An-
{wer the Queftion.

My Fufe. Pemberton. Siv Georgey if you would
ask him to any one particular Quellion, it were
{omething.

sir Geo. fPaleimnan. T have done with himg T

i

hope he will excufe me, I have put him to this
Treuble,

L. C. 7. Then Mr, Afarfhal, have you any Wit-
nefles? J

Maifpal. Teannot fay 1 have any diret pofi-
tive WitnefTes.

L.C. 7. Thiaknot that you fhall be concluded,
we are not 1n hailte, you {hall have time to fay
what you will 5 but it you would ufe any Wit-
nefles, call them.

Merfhal, For the prefent I thall have no ufe of
any,
L.C.7. Welly alr. Ruwley,
Witnefles ?

Remley. 1 think T have.

L.C. 7. Tcan’t tell of any need vou have of
any, for there is but onc Witnefs a;::lini’t vou.

Corker. But he defires thar his Witneffes may
be heard, ’us but thorrt.

Sii Rob. Sawyei. There 1s no need of it, A7
Remleyy we can’t infift on it again{t you, you
muit be acquitted.

Ar. Recorder. Will he have his Witnef{es cal-
led ? If he willy he fhall, tho’ there is no need
of ir.

Rumley. No, my Lord.

L.C. }. Then, Sir Rodert Sazyer, would you
fay-any thing more f=r the King, before the iri-
foncrs make their Defence?

§ir Rob. Sawyer. My Lord, there is one thing
which I would have anfwered, thatis, the vari-
ance betwceen what Mr. Ostes faid before the
Council, and what he fays now, upon the Tefti-

mony

fovie

have YOu any
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mony of Sir Philip Lloyd, who f{ays, that he gave
no Teftimony of this Letter, under Sir Gesrge
1P skeriai’s Hand 5 but being asked, whether he
knew any thing of his own Knowledge, he f{aid,
he had only mer with a Letter from 2/bite to Fen-
wick, wherein it was faid, So much was propofed
to, and accepted by Sir George Wakeinan: And
chat he fhould then declare that he could fay no
morey and lifting up his Hands, afirm with a
Proteftation he knew no more,  Gentlemen, We
hope to give you Satisfaltion in this Matter, for
it was after along and tedious Examination 3 and
we {hall prove to you that he was in great Con-
fufion, being almeft tired out with Examination,
which is not impofhble to happen to any Man,
tho' of the ftrongeft Conftitution and Mcmory,
after two Nights waking, and continual hurry-
ng up anddown.  Wethall call Sir Thoizas Dole-
szt to prove, that he was under great Confu-
fion, and thar the King and Council were fo
{enfible of it, that fome of them would have had
him gone away a great while before he did go a-
way. Swear Sir Twomas Deleian. LA bich awas
d.ue)

Sir Robert Saw;er. You hoar what bath been
objedted and faid by Sir Philip Llsyd, will you
tell your Knowledge of this Marter ?

Sii Tho. Doleman. My Lord, Myr. Oates did ap-
pear before the King and Councily [think on the
Satwiday, before which” was Michaclmas Ewe.
The Council fat long that Morming, the Coun-
cil fatagain in the Afternoon, and Ar. Oates was
ceaploved that Night, T think, to fearch after
fome Tefuits, who were then taken, and that was
the Work ot that Night. The Council,y 1 think,
fat again Suiday n the Afternoon, 7. Oates was
then examined, the Council fat long, and at
Night he was fent abroad again to fearch the
Lodgings of {everal Priefts, and to find out their
Paners, which he cid feize upon, and one of the
Nights in that Sealon was a very wet Night; he
went either with a Meflenger, or with a Guard
upon him. On Monday Morning the Council
fat again, and he was further examined, and went
abroad ; and Moenday Night Mr. Ozzes w3s in as
feeble and weak a Condition as ever | faw Man
in my Life; and was very willing to have been
difmiffed for that time; for he feem’d 10 be
in very grewt Weaknefs and Dilorder, fo that I
believe he was fcarce able to give a good An-
jwer.

Sir Reb. Seqwyer. Was that the time Sir Philip
Llsyd fpeaks of ?

Sir Tho, Doleman. 1 think he was call’d in on
Menday Night.

Sir Geo. J77ukenan. 1 receiv’d the Summons on
Satuiday, by a Leuwer from Sir Rob. Southuwell.

Sir Tho. Deleman. You were call’d in on M-
dzy Night, the Night before the King went to
New- Market,

Sir Geo. IV akeman. 1 appeared upon Snuday,
and was difmiffed by Sir Philip Lloyd, who came
out and ler me know that the King faid, he
would have the Hearing of it himfelf, the next
Day.

Sir Tho. Deleman. Then, Sir, youwere call’d
1, and you gave your Anfwer; and tht? whole
Council was amazed at the Manner of 1t: For
you did not, in my Opinion, or in the Opinion
of {everal others, deny it fo pofitively as one that
was [nnocent could, but ufed many great Expref-
ﬁm{s of your own great Fidelity and Loyalty to

"o L. Il.

the King, and of your Family, and the Services
they had paid the Crown, and did require Sa-
tisfaction and Reparation for the Injury done ro
your Honour, _—

Sir Geo, Wakeman, My Lord, 1 will give you
a briet Account of it; I leave it to you, whe-
ther I behaved my felf ill or no; I confefs, I
think I might have behaved my elf more fub- .
miffively ; there was nothing of Duty wanting in
my Mind, but I will give you an Account of
what I faid, werbatim, My Lord Chancellor told
me, that | was acculed of the blackeft of Crimes 3

that I had undertaken to poifon the King, I

asked bim who was my Acculer, he pointed to
Mz, Qatesy and told me Ay, Oates was my Ac-
cufer.  Says 1, Mr. Oates, do you know me?
Did you ever fec me betore?  Mr. Ouates faid,
No. Why then, faid 1, how come you to be

my Accufer? Said he, 1 will tell you: [ was at
St. Omers, where there was a Confule of the Je-

{uits, at which Mr. 4fby the Reftor of the

College at St. Omers did prefide; and in that
Confuit it was debated who was the fitteft Per-
fon forthat horrid Undertaking of Poifoning the
King, and unanimoufly it was agreed upon at
that Confult, that you were, Sir Gesrge Wake-
mai by Name: And now he fays it was debated
here 1n England. Then, my Lord, (faid I to
my Lord Chancellor) Here 1s no Proof, there-
fore 1 hope there is no need of any Defence.
Said he, There is no Smoke, but there is fome
Fire. My Lord, fad I, if you underfland by
that, there can he no Accofation without {ome
Guilty 1 fhould be forry | fhou'd not underftand
both Sacred and Prophane Hiftory better than
to think {o. Then he preffed me to know what
I could fay for my felt. Said I, my Lord, I
comcof 2 Loyal Family, my Father had {ufferd
very much, to the Value ot eighteen Thoufand
Pounds and more for the Royal Family. My
Brother raifed a Troop of Horle for the King,
and {erved him from the beginning of the War
to the end. He was Major vo the Marquils of
Woieefler, at Worcefler Frght, and loft his Life
by the Wounds he received in the King’s Ser-
vice,  As for my own Parr, faid I, T travelled
very young, and came over when fyeton was Lord
Mayor, and both by my Religion and my Name,
was fulpeéted tobe a Favourer of the Royal Par-
ty, and therefore was imprifoned, and did not
come out till I had given great Securtty: and ihe
fccond time I was commitied, was, when 1 en-
tred into a Plot, the only Plot I was guilty of,
I conipired with Captain Lucy, and feveral others
to attempt fomething for his Majefty’s Reftau-
ration, when few durft appear for him. [ was
fcized on in my Bed; there were feveral Arms
found in my Apothecary’s Cellar, and we were
both committed to Prifony and we fhould both
have fuffered Death certainly, if his Majefty’s
happy Reftauration had not prevented it. When
my Lord prelt me ftill to fay what I could fay
for my felf, as to what was charged on me; [
told him, my Lord, I am under the moft foul
and falfe Accufation that ever innocent Gentle-
man was, and I expect Reparation; and upon
that they were offended, and I was bid to with-
draw. And I added this befide, my Lord, that
there was not a Family in Eugland that was fo
much inftrumental in his Majelty’s Reftauration
as that Family was; that Colonel Charles Gifford
was my near Kinfman, {o was Coloncl Carlos;
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